Woodrow Wilson: The Years of Preparation. Wilson Supplemental Volumes 9781400871841

To probe the nature of Woodrow Wilson's intellectual development, this book focuses on the relationship between his

167 70 29MB

English Pages 336 [334] Year 2015

Report DMCA / Copyright


Polecaj historie

Woodrow Wilson: The Years of Preparation. Wilson Supplemental Volumes

Table of contents :
List of Illustrations
Abbreviations in the Notes
I. Joseph Ruggles Wilson
II. Boyhood and Student Days, 1856-1879
III. Graduate Student, 1879-1885
IV. Marriage and Early Professional Career
V. Professor at Princeton— The Philosopher of Law
VI. Professor at Princeton— The Literary Historian
VII. Educational Statesman, 1902-1906
VIII. Conflict and Turmoil, 1906-1910
IX. The Moralizer of American Life
X. The Covenanter
Bibliographical Essay

Citation preview

Woodrow Wilson: The Years of Preparation

Supplementary Volumes to The Papers of Woodrow Wilson Arthur S. Link, Editor THE EDITORIAL



Katharine E. Brand Henry Steele Commager, Emeritus John Milton Cooper, Jr. William H. Harbaugh August Heckscher Richard W. Leopold David C. Meams, Emeritus Arthur M. Schlesinger, Jr. A list of volumes in this series will be found at the back of the book.

Woodrow Wilson The Years of Preparation JOHN M. MULDER


Copyright © 1978 by Princeton University Press Published by Princeton University Press, Princeton, New Jersey In the United Kingdom: Princeton University Press, Guildford, Surrey ALL



Library of Congress Cataloging in Publication Data will be found on the last printed page of this book This book has been composed in VIP Times Roman Printed in the United States of America by Princeton University Press, Princeton, New Jersey

For Mary



Joseph Ruggles Wilson Boyhood and Student Days, 1856-1879 Graduate Student, 1879-1885 Marriage and Early Professional Career Professor at Princeton—The Philosopher of Law Professor at Princeton—The Literary Historian Educational Statesman, 1902-1906 Conflict and Turmoil, 1906-1910 The Moralizer of American Life The Covenanter BIBLIOGRAPHICAL ESSAY INDEX


xi xvi 3 29 59 86 111 131 158 187 229 269 278 291

List of Illustrations Wilson's first constitution, written when he was 18 years old. Library of Congress Wilson's description of his "solemn covanant." Princeton University Library Wilson's baccalaureate address in 1904. Library of Congress Woodrow Wilson to Mary Allen Hulbert Peck, Aug. 1, 1909. Library of Congress

42 57 181 249


Wilson's class picture in 1879 (Princeton University Library) Janet Woodrow Wilson about 1874 (Princeton University Library) Joseph Ruggles Wilson about 1874 (Princeton University Library) The Wilson family in Columbia, South Carolina, in 1892. First row: Wilson Howe, George Howe, Jr. Second row: Dr. George Howe, Jessie Kennedy (daughter of Marion Wilson Kennedy, Wilson's sister). Third row: Woodrow Wilson, Annie Wilson Howe (Wilson's sister and wife of Dr. George Howe) and her daughter Annie, Joseph Ruggles Wilson, Kate (Mrs. Joseph R.) Wilson, and Joseph R. Wilson. Fourth row: Nannie and Minnie, family servants (Library of Congress) Woodrow Wilson as a young lawyer in Atlanta (Princeton University Library) Ellen Louise Axson about the time of her engagement (Princeton University Library) The Woodrow Wilson family: Eleanor, Woodrow Wilson, Ellen Axson Wilson, Margaret, and Jessie (Dean Francis B. Sayre) Wilson as Princeton's Sesquicentennial Orator (Princeton University Library) Wilson at the time of his election as president of Princeton (Princeton University Library) Wilson in 1908 Cleveland Hoadley Dodge John Grier Hibben Moses Taylor Pyne Andrew Fleming West (Princeton University Archives) Mary Allen Hulbert Peck at approximately the time she and Wilson met (Mrs. Allen Hulbert) Woodrow Wilson (Underwood & Underwood) Cover illustration, courtesy of Princeton University Library

Preface This study attempts to shed light on a number of questions, all far broader than the scope of this work. The first involves the often observed sense of American exclusivism, mission, and vocation, a national obsession with defending the exercise of power in moral terms. Although these concepts have been secularized to a large degree, American political ideology has been significantly influenced by religious ideas, particularly those arising out of the Protestant and CaIvinist traditions. In recent years, this fusion of religion and politics in America has been described as a "civil religion," and it is clear that Woodrow Wilson's political thought and career demonstrate a significant example of the way in which religion interacted with politics in defining the goals of an individual and national policy. Another purpose of this study was prompted by my dissatisfaction with certain types of American intellectual and religious history. Too often, it seemed, historians approached the intellectual development of a given period in terms of certain ideas which gained currency and others which had significance precisely because they were rejected. Insufficient attention was paid to the interaction of experience with ideas, the way in which thought influenced and was influenced by the events of individuals' lives and the society around them. While this study is an intellectual biography, it attempts to strike a balance between discussion and analysis of Woodrow Wilson's ideas and the events of his life. In addition, American religious history has been written almost exclusively in clerical terms—what ministers thought, what they did, what they wrote. This examination of Wilson's intellectual development focuses on a layman's religious thought, expression, and experience, and in doing so, my hope is that it will contribute to a larger understanding of the American religious tradition, formed not only by the Jonathan Edwardses and Henry Ward Beechers but the Abraham Lincolns and Woodrow Wilsons. A still larger task remains—namely, the description of popular piety and the religious experience of those men and women who paid ministers' salaries, listened to sermons, prayed, and read and understood their Bibles in their own particular ways. In treating Woodrow Wilson's life prior to his entry into politics, I have further tried to illumine a problem in late nineteenth- and early twentieth-century political history. Like many other middle-class Americans, Wilson had few apprehensions about the deleterious effects of America's rapid industrial and economic expansion during the



late nineteenth century. Gradually, under the impact of the depression of the 1890's, labor unrest, exposes of corporate malfeasance, and social disruption, Wilson began to change his ideas about the role of government in American society. Laissez-faire individualism, which had sanctioned economic growth without governmental interference or regulation, was increasingly called into question. Wilson sought to understand the forces which were transforming American society and to suggest and implement the ideas, values, and programs which would preserve a degree of order amidst social disintegration. In 1889, he asked, "Why may not the present age write, through me, its political autobiography?" and to some degree it did. Out of his own experience, Wilson provided the leadership which profoundly altered many traditional assumptions about the role of government in American society and the nation's responsibilities in world affairs. This study ends with Wilson's nomination as governor of New Jersey. Wilson's ideas did undergo significant alterations during his political career, but his basic "principles" and attitudes remained substantially unchanged as governor of New Jersey and President of the United States. Wilson himself wrote of Abraham Lincoln that he could "be known only by a close and prolonged scrutiny of his life before he became President. The years of his presidency were not years to form, but rather years to test character." Or, as Ray Stannard Baker has written, "The first fifty-four years of Wilson's life were all preparatory: when he came to the New Jersey campaign, . . . he was made, intellectually and morally." Several problems made this examination of Wilson's thought exceedingly difficult. The first is the endemic problem of relating ideas to events, motives to actions. That is mitigated in part by Wilson's constant and consistent expression of the values or purposes which he saw as the basis of his policies and programs. The second is the problem of interpreting the inherent tension between any personal faith and the compromises involved in its application. Religion, as well as ideology, can serve as both a powerful motivating stimulus but also an attractive means of rationalization. The task of the historian becomes one of maintaining a tension between sympathetic awareness of the importance of an individual's religious values and cautious suspicion of his use of them in explaining his own behavior. In trying to describe the relationship of Wilson's religious faith and his political and educational thought, I have also encountered difficulty in defining Wilson's religion. Because he rarely used specific theological ideas and because his mind resisted formulating problems in theoretical terms, his religious faith cannot be described accurately as



only an intellectual matter. Instead, for Wilson, religion was a series of values, assumptions, and attitudes, a way of perceiving the world and understanding his place within it. These "principles," as he called them, were so fundamental to his thought and behavior that although they did mature and develop, Wilson refused to see them as subject to intellectual challenge. As he once commented to his White House physician, "So far as religion is concerned, argument is adjourned." As the following narrative attempts to demonstrate, Wilson was profoundly influenced by the Presbyterian covenant religious tradition, particularly as conveyed by his minister father. I have tried to describe in Chapters I and II the father's religious influence on Wilson, but in utilizing the term, "covenant theology," certain obstacles arise. The covenant theology developed in the late sixteenth and early seventeenth centuries out of the European reformation, but in New England it lost much of its vitality by the end of the eighteenth century. However, in the South and to a lesser extent in the Middle Atlantic States, the covenant theology continued to be the prevailing theological mode of expression, particularly among southern Presbyterians. Fred J. Hood's superb study of Presbyterianism during the early nineteenth century suggests that the theological history of this period cannot be written solely in terms of New England ("Presbyterianism and the New American Nation, 1783-1826: A Case Study of Religion and National Life," unpublished Ph.D. dissertation, Princeton University, 1968). Presbyterians continued to formulate a theology that retained a large degree of continuity with the prior covenant tradition, especially as developed earlier in Scotland and at Princeton under John Witherspoon and Samuel Stanhope Smith. As Hood demonstrates, the experience of nationhood prompted Presbyterians to secularize certain aspects of God's covenant with the nation. God still controlled the de&tiny of the people, but the nation was bound, not by a divine moral law, but by the natural law. Providence, rather than God, became the guardian of national prosperity, and individuals possessed a special responsibility for maintaining obedience to the natural law. True religion was identified with ardent patriotism, for without the assurance of righteousness, the nation would no longer enjoy the blessings of Providence. It thus became possible for Presbyterians to continue to talk of a nation bound by covenants in terms which no longer necessitated a particular or well-defined conception of God. What seems clear is that Wilson's father and Wilson himself experienced and appropriated this Presbyterian ethos. Wilson especially utilized this covenant mode of thinking to understand his life and ambitions, his relationship with his wife and American society, and he did so usually without specific reference to God. It provided a comprehen-



sive view of the world and the individual's place within it, and for Wilson, it was most frequently employed to provide structure and wholeness in the midst of personal and social disorder. Because his covenant theological heritage had been somewhat secularized, it was sufficiently vague, ambiguous, and flexible to be applied to virtually any area of human life. It became part of Wilson's basic attitudes and assumptions, and his intellectual development is notable for his attempt to use covenant ideas in myriad ways. Furthermore, the covenant tradition's influence on Wilson's political thought and his appeal to the American public in the late nineteenth and early twentieth centuries suggest the pervasive and tenacious impact which these ideas retained in a much more secular age. In preparing this study, I have incurred an indebtedness to many people. The thoughtful criticism and advice of Lefferts A. Loetscher have played a large role in shaping my thinking about the relationship between Wilson's religious and political thought, and he has read the text of this study in its various forms. In addition, I have gained considerable insight from the remarks and criticisms of E. David Cronin, Edward A. Dowey, James E. Loder, Martin E. Marty, James I. McCord, Randall M. Miller, and James H. Nichols. John F. Wilson and Nancy J. Weiss helped me clarify my ideas, and both offered a large measure of support and encouragement during the preparation. Any student interested in Wilson owes an enormous debt to the editors of The Papers of Woodrow Wilson—Arthur S. Link, David W. Hirst, John E. Little, John Wells Davidson, M. Halsey Thomas, Jean MacLachlan, Sylvia E. Fontijn, and others. For two years while completing my research, I enjoyed the privilege of working with this staff and sharing my ideas with them. Their work in compiling and superbly editing a comprehensive documentary account of Wilson's life makes the task of research practically a pleasure. David W. Hirst and John E. Little generously shared their time and insight into Wilson, and I have benefited from their careful reading of my manuscript. To Arthur S. Link, who supervised this study in its earlier form as a doctoral dissertation, I owe a special debt of gratitude. For many years, he encouraged my work on Wilson and assisted me in numerous ways. He has been a constant but unfailingly charitable critic, and his suggestions have improved the text considerably. More than a teacher and adviser, he has been a warm friend, providing hours of discussion about Wilson and encouragement in my research. It is a special honor and privilege for me to have this book appear as a supplementary volume to the distinguished series of Wilson papers. The library staffs of Princeton Theological Seminary, Princeton University, the Library of Congress, and the Presbyterian Historical



Society have been helpful at various stages of my research. I am especially grateful to Mrs. Mary G. Lane of the Historical Foundation in Montreat, North Carolina, for her assistance in uncovering many aspects of Wilson's father's life. Chapter I on Wilson's father appeared in a slightly different version in the Journal of Presbyterian History, LII (1974), 245-71, and it appears here with permission of the Presbyterian Historical Society. I want to thank Princeton Theological Seminary for secretarial assistance and Teri Betros, who typed the manuscript with speed, accuracy, and good humor. Miriam Brokaw has been a consistently helpful and patient editor, steering this book to publication. My parents encouraged me throughout my work, and their influence is reflected in this study. As freely admitted Dutch Calvinists, they have placed a high value on the intellectual and religious development of their children and on serving society, giving their love and trust freely and openly. To my wife Mary I owe gratitude for so many things, large and small, that they cannot be mentioned. In addition to her heavy teaching responsibilities, she assisted in many of the more tedious aspects of finishing this study, and during periods of intense work and pressure, she demonstrated abundant patience and sympathy. Her love and support reminded me of what was important. Fortunately, our son Aaron arrived in time to enjoy the happiness of this book's completion and not endure the pressure of its preparation.

Abbreviations in the Notes Woodrow Wilson Janet Woodrow Wilson Joseph Ruggles Wilson Ellen Louise Axson Ellen Axson Wilson Library of Congress Wilson Papers Historical Foundation of the Reformed and Presbyterian Churches, Montreat, North Carolina UA, NjP University Archives, Princeton University Library WWLL Ray Stannard Baker, Woodrow Wilson: Life and Letters, 8 vols. (Garden City, N. Y., 1927-1939). PWW Arthur S. Link, David W. Hirst, John E. Little, John Wells Davidson et al., eds., The Papers of Woodrow Wilson, 23 vols, to date (Princeton, N. J., 1966-1977). WW JWW JRW ELA EAW DLC WP HF, NC

In order to avoid cluttering the text with [sic], I have refrained from using it except when necessary to clarify meaning, and I have followed the text of The Papers of Woodrow Wilson. Italics are those of the author or speaker, unless otherwise indicated. Some care should be exercised in interpreting Wilson's use of italics. In many cases, the citations are from speech notes, and his underscoring may have been designed to guide his eye rather than emphasize certain words or phrases.

Woodrow Wilson: The Years of Preparation

I Joseph Ruggles Wilson

"My incomparable father," Woodrow Wilson called him and confes sed, "IfI had my father's face and figure, it wouldn't make any differ ence what I said." 1 History has issued a different verdict, for Josepl Ruggles Wilson has been known only as Woodrow Wilson's father, hi early teacher, and the most formative single influence on his though and personality.2 And yet Woodrow Wilson's estimation of his fathe was not unjustified, for Joseph Ruggles Wilson stands as an importan figure in his own right within the history of the southern Presbyteriai Church. Indeed, he was one of its founders, and the first General As sembly of the Presbyterian Church in the Confederate States ο America was held in his church in Augusta, Georgia, in 1861. At tha meeting he was elected Permanent Clerk of the General Assembly an( was soon promoted to Stated Clerk in 1865, a post he held until 1898 In addition to being one of the most important and highest church offi cials during the crucial early decades of the Presbyterian Church in th< United States, the Rev. Dr. Wilson was renowned as a powerful anc eloquent preacher and held important pulpits throughout the church As a professor, he influenced generations of students and shaped thi future leadership of the church. Joseph Wilson's roots were not, however, in the South. He was bon in Steubenville, Ohio, on February 28, 1822, the son of James an( 3 Anne (or Ann) Adams Wilson. Both were Scotch-Irish immigrant: 1 Woodrow Wilson to Joseph Ruggles Wilson, Dec. 16, 1888, The Papers of Woodrow WiI son, Arthur S. Link, John Wells Davidson, David W. Hirst, John E. Little et al. (eds. (Princeton, N. J., 1966—), vi, 30; hereinafter cited as PWW. Ray Stannard Baker, Woodro\ Wilson: Life and Letters, 8 vols. (Garden City, N. Y., 1927-39), I, 31, hereinafter cited a WWLL. The following abbreviations for individuals will also be used in the notes: JRW—Josepl Ruggles Wilson, JWW—Janet Woodrow Wilson, WW—Woodrow Wilson, ELA—Ellen Louis Axson, EAW—Ellen Axson Wilson. 2 See for example, PWW, I, 3-4, n. 1; Arthur S. Link (ed.) Woodrow Wilson: Λ Profle (Ne\ York, 1968), p. ix; WWLL, I, 30. 3 Much biographical data on JRW has been collected by L. Joel S wabb, Jr., in "The Rhetorics Theory of Rev. Joseph Ruggles Wilson, D.D." (unpublished doctoral dissertation, Ohio Stat University, 1971), and I want to record my gratitude to him for his help in my own research Other valuable sources are Francis P. Weisenburger, "The Middle Western Antecedents ο Woodrow Wilson," Mississippi Valley Historical Review, xxm (1936), 375-90; George C. Os born, "The Influence of Joseph Ruggles Wilson on His Son Woodrow Wilson," North Carolim Historical Review, XXXII (1955), 519-43, and Woodrow Wilson: The Early Years (Baton Rouge



who came over together and were married in the United States. James Wilson settled first in Philadelphia, plying his trade as a printer with the virulently Jeffersonian paper, the Aurora. Within five years he was virtually the head of the paper, though it was nominally edited by William Duane. In 1815 he moved to SteubenviUe, Ohio, to become editor and proprietor of the Western Herald and SteubenviUe Gazette, the motto of which was "Principles, Not Men." Quickly becoming embroiled in Ohio politics and bitter partisan fights, he attacked Andrew Jackson and enlisted his paper in the antislavery cause.4 He served as a Whig member of the Ohio legislature and as an associate judge of the Court of Common Pleas, despite the fact that he was not a lawyer. Joseph Ruggles was the youngest of seven boys in a family of ten children. Ray Stannard Baker suggests that he was the favored son of the family because he was given an education to become a minister. However, other evidence indicates that this youngest son failed to share equally in his father's efforts to secure a prominent and established career for his many sons.5 He began his educational training at the SteubenviUe Academy and attended Jefferson (now Washington and Jefferson) College, being graduated as valedictorian in 1844. He taught briefly at Mercer, Pennsylvania, and then attended Western Theological Seminary (1845-1846). He studied under Charles Hodge for one year at Princeton Theological Seminary (1846-1847) and returned home to teach at the SteubenviUe Male Academy until 1849. During this time (1848), he was licensed by the SteubenviUe Presbytery and ordained and installed in the Presbyterian Church of Chartiers, Pennsylvania, by the Presbytery of Ohio in 1849. Within weeks after his ordination, he married eighteen-year-old Janet, or Jessie as she was usually called, Woodrow on June 7, 1849. The Woodrows, as Baker has said, were "a more distinguished stock"6 than the Wilsons, tracing their ancestry to prominent Scottish divines across six generations. The family emigrated from Carlisle, England, where Jessie's father, the Rev. Thomas Woodrow, was pastor of an independent church and a member of the Congregational Union. They settled first in Poughkeepsie, New York, and then Brockville, Ontario, during 1836-1837. The long journey proved too much for Thomas Woodrow's wife, Marion, who died in 1836. Her sister Isabella helped La., 1968), pp. 3-46; PWW, I, 3-4, n. 1; WWLL, 1,1-80; J. H. McNeilly, "The Rev. Joseph R. Wilson, D.D.," Southern Presbyterian, May 18, 1899; and the Wilmington North Carolina Presbyterian, Jan. 30, 1896. 4 Weisenburger, "Middle Western Antecedents of Wilson," pp. 376-77; Randall M. Miller, "The Union Humane Society," Quaker History, LXI (1972), 93, 99-100. 5 WWLL, I, 12; Weisenburger, "Middle Western Antecedents of Wilson," pp. 385-87. 6 WWLL, I, 14.



to raise the family of eight children, of whom Jessie was the fifth and which included James Woodrow, prominent theologian of the Southern Presbyterian Church. In 1837, Thomas Woodrow settled in Chillicothe, Ohio, where he served as pastor of the First Presbyterian Church until 1848. He resigned because of supposed ill health but lived almost thirty years thereafter. He moved to Worthington, Ohio, serving as minister there until 1857, and then transferred to Nicholasville, Kentucky, where he labored until the onset of the Civil War. In 1861, he returned to Ohio where he served as stated supply (temporary pastor) in various churches until ill health compelled his retirement in 1865. During these convulsive years in American Presbyterianism, Woodrow sided with the Old School Presbyterians in 1837 and the northern church in 1861, but he is known to have voted against antislavery resolutions in the Chillicothe Presbytery.7 The Woodrow children remained close, perhaps because of the travail of immigrating to the United States and the loss of their mother while they were all quite young. In addition, their father seems to have lost some interest in them, for he remarried and at the time of his death in 1877 did not remember any of the children of his first marriage in his will.8 Moreover, Jessie made only one brief and curiously restrained mention of her father's death in letters to her son Woodrow.9 With his wife, Joseph Ruggles Wilson began his long ministry in the church. Initially it was an uncertain and itinerant life. He served the Chartiers church for only two years, 1849-1851, and supplemented his small salary as Professor Extraordinary of Rhetoric at Jefferson College, which involved tutoring students at their own expense. In 1851, he moved to the South, settling at Hampden-Sydney College in Virginia, where he became Professor of Chemistry and Natural Science10 and served as stated supply at nearby Walker's Church. Wilson remained at Hampden-Sydney for four years until he received a call from the First Presbyterian Church in Staunton, Virginia. Accepting the invitation in December 1854, he was eventually installed on June 24, 1855. This church had a prominent pulpit, its 168 members making it one of the largest churches in the Presbytery of Lexington.11 7

Weisenburger, "Middle Western Antecedents of Wilson," pp. 387-90. He did remember the six children by his second wife, Harriet Renick, who had also predeceased him. Ibid., p. 390; Osborn, Woodrow Wilson, pp. 6-7. 9 See her letters for April and May, 1877, in PWW, I, and JWW to WW, May 3, 1877 (Wilson Papers, DLC). The break, however, was never complete, for as Baker points out, Thomas Woodrow visited the Wilsons in Augusta and preached in JRW's pulpit. WWLL, I, 19. 10 Alfred J. Morrison, The College of Hampden-Sydney: Calendar of Board Minutes, 17761886 (Richmond, Va., 1912), pp. 139, 141. 11 Minutes of the General Assembly of the Presbyterian Church in the United States of America (Philadelphia, 1855), p. 430. 8



The Staunton church provided a new, capacious manse, badly needed for Wilson's growing family. Marion Williamson was born in 1851 in Chartiers; Annie Josephine arrived in 1853 in HampdenSydney; and Thomas Woodrow was born on December 28 (or 29), 1856, in the Staunton manse. Wilson's tenure of two years in Staunton was brief but productive. He served for one year as principal of the Augusta Female Seminary (later Mary Baldwin College), located next to the church, and presided over the expansion of the seminary's buildings. During his pastorate, the church vestibule was added and other improvements were made.12 He also took an active role in the affairs of the Presbytery of Lexington, serving as moderator, clerk, and treasurer, and preaching occasionally at its regular meetings. As chairman of the special presbytery committee, he aided in the establishment of the Mt. Horeb Presbyterian Church.13 Wilson remained restless, eager to establish himself in this new area of the country, ambitious for recognition within the church. Just as his father had battled his way to political and financial success in a new and foreign land, so too his son proposed to achieve prominence within the church and in another area of the country. Wilson's ambition is revealed in his first published sermon or address, The True Idea of Success in Life, delivered on June 10, 1857, before the Union and Philanthropic Societies of Hampden-Sydney College. Wilson indicated his growing accommodation with the southern point of view on slavery, declaring that he would "love to swing a flail of rebuke over the heads of fanatical men, who, among the ices of the North, can talk deliberately of quenching here those bright domestic fires which are kept a-burning, as they were kindled, in the mutual good will of white and black!"14 But instead of pursuing that theme, Wilson chose to examine the problem of individual success. He denied that it was due to mere good fortune; that it was based on the acquisition of property; or that it had to be recognized. Rather, he linked success to happiness and described "the pursuit of real happiness to be nothing else than the pursuit of real success." Happiness, in turn, depended on the individual's sense of "a personal worth," but was not achieved by staying aloof and pure 12

Howard McKnight Wilson, The Lexington Presbytery Heritage (Verona, Va., 1971), pp. 114, 244, 420, 429; Arista Hoge, The First Presbyterian Church, Staunton, Virginia (Staunton, Va., 1908), pp. 36-37; Hand-Book oj the First Presbyterian Church, Compiled by the Committee on Printing (Staunton, Va., 1903), pp. 50-51; "Minutes of the Session of the First Presbyterian Church, Staunton, Virginia," 1855-57 (Historical Foundation, Montreat, N. C),passim. 13 "Records of Lexington Presbytery, Synod of Virginia," 1855-57 (Historical Foundation, Montreat, N. C ) , passim 14 The True Idea of Success in Life. An Address Delivered Before the Union and Philanthropic Societies of Hampden Sydney College, June 10, 1857 . . . (Richmond, Va., 1857), p. 7.



from the world. Life was a gift from God and involved moral exertion and ethical achievement. Drawing on the familiar strains of the Protestant ethic, Wilson declared that life is not something "we are to endure, but to use, to improve, to make the most of." "Life," he continued, "is not a season through which the soul is to dream. It is a day in which the soul must act." The source of strength for such action was God alone. "There must be a God presiding over and through all truly successful enterprise," he concluded.15 Eager to improve his own life, Wilson's opportunity came quickly. In the summer of 1857 he traveled to Augusta, Georgia, to perform the wedding ceremony for his brother-in-law, James Woodrow.16 There he preached at the First Presbyterian Church, and the congregation, impressed by the eloquence and power of his sermon, issued a call to him on December 18, 1857. He preached his first sermon on January 10, 1858, and was installed on May 2, 1858.17 Like his father who was adept in the ways of political patronage, Wilson knew how to extend his contacts throughout the church, and he asked Samuel K. Talmage, president of Oglethorpe University, to participate in the installation service.18 Through the good offices of Talmage, and possibly through the influence of James Woodrow, then a member of the Oglethorpe faculty, Wilson was honored with the Doctor of Divinity degree from Oglethorpe at the commencement exercises in 1858.19 Duly tagged as one of the leaders in southern Presbyterianism and occupying one of the most important pulpits in the southern church, Wilson had achieved a substantial degree of prominence in the South within the short space of seven years. In Augusta he ministered to a congregation of 224 souls20 and resided in a large, comfortable manse with slaves to serve him and his family. His fame as a preacher of arresting rhetoric and cogent thought spread throughout the church, and he demonstrated a clear acceptance of southern ideals and thinking. Wilson shared with his southern Presbyterian colleagues an adherence to the Scottish covenant, or "federal," theology, particularly as it was developed in the South by James H. Thornwell and others. According to this theological point of view, God had established a covenant of grace with people, offering them forgiveness from their sins in exchange for obedience to the divine will. A further covenant, one of 15

le Ibid., pp. 15, 22, 29. Osborn, Woodrow Wilson, p. 8. Augusta, Ga., Chronicle & Sentinel, Jan. 10, 1858; Augusta, Ga., Daily Constitutionalist, Jan. 10 and May 2, 1858. 18 Augusta Daily Constitutionalist, May 2, 1858. Isaac Stockton Keith Axson, Woodrow Wilson's future grandfather-in-law, also took part in the service. 19 Allen P. Tankersley, College Life at Old Oglethorpe (Athens, Ga., 1951), p. 94. 20 Minutes of the General Assembly of the Presbyterian Church in the United States of America (Philadelphia, 1858), p. 448. 17



nature, had also been established by God, in which the affairs of this world—its laws and its government—were conducted according to God's moral law. The essential thrust of the covenant theology was to provide a comprehensive theological view of the individual, the church, and society, each with its own function and place within the divine scheme of government of the world. It was, as many scholars have observed, a "theology of politics,"21 which gave rational and predictable "government" to every aspect of human life. Wilson's adherence to this covenant theology, with its conception of a stratified society, coalesced easily with a southern society based on slavery and the clear definition of the roles of men and women. In a sermon, Female Training, delivered before the students and friends of Greensboro Female College in Greensboro, Georgia, on May 23, 1858, Wilson outlined the respective positions of the two sexes: "the one ruling at the head, and the other subject to that head." Man was meant for the struggle of life in the world at large, carving out his own measure of success; woman's place was in the home, "away from the rush and storm of life." But her role was not necessarily one of inferiority; rather, she was intended to be man's partner in the world, exercising through her "physically weak" nature her ordained endowment of love, endurance, and devotion within the home. Wilson did, however, emphatically reject the prevalent conception that woman's role necessitated no formal education. "It cannot be doubted," he proclaimed, . . . that the community which has not made adequate provision for the right education of its daughters, is in a sadly self-ruinous condition—and that those parents who will not sacrifice much to place their female children within the reach of a first-rate education, are failing in one of their highest duties; and that even that Church membership, which fails, by properly directed effort, to secure a religious training for girls connected with their families, appropriate to their received standards of Bible truth, must be considered false to their own belief, disregardful of the future of their children, and greatly deficient in intelligent zeal for the welfare of their fellow men.22 21

The literature on covenant theology is voluminous, but some of the more helpful contributions to this study are Michael Walzer, The Revolution of the Saints: A Study in the Origins of Radical Politics (Cambridge, Mass., 1965); James B. Torrance, " 'Covenant or Contract' A study of the theological background of worship in seventeenth-century Scotland," Scottish Journal of Theology, xxm (Feb. 1970), 51-76; Sidney A. Burrell, "The Covenant Idea as a Revolutionary Symbol: Scotland, 1596-1637," Church History, xxvn (1958), 338-50; Leonard J. Trinterud, "The Origins of Puritanism," Church History, xx (1951), 37-57; H. Richard Niebuhr, "The Idea of Covenant and American Democracy," Church History, xxm (1954), 126-35; Perry Miller, The New England Mind. 2 vols. (New York, 1939 and 1953), and Errand Into the Wilderness (Cambridge, Mass., 1956). 22 Female Training. A Sermon Delivered in the Union Church at Greensboro, Ga., before the



Only through such education could a woman realize the power of religion—her "peculiar ornament, as it is the right foundation of her peculiar influence."23 Nearly thirty years later, Woodrow Wilson's fiancee, Ellen Louise Axson, said that she had read the sermon "with real pleasure—for it is as 'timely' now as then, and not at all too 'old fashioned' to suit us." Her only objection was that "he calls women Our females' I"24 If God had established and circumscribed a role for women in Wilson's theology, the place of black slaves was even more clearly defined by divine decree. On January 8, 1861, Wilson delivered to his Augusta congregation the last of a series of sermons on "Family Government," dealing with masters and slaves. The sermon was immediately published, and in a prefatory letter Wilson explained that he did not prepare it "with exclusive reference to the present unhappy agitations of the popular mind." Nevertheless, he declared, "it is surely high time that the Bible view of slavery should be examined, and that we should begin to meet the infidel fanaticism of our infatuated enemies upon the elevated ground of a divine warrant for the institution we are resolved to cherish."25 Wilson argued that there was a divine sanction for slavery on the basis of the silence of scripture (it "is never once condemned, never once even discountenanced") as well as the explicit provisions for it. Drawing on the covenant theology, he declared that slavery is found imbedded in the very heart of the moral law itself—that law which determines the principles of divine administration over men—a law which constitutes, if I may so speak, the very constitution of that royal kingdom whose regulations begin and end in the infinite holiness of Jehovah, and whose spread through the universal heart of the race is the aim of all Scripture.26 Indeed, Wilson maintained that God had "included slavery as an organizing element in that family order which lies at the very foundation of Church and State." The fundamental problem was that neither slaves nor masters were living in obedience to that law contained in the scriptures. He heralded the time when through proper obedience by masters and slaves, slavery would be recognized as "that scheme of politics and morals, which, by saving a lower race from the destruction Friends of the Greensboro Female College, May 23, 1858 . . . (Augusta, Ga., 1858), pp. 6, 8, 10. 23 Ibid., p. 15. 24 ELA to WW, May 10, 1885, PWW, iv, 579. 25 Mutual Relation of Masters and Slaves as Taught in the Bible . . . (Augusta, Ga., 1861), p. 3. 26 Ibid., pp. 11, 15.



of heathenism, has under divine management, contributed to refine, exalt, and enrich its superior race!"27 Wilson's vision was never to be realized, and the slavery issue tore apart the nation, Old School Presbyterians, and Wilson's own family. In May 1861, soon after the attack on Fort Sumter, the Old School Presbyterians gathered in Philadelphia. The passage of the Spring Resolutions left the Old School Southerners embittered,28 and presbyteries throughout the South responded by withdrawing from the Presbyterian Church in the United States of America. A convention was set for August 15, 1861, in Atlanta, Georgia, for delegates from the southern presbyteries, and a General Assembly meeting was scheduled for December 4 in Augusta, at the invitation of Wilson. At this first meeting of the General Assembly of the Presbyterian Church in the Confederate States of America, held in Wilson's church from December 4-16, 1861, Wilson was elected Permanent Clerk, John N. Waddell became Stated Clerk, and Benjamin M. Palmer was unanimously chosen Moderator.29 This was the beginning of Wilson's long service in the hierarchy of the southern church, and in 1865 he was elected Stated Clerk. Because of the decentralized organization of the southern Presbyterian Church, the office of Stated Clerk carried with it relatively little power. However, it did bring several significant responsibilities. It involved serving as ex-officio Treasurer of the General Assembly, ruling on points of procedure at General Assembly meetings, carefully preparing the minutes of the Assembly's meetings (a task often made easier by the assistance of his son Woodrow), and facilitating the smooth functioning of the church polity on the synodical and presbytery levels.30 Led by James H. Thornwell, the Augusta Assembly declared that its 27 Ibid., pp. 7,21. Ellen Louise Axson, commenting on this sermon many years later, called it "a thoroughly Southern sermon, and a very strong presentation of that side: . . . though it is an outworn subject now." ELA to WW, May 10, 1885, PWW, iv, 579. 28 These resolutions, sponsored by Gardiner Spring of the Brick Presbyterian Church in New York City, called for a day of national prayer and repentance on July 4, 1861, declared "unabated loyalty" to the Constitution of the United States, and acknowledged responsibility for promoting and perpetuating the integrity of the United States. Minutes of the General Assembly of the Presbyterian Church in the United States of America (Philadelphia, 1861), pp. 329-30. 29 For discussion of the division of 1861 and the General Assembly of the Presbyterian Church in the Confederate States of America, see Lewis G. Vander Velde, The Presbyterian Churches and the Frederal Union, 1861-1869 (Cambridge, Mass., 1932); William Junius Wade, "The Origins and Establishment of the Presbyterian Church in the United States" (unpublished Ph.D. dissertation, University of North Carolina, 1959); Thomas C. Johnson, "History of the Southern Presbyterian Church," American Church History Series (New York, 1894), Xi, 311-479; Robert Ellis Thompson, A History of the Presbyterian Churches in the United States (New York, 1895); Minutes of the General Assembly of the Presbyterian Church in the Confederate States of America (Augusta, Ga., 1861), hereinafter cited as Minutes, with the Assembly year in parentheses; Augusta Chronicle & Sentinel and Augusta Daily Constitutionalist, Dec. 4-17, 1861. 30 One major difficulty in assessing JRW's role as Stated Clerk is the absence of records for his



justification for separating from the northern church was based on the spirituality of the church and the separation of church and state. "We are neither the friends nor the foes of slavery," the Assembly stated; "that is to say, we have no commission either to propagate or abolish it. The policy of its existence or non-existence is a question which exclusively belongs to the State."31 Twenty-five years later, Wilson recalled the scene in Augusta. The Assembly convened, he said, "under extraordinary circumstances, when the opening roar of such a civil war as the world had not hitherto beheld was causing all the land to quake with indefinable apprehensions." Thornwell commanded the rapt attention of the Assembly. "Every eye was upon him, and every interrupting sound was hushed as by a spell; and whilst for forty minutes, this Calvin of our modern Church poured forth a stream of elevated utterance such as he of Geneva never surpassed." While the war was lost, Wilson concluded, the principles of the southern church, and even the church itself, had endured.32 And yet the war took its toll on the church, particularly Wilson's church in Augusta. After the battle of Chickamauga in 1863, it was used as a hospital and the churchyard as a detention camp for Union prisoners. The damage to the church was considerable, and the congregation eventually received $2,000 from the Confederate government.33 During that summer, Wilson labored as an army chaplain under the Presbyterian Board of Home Missions,34 and throughout the war he served as chairman of the Executive Committee of the Georgia Relief and Hospital Association. The organization assisted in forwarding clothing and supplies to indigent soldiers as well as organizing medical and relief eflforts.35 In addition, he purportedly dismissed his congregation one Sunday morning with the injunction that they were to help in the undermanned Confederate arsenal at Augusta to provide supplies for the army.36 tenure in that office. He certainly must have kept correspondence and records, but since there was no permanent Office of the Stated Clerk, everything traveled with him, and after his retirement, all of it was probably lost or destroyed. 31 Minutes (mi), pp. 55-56. 32 "Memorial Address," in Memorial Addresses Delivered Before the General Assembly of 1886, on Occasion of the Quarter-Centennial of the Organization of the Southern Assembly, in 1861 (Richmond, Va., 1886), pp. 9, 13, 14-19. 33 Georgia Historical Records Survey and Works Progress Administration Survey of State and Local Historical Records, "History of the First Presbyterian Church, Augusta, Ga.," Inventory of the Archives of Georgia: Presbyterian Churches (Philadephia, 1969), p. 299; Augusta Daily Constitutionalist.Dec. 16, 1863; Memorial of the Centennial Anniversary of the First Presbyterian Church, Augusta, Georgia (Philadelphia, 1904), p. 44. 34 Ibid., p. 43. 35 Augusta Daily Constitutionalist, Dec. 8, 1861; Augusta Chronicle & Sentinel, March 17, 1863. 36 WWLL, I, 51.



All this exacted a physical price from Wilson. At the General Assembly of 1864 he was described as "a tall, pale, thin, intellectual looking young man of thirty-five [sic]. His dark eye beams with intelligence, his sunny smile is strongly suggestive of fun and good humor, but he has the appearance of being overworked. But for the blockade, it would be a capital idea for his people to give him a holiday, and let him travel in Europe and the Holy Land for six months or a year."37 The war also isolated Wilson from his family; two of his brothers were generals in the Union Army, and although he invited his father-in-law to preach in his Augusta pulpit,38 Wilson had virtually no further contact with his brothers or sisters after the war. Despite the war, Wilson's years in Augusta were rewarding, characterized by the growth of his congregation from 224 to 400 members,39 active participation in the business of Hopewell Presbytery and civic affairs in Augusta,40 and growing prominence in the southern church. In 1863 he was elected by the General Assembly to the Board of Trustees of Columbia Theological Seminary and reelected in 1867.41 He was also regularly elected to the executive committees responsible for foreign missions, domestic missions, and sustenation, and was chairman of the committee dealing with revisions in the Book of Order, or church constitution.42 He briefly joined James Woodrow and others in reviving The Southern Presbyterian Weekly after the war, but soon withdrew because of the financial pressures.43 His ministry in Augusta was later described as "perhaps the most fruitful years of his pastoral and pulpit work," and he was remembered by his parishioners as "a man of literary tastes—always a student."44 In 1870, while Wilson was serving as chairman of the Columbia Theological Seminary Board of Trustees, the Board and Faculty requested that the General Assembly elect a Professor of Pastoral and 37

Charlotte, N. C , Daily Bulletin, May 15, 1864. Arthur Walworth, Woodrow Wilson (Baltimore, 1965), p. 7. 39 Minutes of the General Assembly of the Presbyterian Church in the United States of America (Philadelphia, 1858), p. 448; Minutes (1870), p. 585. 40 See for example, "Minutes of Hopewell Presbytery," Nov. 22, 1858, April 6 and Oct. 10, 1859, April 3, Sept. 19 and 21, 1861, and passim (Historical Foundation, Montreat, N. C ) . 41 Minutes (1863), p. 149; ibid. (1867), p. 137. 42 For Assembly actions regarding JRW, see ibid. (1863), p. 141; ibid. (1864), pp. 266, 278, 286; ibid. (1865), pp. 352, 369, 373; ibid. (1866), pp. 34-35, 72-76; ibid. (1867), pp. 129, 149; ibid. (1868), p. 275; ibid. (1869), pp. 383, 393; ibid. (1870), pp. 507, 509-10, 515, 517, 535. For JRW's account of the 1862 General Assembly, see "The General Assembly of 1862," Southern Presbyterian Review, xv (1862), 52-60. 43 John B. Adger, My Life & Times (Richmond, Va., 1899), pp. 228-29. 44 Presbyterian Standard, xu\ (Feb. 11, 1903), 16; Memorial . . . of the First Presbyterian Church, Augusta, Ga., pp. 44-45. 38



Evangelistic Theology and Sacred Rhetoric, since they were confident that the means of his support could be provided.45 Wilson was nominated and elected to the new chair by an overwhelming margin.46 This was the culmination of his long fight for success and preeminence in the southern church. At the age of forty-eight, he joined the ranks of a distinguished faculty—George Howe, John B. Adger, James Woodrow, and William S. Plumer. Because of the financial plight of the seminary after the war, Wilson supplemented his salary after 1870 as stated supply in the First Presbyterian Church of Columbia, South Carolina, for which he received a generous $1,500 a year.47 Wilson clearly intended to make the move to Columbia his last, to end his ministry with long service as a professor of theology. The Wilsons purchased a lot and constructed a comfortable home in 1872 for the family of two girls and two boys, Joseph R. Wilson, Jr. having been born in 1866. With two sources of income, they lived comfortably in the midst of war-ravaged Columbia. Wilson, in fact, showed a distinct affection for the comforts of this world, taking his summer vacations alone and usually at Saratoga, New York.48 Once when he bought some clothing for a very low price, his wife exulted in a letter to Woodrow: "Something new for him to get bargains you know."49 For his day, Wilson was something of a liberal, and he enjoyed billiards, chess, English novelists, and on occasion "a good nip of Presbyterian scotch," according to William Allen White.50 He drew the line at cards and dancing, but he faithfully supported one of the South's principal industries, tobacco, and found it absurd that anyone could describe smoking as a sin: "Everyone must admit that there is something to be said against the use of tobacco, considered as a matter of taste, or as a question of cleanliness. But, to make it a sin!"51 He was extremely popular as a professor, in part because he and James Woodrow were the only two relatively young men on the faculty. Samuel L. Morris, a former student, described Wilson and Woodrow as "great teachers" and the others as "superannuated."52 Despite the title of his chair, Wilson was, in no strict sense of the K

Minutes (1870), p. 509. Ibid.,pp. 515, 517'; Southern Presbyterian, June 16, 1870. 47 WWLL,\, 58-59; W. A. Clark, "A Brief History of the First Presbyterian Church, Columbia, South Carolina," Presbyterian of the South, LXXXVI (Oct. 30, 1912), 2. 48 See JRW to WW, Aug. 11, 1875, and Aug. 16 and 24, 1878, PWW, I, 71, 397, 398; Sept. 3, 1881 and Sept. 4, 1883, ibid., n, 79-80, 418-19; June 17, 1889, ibid., Vi, 323. 49 JWW to WW, April 1, 1879, ibid., I, 473. 50 William Allen White, Woodrow Wilson (Boston and New York, 1924), p. 16; Henry W. Bragdon, Woodrow Wilson: The Academic Years (Cambridge, Mass., 1967), p. 5. 51 "A Sinless Sin," North Carolina Presbyterian, July 19, 1876. 52 Samuel L. Morris, An Autobiography (Richmond, Va., 1932), p. 53. 46



word, either a theologian or a scholar, although his contemporaries frequently used the latter term to describe him. 53 He never produced a scholarly work of note and often shied away from discussing complex theological issues.54 His reading interests were not restricted to theol­ ogy, ranging from literature to politics and science.55 He felt disdain for pedantry and the mere accumulation of information. Woodrow Wilson was fond of quoting his father's insistence that "the mind is not a prolix gut to be stuffed."56 His forte was rhetoric, written and spoken, and his primary skill was as a teacher of preaching.57 He described the homiletical office as "an institution ordained of God" and conceived of it in exalted, powerful, even masculine terms. The pulpit, he declared in his inaugural address as professor at Columbia, "has, under the directing hand of God, made all Protestant countries what they are. It has raised all civilisation to the position it now occupies." He longed for the day when the pulpits of the world would be occupied by " 'men of God' in the highest sense; of zeal, apostolic; of intelligence, the most masculine, transfused with a love and faith the most energetic and vital; fountains of light; centres of power; men whose speech, fired from heaven, shall be felt to be genuine, true, humane, suggestive, pregnant, creative of all good." 5 8 He also saw preaching in a highly personalized way, for he argued that "there is a sense in which the preacher preaches himself." He criticized any demonstration of "ministerial arrogance," but for the preacher truly to communicate the gospel, he must recognize that "it is not Christ only that he preaches, but Christ in him; and this gives to his preaching a vital energy which the dead letter of a book—even though that book be the Bible—does not and cannot possess." 59 Self-assured, self-confident, recognized as one of the great leaders 53 See, for example, Alfred Nevin (ed.), Encyclopedia of the Presbyterian Church in the United States of America: Including the Northern and Southern Assemblies (Philadelphia, 1884), ρ 1,018. 54 See JRW's article, "Presbyterianism and Education," Presbyterian Quarterly, πι (1889), 321-33. The only article he published which bordered on a scholarly theological argument was "The Doctrine of Hell," Southern Presbyterian Review, xxix (1878), 459-74. This was, how­ ever, originally a sermon or series of sermons delivered in Wilmington. Wilmington, N. C , MorningStar, Feb. 10, 17, 1878; Wilmington, N. C., Daily Review, Jan. 28, Feb. 11, 1878. 55 An indication of his broad reading interests is contained in his article, "The Life of Joseph Addison Alexander," Southern Presbyterian Review, xxi (1870), 389-410. 56 "The Young People and the Church," Oct. 13, 1904, PWW, xv, 513. 57 For an extended discussion of JRW as a rhetoretician, see Swabb, "The Rhetorical Theory of Rev. Joseph Ruggles Wilson, D.D." 58 "Inauguration of the Rev. Dr. Wilson," Southern Presbyterian Review, xxii (1871), 417, 424, 427. 59 "In What Sense are Preachers to Preach Themselves," Southern Presbyterian Review, xxv (1874), 350,351,355.



and preachers of the church, Wilson was soon shattered by his devastating experience at Columbia. In February 1871, he began his service as stated supply in the First Presbyterian Church,60 but after only a year and a half, a paper was presented to the session in October 1872, urging selection of a full-time minister. Wilson resigned in July 1873 "to relieve the Session of all embarrassment."61 When the seminary reconvened in the fall of 1873, Wilson and John B. Adger led a movement in the faculty to institute compulsory Sunday chapel services at the seminary at 11 A.M., in obvious conflict with the services at the First Presbyterian Church. Wilson's motivation was, no doubt, partially personal pique at the loss of a necessary source of income, but Adger insisted later that the initiative for these services had come in September from the students, who later changed their minds.62 The proposal was stymied by a tie vote in the faculty, George Howe and William S. Plumer vetoing the idea because it would compete with the services at the First Presbyterian Church. In November, James Woodrow returned from Europe, sided with Wilson and Adger, and the services were instituted in January. Whether intentional or accidental, the timing was unfortunate because the services were initiated one week after the installation of the new minister of the First Presbyterian Church, John H. Bryson. The students rose up in anger, protesting "this as an interference with their personal liberty of worshiping where they chose." 63 Eventually, thirteen students were suspended for refusing to attend the services in the chapel. The conflict raged throughout the spring, pitting Wilson, Woodrow, and Adger against Plumer and to a lesser extent Howe. The board met and supported the faculty's action, but the people of First Church and other churches in Charleston Presbytery were furious. Wilson attempted to run for commissioner to the General Assembly but could only muster three votes.64 The chairman of the Board of Trustees, John O. Lindsay, was the only one who voted against the faculty's action, 60

Fitz Hugh McMaster, History of the First Presbyterian Church and Its Churchyard (n.p., n.d.), p. 3. The pulpit became vacant in January 1871, upon the resignation of the regular minister, William Ellison Boggs. 61 "A Brief History of the First Presbyterian Church, Columbia, South Carolina," p. 2. 62 The following account of this fracas is based on John B. Adger's article, "A Card," published in North Carolina Presbyterian, July 22, 1874; Southern Presbyterian, July 16, 1874; and Christian Observer, July 22, 1874; and the General Assembly debate, especially William S. Plumer's speech, all covered in Southern Presbyterian, June 11 and 18, 1874; Christian Observer, June 3, 1874; andNorth Carolina Presbyterian, June 17 and 24, 1874. Also valuable are Louis C. La Motte, Colored Light: The Story of the Influence of Columbia Theological Seminary, 1828-1936 (Richmond, Va., 1937), pp. 146-47, and Morris, An Autobiography, p. 54. 63 e4 Ibid. Christian Observer, June 3, 1874.



and when the report on theological seminaries came before the General Assembly, he moved to make the chapel services voluntary. "The meanest negro in Columbia can choose the place where he will worship God on the Sabbath day," he protested, "a privilege that is denied to the theological students, some of whom are licensed preachers of the gospel."65 For three days, the issue was angrily debated, interrupted only by ice cream, meals, sleep, docketed business, and the customary worship services. On the third day, Wilson was permitted to speak by a special vote of the Assembly. He described Plumer's account of the debates in the faculty as "a congeries of half truths" and vehemently defended his own motives and actions. "Let them bandy my name about," he cried. "I know, I know, I know, (with more and more emphasis,) that I have done right, and by that right I will stand to the end. . . . If you do not like the way in which we have managed the seminary, say so, and we will no longer trouble you." In reporting the debate, the Christian Observer noted: "Dr. Wilson is not a very effective debater. He had a great opportunity, but the debate resumed its course after his speech."66 The issue primarily involved the faculty's wisdom, morality, and authority in compelling the students to attend the chapel services. Wilson fused the issues of authority and morality, personalized them, and became absolutely intransigent. The Assembly voted to express its confidence in the faculty but recommended that attendance at the services be made voluntary. The vote was extremely close, 60 to 53, 67 and immediately after the tally was announced, Wilson submitted his resignation to the Assembly. Adger sent word later that he too was resigning. Wilson explained that he had submitted his resignation earlier to the board, which refused it because it cited no reasons. Now, however, he said, the Assembly had given him "light and guidance." Its action was an implied censure, and "if you refuse my resignation, you send me back to Columbia with the responsibility, but without the power to fulfill it, a position which no sane man will undertake. It is impossible for me to do it." 68 When some commissioners still protested against his resignation, he cited a schism in the faculty that made cooperation impossible and a desire to return to pastoral duties.69 Woodrow Wilson later commented that his father "left Columbia Seminary . . . because the Gen[eral]. Assembly sustained the self-will of the students against 65

Ibid. Ibid Parenthetical comment is part of the text. See also the coverage of JRW's speech in the North Carolina Presbyterian, June 17, 1874, and the Southern Presbyterian, June 18, 1874. 67 68 Minutes (1874), pp. 493-94. Christian Observer, June 3, 1874. 69 Ibid. 66




the discipline of the faculty, and not because he was at all dissatisfied with his work." 70 The controversy continued unabated for some months after the As­ sembly meeting,71 and it was in fact one round in the long struggle for control of Columbia Theological Seminary.72 Its immediate impact on the seminary was devastating. Enrollment shrank practically in half; three men refused to accept Wilson's vacant chair; and the seminary was finally forced to close temporarily in 1880 because of financial difficulties.73 Immediately after his defeat, Wilson accepted the call of the First Presbyterian Church of Wilmington, North Carolina, a lucrative pas­ torate paying $4,000 per year. The family tried to put a brave face on the move,74 but the congregation of 169 communicants was substan­ tially smaller than his Augusta charge, and the rough life of this sea­ port town was not congenial to Wilson's intellectual and social tastes.75 His self-confidence was thoroughly shaken and his self-esteem badly battered. Throughout his long ministry in Wilmington, he suffered fre­ quently from periods of depression and feelings of inferiority. His wife told Woodrow in 1876, "Your father is very blue this week. I don't think he will ever be quite happy here. I knew beforehand that he would not." 7 6 Wilson called solitude his "principal disease" and con­ fessed to his son, "My life might have been greatly stronger by being greatly happier. But, mistakenly, I have nearly always chosen the dark sides of probabilities at which to look. It will not do. It is irrational. It 70

WW to ELA, Oct. 12, 1884, PWW, in, 349. See, for example, North Carolina Presbyterian, July 8, 1874; Christian Observer, June 10, July 15, Aug 5 and 12, and Oct. 7, 18^4; Southern Presbyterian, June 11 and 25, and Oct. 1, 1874. 72 The seminary had been controlled by the General Assembly since 1863. In 1881, control was restored to the Synods of South Carolina, Georgia, and Alabama, with the Synods of South Georgia and Florida cooperating and the General Assembly retaining the right of review. W.A. Alexander and G. F. Nicolassen, A Digest of the Acts and Proceedings of the General Assembly of the Presbyterian Church in the United States (Richmond, Va., 1911), pp. 125, 142,309. 73 Morris, An Autobiography, p. 54; Christian Observer, Aug. 19 and Oct. 7, 1874; F. D. Jones and W. H. Mills, eds., History of the Presbyterian Church in South Carolina Since 1850 (Columbia, S. C , 1926), pp. 421-25. The bitter outcome had an ironic twist for JRW. Plumer, whose academic competence as professor of theology had been in dispute, resigned his chair in theology in 1875, and he assumed JRW's old chair in pastoral theology. John Lafayette Girardeau, who had resigned from the Columbia Board of Trustees in protest over the 1874 General Assembly action, took Plumer's place as professor of theology. See Ernest Trice Thompson, Presbyterians in the South. 3 vols. (Richmond, 1963-73), n, 369-70. 74 JWW to WW, May 20, WA, PWW, i, 50; May 26, 1874, ibid., Vi, 694-95. 75 Minutes (1874), ρ 645; JWW to WW, April 11, 1877, PWW, i, 257-58; Dec. 31, 1884, ibid.,ui, 574-75; and WW to ELA, Oct. 12, 1884, ibid., 349-50. 76 JWW to WW, Dec 21, 1876, ibid., I, 235. 71



is sinful, even."77 He further confided that his life had been "too-much one of self-depreciations, and I deeply regret that it has been so. Both my usefulness and my happiness would have been furthered and augmented by an opposite course of feeling."78 Wilson's sermons in Wilmington reveal the pervasive influence of the covenant theology interacting with his own struggle to understand what had happened to himself and southern society. His sermons repeatedly focused on the problem of reconciling the covenant theology's idea of a God who governed the world through unlimited power and the fact of human suffering and perversity. "God is not merely the affectionate head of afamily" he argued; "he is also and principally, the sovereign head of a government; a government not of arbitrary, although of absolute, will."79 Despite God's power, Wilson admitted, a person does not feel secure, "so constant are the assaults of Sin, so tremendous, are, occasionally, the onsets of Satan."80 Life often seems capricious, he confessed to his congregation, and he described phenomena with which they as Southerners were all familiar—sickness, death, families scattered, fortunes destroyed, honors and reputations lost. "The pendulum of every clock of human life is liable to swing away—or to stop altogether—when least looked for—so that what was all right when 12 o'clock rang its bell has gone all wrong before the stroke of one. What, then, it may be asked, is life worth, taken at this gloomy rate [?]" 81 The value of life, he countered, was only established by faith in God who provides happiness to those who trust in him. "But now the question arises," he realized, does God make happy those who trust in him? I confess that it does not always look as if he did. It must be acknowledged that he leaves many of his trusters poor and forlorn, tossed and torn; and that there is not one of them, however favored in a worldly point of view, who does not have reason, daily, to shed tears of more or less racking grief, or utter groans of more or less remorseful sorrow. . . . Were 77

JRW to WW, July 7, 1877, and Jan. 27, 1880, ibid., pp. 278, 596-97. JRW to WW, Oct. 21, 1882, ibid., n, 146. For other examples of JRW's feelings of depression and inferiority, see JRW to WW, Jan. 25, 1878, and April 10 and Nov. 19, 1879, ibid., I, 346, 476, 585-86; and JWW to WW, June 5, 1880, ibid., p. 659. 79 "The Doctrine of Hell," p. 467. 80 "The Heavenly Farmer," Matthew 3:12, February 5, 1882 (Wilson Papers, Library of Congress). All further references to this collection of seventeen manuscript sermons will be hereinafter cited as WP, DLC. The date assigned to unpublished sermons is the earliest date of delivery listed by JRW. 81 Sermon on Phillippians 2:23, Dec. [?], 1883 (Historical Foundation, Montreat, N. C ) . Further references to this collection of nine complete and five incomplete sermons will be hereinafter cited as HF, NC. 78



there no other answer to such a question, might we not rest the whole matter on this: He has said so: and does He not knowT2 Wilson's resolution of this dilemma involved more than merely falling back on God's decrees and omnipotence. His Wilmington sermons increasingly focused on a God of love and grace, who suffered for people and offered them forgiveness from sin and release from death. He ruled out an arbitrary God, insisting that God does not afflict people "because he likes to do so," 83 and he rejected a God who merely issued laws and demanded obedience. "God has resolved not to be forever misunderstood," he proclaimed, "and, accordingly places Himself in an altogether new light. . . the soft, the subduing, the satisfying light of the gospel, the beamings of his reconciled face. . . . His throne has been transformed from smoking Sinai to smiling Sion; and the banners that wave before Him are not those of conquering battle but of victorious beneficence."84 God rid the world of sin's power, according to Wilson, "by introducing a new law into the administration of his government—the amazing law of substitution,"85 Jesus Christ for human sins. When God thus considers people, his best thoughts are thoughts of forgiveness, and Wilson offered his congregation an eloquent portrayal of God's sacrifice: "the blessed Jesus: that sum and substance of God's completed thoughtfulness for them who hurt Him: —there it is in all its fairness! God's thoughts are thus His best thoughts of pardon and peace." 86 Wilson's religion became, as he put it, "essentially an affair of the heart," and God became the "loving authority." Sin was not merely disobeying a law, it was rejecting both God's love and his authority. "You may be as sure of His everlasting favor," Wilson comforted his congregation, "as He is of your place in His unforgetting memory."87 And yet, Wilson's new emphasis on God's grace and the transformation of the individual did not mean a quiescent piety, for he constantly stressed the connection between faith and works."The inactive [Christia]n is the doubting [Christiajn," he asserted, and added with perhaps a thought to himself, "The listless believer is the depressed and gloomy believer."88 The Christian's mission in the world was there82 Sermon on Psalm 118:8, 9, Oct. [?], 1881 (HF, NC); later published as "Trust in the Lord," Southern Presbyterian Pulpit: A Collection of Sermons by Ministers of the Southern Presbyterian Church (Richmond, Va., 1896), pp. 364-73, esp. pp. 370-71. 83 Sermon on Ecclesiastes 7:13, Nov. [?] 16, 1884 (WP, DLC). 84 Sermon on I John 4:19, Jan. [?], 1898 (HF, NC). 85 "The Doctrine of Hell," p. 469. 86 Sermon on Psalm 40:17, March 1, 1885 (WP, DLC). 87 Sermon on Malacm 3:17, Nov. 7, 1880 (WP, DLC). 88 Sermon on Genesis 47:8, sometime during 1878 (HF, NC).



fore clear: "Sow yourselves . . . in its every field of influence. Knead yourselves into its every possible loaf of soul-nourishing bread. Be vitalizing wheat, indeed, in all that the word implies."89 He cautioned that such a calling was not easy. "It is often uphill. It is through an enemy's country. It is a running fight all along."90 And yet individuals could be assured of success if they had "character" and received the blessing of God.91 It was one thing for Wilson to preach a gospel of love, forgiveness, and trust which called Christians to immersion in the affairs of this world and assured them success. It was quite another for him to feel the impact of that message in his own life. His feelings of inferiority and depression persisted, despite the fact that his years in Wilmington saw little diminution of his prestige within the church, and new responsibilities were constantly given to him. On June 21, 1876, he became editor of one of the southern church's most influential newspapers, the Wilmington North Carolina Presbyterian , and its columns gave him an opportunity to vent his opinions on a wide range of questions. Shortly after the critical election of 1876, he urged the North not to be punitive toward the South and suggested to his readers that God was perhaps punishing the South in order to purify her and make her better.92 He supported closer relations with the northern Presbyterian church but denounced the idea of union as something "no one wants." 93 He opposed Negro suffrage, defended the right of religious newspapers to be controversial, scorned the idea of woman preachers, and repeatedly returned to one of his favorite topics—the low salaries of ministers and the parsimonious giving of church members.94 Yet Wilson found this position of influence a burden and resigned with the March 14, 1877 issue. "I am at last out of that editorial entanglement—much to my joy as you may imagine," he wrote Woodrow, and he explained to his readers that he had accepted the position only "as a temporary measure to preserve the paper from serious embarrassment and certain loss." 95 Finally, in 1879, the southern church gave Wilson its highest recognition—the office of Moderator of the General Assembly. His mod89

Sermon on Matthew 3:12, Feb. 5, 1882 (WP, DLC). Sermon on Mark 14:50, n.d. (WP, DLC). 91 See the reports of sermons and public lectures on success and enjoyment printed in Wilmington, N. C , Morning Star, Dec. 16, 1874, Dec. 21, 1875, and April 11, 1883; Wilmington, N. C., Daily Review, March 9, 1880; and the North Carolina Presbyterian, May 3, 10, 1876. 92 North Carolina Presbyterian, Nov. 29, 1876 and Feb. 28, 1877. See also a report of his sermon on the law of retaliation, printed in the Wilmington Morning Star, Feb. 20, 1877. 93 North Carolina Presbyterian, June 21 and Aug. 16, 1876. 94 Ibid., July 5, Sept. 20, Oct. 11, Nov. 1 and Nov. 15, 1876; Jan. 3, 10, and 17, 1877. 95 JRW to WW, March 15, 1877, PWW, I, 252; North Carolina Presbyterian, March 14, 1877. 90



eratorial sermon, which recalled the church to its historic faith, was hailed as "an admirable discourse in every way" and "a masterpiece of thought and expression."96 His election brought jubilation from his wife. "Well—now we ought to be satisfied, I think," she wrote to Woodrow, "for the Church has now conferred upon your father every honor in her gift."97 Wilson told the General Assembly that he would count his election "not as the highest honor merely of my life, but as the sweetest joy." 98 The Louisville Courier-Journal commended the way in which he presided, stating that "his rulings were prompt, and were always decided in his favor, and the sting was taken from them by that inexhaustible fund of rich humor which was cropping out on all proper occasions."99 In addition to the honor of the moderatorship, Wilson was regularly called upon to participate in limited ecumenical activities as one of the southern Presbyterian Church's representatives. In 1876, he was elected a delegate to the General Council of the Alliance of the Reformed Churches Holding the Presbyterian System and reelected in 1880 and 1884. He took part in only the 1880 proceedings, in Philadelphia, where he delivered a paper, "Evangelists and Evangelistic Work." The criterion for evaluating evangelistic work, he argued, was success. "That church, . . . which has no success in proclaiming God's saving grace, ought to have no place among the acknowledged representatives of Christianity; whilst the Church which publishes this grace the most effectually, ought to be thought of as occupying the foremost place of all." He insisted on the need for trained evangelists, commissioned by the church, to complement the role of the parish minister and compete with lay evangelists.100 At this meeting, Wilson was appointed to the important Committee on the Consensus of the Reformed Confessions, and though he contributed to its work, he did not go to Belfast in 1884 to participate in its presentation.101 Mixing in high ecclesiastical circles did not satisfy him, for he wrote to Woodrow, "The Council . . . is a great bore, and 96 The text of Wilson's sermon is published in the North Carolina Presbyterian, May 21, 1880; see theSouthern Presbyterian, May 27, 1880, and the Wilmington Morning Star, May 24, 1880, for comments on it. The Moderator was elected to a one-year term. His chief reponsibility was presiding over the General Assembly. 97 JWW to WW, May 23, 1879, PWW, I, 484. 98 North Carolina Presbyterian, June 4, 1879. 99 Quoted in the Wilmington Morning Star, May 30, 1879. 100 "Evangelists and Evangelistic Work," Report of Proceedings of the Second General Council of the Presbyterian Alliance . . ., John B. Dales and R. M. Patterson, eds. (Philadelphia, 1880), pp. 447-51. Alarm over lay evangelists was one of Wilson's continuing concerns. See the North Carolina Presbyterian, Nov. 22, 1876, and Jan. 31 and Feb. 7 and 14, 1877. 101 Minutes and Proceedings of the Third General Council. . ., George D. Mathews, ed. (Belfast, 1884), pp. 31-36; Appendix, pp. 1-8.



it gives literally no chance for conspicuousness—for all its proceedings are cut & dried, and its debators chosen beforehand."102 His son, however, sensed the real reasons for his father's decision. "He has always underestimated his own abilities in a most provoking manner," Woodrow Wilson wrote to his fiancee, "and cannot yet be convinced that his services in the Council would be of any value."103 Despite his reservations, Wilson did accept a moderate ecumenism and urged cooperation and communication between denominations. "Sectarian wrangling is a curse to the Church," he declared in the North Carolina Presbyterian, and he further condemned the "detestable practice of luring weak members of other denominations."104 Having urged closer relations with the northern Presbyterian Church, Wilson served as chairman of the conference committee of the northern and southern churches which met during 1888-1889. "We accomplished nothing, or nearly nothing," Wilson reported after a meeting in New York, "and are to meet again, on the 17th of April at Atlanta, in order to emphasize the non-doing[.]"105 His pessimistic assessment was borne out in the final report, which made innocuous recommendations for reducing friction in common enterprises in the United States and abroad. The committee also failed to agree on the sensitive question of the evangelization of blacks and their place within the two denominations.106 Wilson further served as a delegate to confer with the Reformed Church in America, while on the local level his congregations frequently united with Methodists, Baptists, and Lutherans in worship services.107 Prominence and prestige in Wilmington did not make Wilson happy, and his letters to his son reveal his deep dissatisfaction with his ministry there. He enjoyed preaching but found visiting his parishioners a burden. "They want a gad-about gossip," he complained to Woodrow.108 The family found the city dull and the church cold,109 but the most persistent source of irritation was the session's failure to pay WiI102

JRW to WW, April 22, 1884, PWW, m, 143. WW to ELA, April 13, 1884, ibid., p. 127. 1 father's gateway in Augusta, Georgia, when I was four years old, and hearing some one pass and say that Mr. Lincoln was elected and there was to be war. " 4 He ran into the house to get an explanation from his father. The Civil War was an important part of Wilson's early experience; in addition to observing his father's service as an Army chaplain and coordinator for local Army relief efforts, Wilson witnessed at firs hand the wounded soldiers hospitalized in the sanctuary of his father's church and Union soldiers imprisoned in the churchyard. His father took him to the Confederate ordnance factory to watch the production of munitions, and his early lessons were of warfare and bloodshed, enemies and allies, victory and defeat. 1 2 3 4

"Robert E. Lee: An Interpretation," Jan. 19, 1909, PWW, xvm, 631. JWW to Thomas Woodrow, April 27, 1857, ibid., I, 7. Quoted in WW to EAW, July 20, 1902, ibid., xiv, 29. "Abraham Lincoln: Man of the People," Feb. 12, 1909, ibid., xix, 33.



While an atmosphere of conflict and death surrounded him, Wilson's family was his haven, an insulation against an alien and antagonistic world. His parents showered love and affection on him, and throughout their lives he was clearly the favored one among the four children. In material terms, the Wilson family does not seem to have suffered much from the Civil War, but the permanent alienation from the Wilson side of the family in the North and the temporary separation from most of the Woodrows drew Wilson's parents toward their own children and united the family. Wilson's mother, in particular, tried to shield her son from the world of violence and war by lavishing love and affection on him. To her friends she was known as reserved and sedate, but to her son she was warm, loving, solicitous of his health and welfare, and perhaps overprotective. Often beginning her letters to him with "My precious Son" or "My Darling Son," she wrote to assure him constantly of her love: "God bless you, darling boy. You have never been anything but a comfort to me all your life!"5 When Wilson did not earn the grades at Princeton that he and his parents expected, his mother assured him that it was certainly due to the professors' injustice, and when he was disciplined for too many absences at the University of Virginia, his mother once again comforted him with her belief that the professor had been unjustifiably harsh in admonishing Wilson.6 Wilson depended heavily on his mother's affections. She was subject to frequent illnesses, and during his early years he sought out his mother more than his father. "I remember," he later told his wife, "how I clung to her (a laughed at 'mamma's boy') till I was a great big fellow: but love of the best womanhood came to me and entered my heart through those apron-strings."7 He viewed his mother as reserved but a constant source of uncritical, faithful love, and he felt determined not to disappoint her. In an essay on the duty of a son to his parents which Wilson wrote shortly after leaving home for Princeton, he asked rhetorically, "Your mother, who brought you forth, nourished you in your helplessness, loves you as only a mother can—who will trust you when all others forsake you, and is ready to give her all to make you happy—are you to do nothing for her?"8 Nearly thirty years after her death he described his love for her in vivid terms. "It is very hard for me to speak of what my mother was without colouring the whole estimate with the deep love that fills my heart whenever I think of her. . . . She was one of the most remarkable 5 6 7 8

JWW to WW, June 13, 1882, ibid., n, 133. JWW to WW, Jan. 20, 1879, and June 18, 1880, ibid.,i, 448, 661. WW to EAW, April 19, 1888, ibid., v, 719. "One Duty of a Son to His Parents," Oct. 8, 1876, ibid., I, 206.



persons I have ever known. She was so reserved, that only those of her own household can have known how lovable she was, though every friend knew how loyal and steadfast she was. I seem to feel still the touch of her hand, and the sweet steadying influence of her wonderful character. I thank God to have had such a mother!"9 Her influence left a deep impression on Wilson's emotional life. In his marriage with Ellen Louise Axson, Wilson craved and sought the same supportive love and tried to create the same sense of intimacy and privacy in his own family. Jessie Wilson's solicitous, protective affection also tended to make Wilson introspective and melancholy, a condition he often tried to remedy by furious bursts of activity and work. "Outside Mr. Tommy was his father's boy," a former butler in the Wilson house noted. "But inside he was his mother all over."10 If Wilson's mother to a large extent molded and influenced his early emotional life, Joseph Ruggles Wilson was unquestionably the most important influence in his intellectual life, particularly in the formation and development of his religious faith and early political ideas. Link has concluded that "this relationship was indubitably the most important force during the formative years of Woodrow Wilson's life," and Baker considerably stretched the case by arguing that "until after he was forty years old, Woodrow Wilson never made an important decision of any kind without first seeking his father's advice."11 In contrast to his mother, Wilson's father was outgoing, gregarious, and virile, with a commanding appearance and a gift for facile expression. He dominated the atmosphere of the Wilson home, reading to his children, leading their instruction, and prodding the somewhat withdrawn Woodrow into self-assertion. In the aftermath of the Civil War, southern education was slow in reviving, and Wilson's father became his chief teacher until he left for college. He apparently was not particularly eager that his son learn to read, for Woodrow did not master his letters until he was nine and did not acquire the fundamentals of reading until he was eleven.12 His father was concerned that his son master the art of self-expression, and family life often consisted of verbal training of various types. When his son fumbled in the middle 9

WW to the Rev. William J. Hampton, Sept. 13, 1917; quoted in WWLL, I, 34. William Allen White, Woodrow Wilson (Boston and New York, 1924), p. 59. 11 Link (ed ), Woodrow Wilson-A Profile, p. ix; WWLL, I, 30. 12 William Bayard Hale, Woodrow Wilson: The Story of His Life (Garden City, N. Y., 1912), p. 46; WWLL, i, 36. The Georges have argued that Wilson's slow acquisition of reading skills was a sign of rebellion and resentment against his father's demands, it is equally possible that due to the exigencies of the Civil War, which did not end until Wilson was nearly nine, no schools were open in Augusta. Moreover, because of his heavy parish responsibilities during the war, Wilson's father was not able to undertake a more systematic training of his son. Georges, Woodrow Wilson and Colonel House, pp. 6-8. 10



of a sentence, his father would inquire, "What do you mean by that?" The explanation would be greeted by the curt question, "Then why don't you say so?" 13 Woodrow received regular writing assignments from his father, who corrected them and had his son rewrite them until his style and expression were sufficiently clear. Dr. Wilson's own gifted tongue could also be used sharply, and his son was the occasional object of a particularly pointed shaft of his wit. "He was proud of WW," Wilson's cousin Helen Bones recalled, "especially after his son began to show how unusual he was, but only a man as sweet as Cousin Woodrow could have forgotten the severity of the criticism to the value of which he so often paid tribute, in after life."14 But to focus exclusively on Wilson's father as a demanding, caustic critic of his son seriously distorts the nature of their relationship. His father's criticism was meted out with large doses of love and affection, and father and son became constant companions and even co-workers. Wilson aided his father in the preparation of the General Assembly minutes and conducted his correspondence when he was absent.15 He accompanied his father on pastoral calls and sent him regular "Assembly letters" when Dr. Wilson was away for the southern Presbyterian Church's annual meeting.16 His father reciprocated by giving his son constant encouragement throughout his career, reminding him frequently of his faith in Woodrow's abilities and his confidence that he would succeed. Their correspondence, Baker has said, "can be called nothing but love letters,"17 and after Wilson left home and established a career and family of his own, his father exclaimed how he "longed for the presence of that dear son in whose large love I trust so implicitly and in the wealth of whose gem-furnished mind I take such delight: him in whom my affections centre as my child, and my confidences as my friend."18 Wilson's father gave him an enduring fondness for English literature and political institutions. He introduced him to English writers— Burns, Tennyson, Wordsworth, and Dickens—and the reading table was covered with the Edinburgh Review and the New York Nation .19 He also imparted to his son part of his own affection for their ScotchIrish heritage. To a class of students at Bryn Mawr, Wilson quipped 13

WWLL, 1,38. Helen Bones to R. S. Baker, July 2, 1925 (R. S. Baker Coll., DLC); Georges, Woodrow Wilson and Colonel House, p. 8. 15 Wilson's Diary, July 13 and Aug. 12, 1876, PWW, I, 153, 178; WW to ELA, March 23, 1884, ibid , m, 95. 16 Diary, July 19, 1876, ibid., I, 156; WW to JRW, May 23, 1877, ibid., I, 265-66; JRW to WW, May 22, 1893, ibid., vm, 216-17, n. 1. 17 18 WWLL, i, 40. JRW to WW, March 6, 1889, PWW, vi, 137. 19 Bragdon, Wilson: The Academic Years, p. 10. 14



that "no one who amounts to anything is without some Scotch-Irish blood" and frequently praised "that adventurous, indomitable people, the Scots-Irish. " 2 0 In later life he reveled in the sense of freedom and abandonment which he attributed to his father's inheritance. " I myself am happy that there runs in my veins a very considerable strain of Irish blood," he once remarked. " . . . There is something delightful in me that every now and then takes the strain off my Scotch conscience and affords me periods of most enjoyable irresponsibility when I do not care whether school keeps or not, or whether anybody gets educated or not." 2 1 He likewise adopted his father's allegiance to the South, declaring later in life that "the only place in the country, the only place in the world, where nothing has to be explained to me is the South." 22 Before an audience of professional historians in 1896, he insisted that there was "nothing to apologize for in the past of the South—absolutely nothing to apologize for." 23 Throughout his life he demonstrated a southern attitude toward women, and, although shedding some of his father's more blatant racist views, he exhibited a paternalistic attitude toward Negroes. Yet he was no devotee of the Lost Cause, and as early as 1880 he declared, " I yield to no one precedence in love for the South. But because I love the South, I rejoice in the failure of the Con­ federacy."24 His historical writing at times displayed a southern bias, but his Division and Reunion was one of the first efforts to treat the Civil War and Reconstruction with a modicum of impartiality. As Link has noted, his affection for the South waned in the 1890's under the challenge of populism but flowered again as Wilson became a progres­ sive and made his entry into politics.25 Although Wilson's early education and relationship with his father contributed to many of the attitudes and ideas that were to endure in his thinking for the rest of his life, perhaps the most important contribution of his home was the deep religious faith and activities that pervaded the Wilson family life. Daily devotions, Bible reading and prayers, charac­ terized the Wilson home. Sundays were spent going to hear Dr. Wilson preach; Woodrow and the other children attended Sunday School; and in the evening the family would either attend a second worship service 20 21

WWLL, I, 5; WW, A History of the American People. 5 vols. (New York, 1902), π, 60. Address to the Friendly Sons of St. Patrick in New York City, March 17, 1909, PWW, xix,

103. 22

"Robert E. Lee," Jan. 19, 1909, ibid.,x\m, 631. Remarks on a paper by Frederick Jackson Turner, "The West as a Field for Historical Study," Dec. 31, 1896, ibid.,x, 93. 24 "John Bright," March 6, 1880, ibid., I, 618. 25 Arthur S. Link, "Woodrow Wilson: The American as Southerner," in The Higher Realism of Woodrow Wilson (Nashville, Tenn., 1971), pp. 21-37. 23



or gather at home to sing hymns. Wilson was very fond of hymn singing and developed a strong tenor voice. Some of the hymns moved him to tears, and he found special comfort in the communion service.26 This reverence for Sunday as a holy day to be spent in worship of God, family activities, and rest stayed with Wilson for the remainder of his life. Even as President, he reportedly refused to attend an opera at La Scala until he was assured that he was going to a religious service.27 Although he was never a rabid sectarian, he preferred the austere style of Presbyterian worship, calling the Episcopalian service "a ridiculous way of worshiping God" and terming revival meetings "flirting made easy."29 But it was Wilson's experience in the southern Presbyterian Church, and above all the influence of his father, which left the characteristic stamps on Wilson's religious faith for the rest of his life. It was a singularly Presbyterian faith that Wilson inherited, strongly affected by the ethos of the southern Presbyterian Church and its covenant theology. This theology, as noted before, was concerned primarily with the distribution of power, divine and human, in the world; and in its comprehensive view of the individual's relationship to God and other people, it imposed a comprehensible pattern—orderly, predictable, and permanent—upon the transient character of human affairs. Particularly in its formulation by Joseph Ruggles Wilson, the covenant theology forged a union of God's authority and God's love, making God absolutely sovereign over the affairs of this world, but relating to people in love, not arbitrary power. In its doctrine of election, it was an activistic creed, calling the individual to be God's agent in the world, realizing the divine will. Human activity was supervised and blessed by God, and the individual could therefore be assured of success. That success, according to Wilson's father, was never a personal achievement or self-fulfillment, for that was the sin of self-seeking. Rather, success was always seen as serving God and obeying the divine law which governed human life. In making obedience central to a person's relationship to God, Joseph Ruggles Wilson's covenant theology made the world an alien and hostile environment in which faithfulness to God was always being undermined. Steadfast allegiance was imperative; compromise could not be tolerated. Simultaneously, this view saw conflict in the world not as a struggle between people but as a struggle between contending principles—good and evil, right and wrong. Consequently, one did not 26

WWLL, I, 36, 47; WW, Diary, Oct. 1, 1876, and June 3, 1877, PWW, i, 202, 272. Arthur S. Link, "Woodrow Wilson and His Presbyterian Inheritance," in The Higher Realism of Woodrow Wilson, p. 12. 28 Diary, June 11, 1876, PWW, I, 138; WW to Robert Bridges, Aug. 10, 1878, ibid., p. 395. 27



fight others but their ideas. The human element was rejected, eliminated from a larger fight for the preservation and realization of God's order on earth. God's will for the world as complete, certain, and unchanging, God as both total love and absolute authority, human responsibility for God's work, obedience as a duty, service of God rather than others, no compromise of principles, the world as the arena for the battle between good and evil—these were the hallmarks of Wilson's father's covenant theology, and they appear repeatedly in his sermons and letters to his son. God's law, he was fond of saying, was the divine constitution for the world, and the Bible was not merely the revelation of God but "a guide to the entire life, and must therefore prove attractive to the soul who would learn to practise its lessons."29 Like an old Puritan divine, he could portray God as "that infinite, that holy, that tremendous, that all controlling Being" and graphically describe "His thunderings in the law as He descends to execute its penalties" or "the remorseless tramplings of His will in the woes and wailings of dying sufferers."30 On the other hand, Dr. Wilson could reassure his son of "the smile of God" which obliterated sin and remind his congregation that God's thoughts were "His best thoughts of pardon and peace." 31 Fundamentally, the God proclaimed by Wilson's father was a "loving authority." He often drew similarities between divine and paternal love and utilized the motif of father and son throughout his sermons. "There is surely nothing in the nature of God more touching or more inviting than Hisfatherliness," he declared and outlined three different kinds of God's children—obedient, insubordinate, and defiant. But "the parental relation is not destroyed," he argued, "however it may be shocked—by the child's wicked conduct."32 And, in a colorful passage, Wilson's father gave explicit testimony of his conception of God as the divine parent who exhibited both love and authority toward the children of God: God is this Highest One, and His principal decoration is upon His Person where, as a Parent, He shall appear with sons & daughters unnumbered but yet without one absent, with their love for Him fully a-light—flaming in unison with His for them; or when as a king He shall seat Himself amid His completed court, to cast His eye over 29 Mutual Relation ofMasters and Slaves, passim, sermon on James 1:25, Nov. 10, 1878(WP, DLC). 30 Sermon on I Timothy 4:12, April 10, 1898 (WP, DLC); sermon on I John 4:19, Jan. [?], 1898(HF, NC). 31 JRW to WW, March 27, 1877,PHW, i, 254; sermon on Psalm 40:17, March 1, 1885(WP, DLC). 32 Sermon on Matthew 21:28, Feb. 9, 1897 (HF, NC).



a vast-crowded scene where from no voice is raised but the voice of adoration from tongues as true as His own, and no hand is uplifted but the hand of allegiance moved by oathful hearts as faithful as even He could demand.33 One could not accept such love without submitting to divine authority, and complete obedience was the Christian's response. "The subject must forsake all opposition to his king," Wilson's father insisted and flatly concluded that to follow Christ meant "to accept of His love, and then to accept His law; to cast yourself upon His redeeming work, and then to permit Him to fix upon you His requiring will." 34 Because of the power of evil in the world, obedience was never easy, but believers could clearly know God's law and will for their lives. "Whatever God says is to them absolute truth," Wilson's father confidently proclaimed. "Whatever God commands is to them absolute duty; whatever God covenants to give is to them absolute certainty."35 In fact, the test of faithfulness was nothing less than obedience in action. "All His believers are . . . His obeyers," he maintained. "It is in what we do for Christ that we discover our faith in Him."36 The Protestant ethic thus became blessed with divine authority, and Wilson's father consistently impressed upon his son that hard work was a fulfillment of his duty to God and would receive divine blessing. When his son's interest in study waned at Princeton, his father advised, "Through this work success comes—and comes as a matter of law—therefore, must come." 37 This was a heady, powerful creed. Its scope covered the entire range of human affairs, and God's covenant with people—the divine constitution—provided a comprehensive understanding of the world and Woodrow Wilson's place in it. It encouraged a basic confidence in him that although the world might be against him, God was with him and his efforts would be blessed with divine approval. It assured him that both love and authority were unified in God and impressed upon him the Calvinistic sense of his duty to be obedient to God's certain and unchanging law. His father's covenant theology also influenced him to see that ambitions were only true if they were defined in terms of God's service, not in terms of selfish desire. When conflicts would arise in Wilson's life, he could be confident of his obedience to God's law, reject compromise as halfhearted obedience, and interpret the conflict 33

Sermon on Malachi 3:17, Nov. 7, 1880 (WP, DLC). Sermon on Luke 5:11, sometime during 1882 (HF, NC); sermon on Matthew 9:9, April 3, 1881 (WP, DLC). 35 Sermon on I Timothy 4:12, April 10, 1898 (WP, DLC). 36 Ibid.; sermon on Genesis 47:8, sometime during 1878 (HF, NC). 37 JRW to WW, Jan. 25, 1878, PWW, i, 346. 34



not as a personal one but as the clash of antagonistic principles. Such attitudes, of course, did not emerge full-blown, but they were inherent in the Presbyterian legacy of Wilson's home and his father's own the­ ology. In 1870, Wilson's family moved to Columbia, South Carolina, and his father began his duties as professor at Columbia Theological Semi­ nary. Wilson's father eagerly accepted the new position, but it came at an unfortunate time for his son who was just entering adolescence. He apparently had some difficulty making friends there, for on the eve of their departure from Columbia, his mother reassured him that he did have many friends in Columbia and would find even more in Wil­ mington.38 A schoolmate remembered him as "extremely dignified" and said, "He was not like the other boys. He had a queer way of going off by himself."39 Nevertheless, Wilson himself recalled "my own very happy boyhood in Columbia." 40 Baker called the years in Columbia "among the most important of his whole life. It was the period of his spiritual awakening: of dreams that became visions, of hopes that became purposes." 41 It was, in fact, a time of profound personal and religious turmoil for the young Wil­ son. His father probably intended that his son should follow in his footsteps and enter the ministry. In a sermon in the summer of 1872, Wilson's father preached on the theme of being the sons of God and proclaimed that all God's sons were made with potential. Then, with an obvious thrust at his young son in the congregation, he declared, "Ig­ norant as now he [the son] is, he may become one of the Church's rarest scholars, highest in her schools of divinity, or one of her most illustrious reformers, the light of generations, or one of her grandest orators." Wilson's father had high expectations for his son, for he had penciled in the names of Luther, Latimer, and Knox in the manuscript but apparently reconsidered and crossed them out. 42 Wilson made an initial step toward the career his father had expected him to pursue by attending his lectures at the seminary and listening to his father's con­ 43 versations with other seminary professors in their home. But Wilson's deepest religious experience did not come through his father. During the winter of 1872-1873, a young student, Frank J. Brooke, began holding religious meetings in his room, and Wilson at­ tended. Brooke was poorly prepared for his theological training, but what he lacked in knowledge he made up with zeal. Soon the meetings moved from Brooke's room to a small stable which had been converted 38 40 41 43

JWW to WW, May 20, 1874, ibid., p. 50. 3 9 William Barnwell in WWLL, I, 59. WW to David Clymer Ward, Dec. 14, 1914, in ibid., p. 72. 42 Ibid., p. 57. Sermon on ι John 3:2, July 21, 1872 (WP, DLC). WWLL, I, 61-64.



to the seminary chapel. On one occasion, Brooke asked everyone who accepted Christ to come forward to a seat on the front bench, and Wil­ son made the trip to the front of the chapel.44 Many years later when he visited Columbia as President, he stopped at the chapel. "I feel as though I ought to take off my shoes," he commented. "This is holy ground. " 4 5 Wilson's conversion experience was clearly one of intensity. De­ spite his father's deteriorating relationship with the First Presbyterian Church of Columbia throughout the early part of 1873, Wilson obvi­ ously felt a compulsion to join the church. The session's minutes of July 5, 1873, duly recorded that Wilson and two other boys "after a free conversation during which they severally exhibited evidences of a work of grace begun in their hearts—were unanimously admitted into the membership of this church." 46 That same month, Wilson's father terminated his service as stated supply of the church. In the fall of 1873, Wilson set off for Davidson College in North Carolina with his friend Brooke, as Baker has said, "with the general understanding on the part of his family that he was to study for the ministry." 47 At Davidson he was a fairly good student, scoring highest in composition and English and lowest in mathematics.48 His perform­ ance was even outstanding, considering his relative lack of formal educational training. In Augusta, he had attended briefly the school run by Joseph T. Derry, a former Confederate officer, and in Columbia he went to a slightly better "classical" school conducted by Charles H. Barnwell.49 At Davidson, Wilson played second base for the freshman baseball team, but his chief interest was the campus debating club, the Eumenean Society. Although only a freshman, he was called upon to offer the prayer which opened one meeting, but at times he was disciplined and fined for "improper conduct," "talking," and "sitting on the ros­ trum." Wilson and two other members were asked on one occasion to judge a debate on the question, "Is a mob ever justified in taking the life of a king who is a tyrant and usurper?" The judges decided in favor of the negative, but the rest of the house reversed them. Most striking is Wilson's interest in the constitution of the Eumenean Society, for while he did not rewrite or restructure this document as he did others 44

Ibid., pp. 66-67; La Motte, Colored Light, p. 149 WWLL, i, 67. 46 Minutes of the Session of the First Presbyterian Church, Columbia, S. C , July 5, 1873, PWW, I, 22-23 47 WWLL, I, 71-72. 48 John Rennie Blake to Whom It May Concern, June 25, 1875,PWW, I, 67, η 1. 49 WWLL, I, 42, 59. 45



later, he did assume the onerous task of recopying the constitution into the formal records.50 At Davidson Wilson was remembered as "witty, genial, superior, but languid,"51 and his enervation may have been due to the intensification of his religious turmoil. Wilson's conversion experience and subsequent admission into the church had not quieted his spiritual ferment, which seems to have grown greater in his absence from home. At precisely the same time that his father was becoming more deeply embroiled in the controversy in Columbia, Wilson was becoming more confused and shaken. In November, he copied into his notebook a poem entitled "The Prayer," which apparently struck him deeply. The poem read in part: The way is dark, my Father! Cloud on cloud Is gathering thickly o'er my head, and loud The thunders roar above me. See, I stand Like one bewildered! Father, take my hand, And through the gloom Lead safely home Thy child. . . . The way is long, my Father, and my soul Longs for the rest and quiet of the goal: While yet I journey through this weary land, Keep me from wandering, Father, take my hand, Quickly and straight, Lead to heaven's gate Thy child. The second half of the poem consisted of an assuring answer that "at thy side/Thy Father walks." "The cross is heavy, child, yet there was One/Who bore a heavier for thee—My Son,/My well beloved."52 The prevailing theme of father and son, whether divine or human, may merely suggest Wilson's homesickness for his "incomparable father." But the poem may also indicate even more poignantly Wilson's feeling of isolation from his father, who was enduring the greatest crisis of his ministry. It would be simplistic to argue that Wilson identified his own father with God, despite his father's use of parental imagery to describe God. Yet with Dr. Wilson under attack, his son's own sense of 50

WW Notebook, c.May 1, 1874; Minutes of the Eumenean Society, March 28 and Jan. 31, 1874, Nov 15, 1873, March 27 and May 9, 1874,PHW, I, 47, 43, 39-40, 36, 42, 49. 51 A. M. Fraser to R. S. Baker, WWLL, I, 74. 52 "The Prayer," c. Nov. 6, 1873, PWW, i, 33-35.



confidence and assurance about himself and his spiritual health was undermined. His spiritual turmoil persisted throughout the academic year, and in May 1874, he jotted in one of his notebooks a revealing confession of his sense of sin and unworthiness. " I am now in my seventeenth year," he wrote, and it is sad, when looking over my past life to see how few of those seventeen years I have spent in the fear of God, and how much time I have spent in the service of the Devil. Although having professed Christ's name some time ago, I have increased very little in grace and have done almost nothing for the Savior's Cause here below. O, how hard it is to do that which ought to be my greatest delight! If God will give me the grace I will try to serve him from this time on, and will endeavour to attain nearer and nearer to perfection . 3 3 He also confided to his notebook that he had heard a sermon by a min­ ister that made him "think all the trouble is within," and in his notes on the discourse Wilson recorded his feeling that the chief character­ istic of a Christian was humility before God. 54 Wilson's uncertain spiritual health was matched by reversals in his physical health,55 but he recovered, completed his exams, and when he left the campus he fully expected to return and complete his degree.56 His father's dra­ matic resignation from Columbia Seminary and the family's sudden move to Wilmington, North Carolina, altered the picture, and his par­ ents kept him at home in Wilmington for a year. What happened to Wilson from late 1872 through 1874 can never be known with any confidence, but it was obviously a time of confusion and spiritual difficulty for this child of the Presbyterian manse. It is likely that Wilson underwent the common adolescent conversion expe­ rience,57 and that his separation from home, coupled with his father's ordeal in Columbia, intensified his uncertainty about God's love and forgiveness and his own feelings of unworthiness. However, it is also clear that Wilson was beginning to realize that he wanted to make poli­ tics, not the ministry, his vocation. At about this age, he purportedly hung a portrait of Gladstone above his desk at home and announced to his inquiring cousin: "That is Gladstone, the greatest statesman that ever lived. I intend to be a statesman, too." 5 8 Part of Wilson's spiritual 53

Journal, May 3, 1874, ibid., vi, 693. Journal, April 26, 1874, ibid., pp. 691-92. 55 JWW to WW, May 20, 1874, ibid., i, 50; Minutes of the Eumenean Society, May 22 and 29, 1874, ibid., pp. 50-51,52. 56 WW Notebook, c. June 1, 1874, ibid , ρ 53. 57 See Gordon Allport, The Individual and His Religion (New York, 1950), pp. 36-40. 58 Jessie Bones Brower to R S Baker, WWLL, I, 57 54



crisis might therefore have been his unwillingness to become a minis­ ter as his father wished. At Davidson his feelings of guilt were heightened as he realized he might be disappointing his father, espe­ cially in a time of personal crisis. There is very little subsequent evidence that Wilson's father was disappointed in his son's choice of career or that he tried to dissuade him from studying politics. He is supposed to have exclaimed after hearing his son read one of his essays, "Oh, my boy, how I wish you had entered the ministry, with all that genius of yours!" And when Wilson was ordained as an elder in the Presbyterian Church, his father commented that he would rather have him be an elder than President of the United States.59 Nevertheless, Wilson's father supported his son in his decision, both morally and financially, and however great the initial blow to the elder Wilson's dreams, he adjusted and encouraged his son in everything he attempted. In this respect, Wilson's father's disastrous experience at Columbia was providential, for his subsequent discour­ agement and disillusionment undoubtedly eased the conflict over his son's vocational choice. After he left Columbia, Wilson's father was hardly in a mood to insist dogmatically on the virtues of a church voca­ tion. His son was thus able to establish his own identity and independ­ ence apart from his father, and he did so gradually, without a decisive break with the parents he so dearly loved. Wilson's year in Wilmington with his parents was a dreamy, intro­ spective one, spent in part preparing for his entry into Princeton. He also acquired and mastered shorthand skills which he would profitably use for the rest of his life.60 Above all, it was a year in which Wilson nurtured his love for the sea in the port city of Wilmington, visiting the docks, sketching ships, even climbing aboard and injuring himself in a fall into a ship's hold.61 The sea fired his imagination, and he set up a Royal United Kingdom Yacht Club with "Lord Thomas W. Wilson, Duke of Carlton, Admiral of the white, Royal Navy, &c. &c." in the position of leadership as commodore. Even an imaginary world needed order and structure in Wilson's mind, and he constructed an elaborate constitution for the Yacht Club with officers and meetings and proce­ dures to be followed. Races between the member yachts were stipu­ lated and prizes awarded by "Lord T. W. Wilson," owner of two 280ton English ships, Eclipse and Sea Bird?2 Wilson apparently wrote an even earlier constitution in Augusta for 59 Ibid. ,p. 89; A.D.P. Gilmore, Woodrow Wilson—The Christian (Wilmington, N. C , 1924), p. 12. 60 See the Editorial Note, Wilson's Study and Use of Shorthand, 1872-1892, PWW, I, 8-19. 61 Jessie Bones Brower to R. S. Baker, WWLL, ι, 60-61. 62 Constitution for the Royal United Kingdom Yacht Club, c. July 1, 1874, PWW, i, 54-56; Editorial Note, Wilson's Imaginary World, ibid , pp. 20-22.

Wilson's first constitution, written when he was 17 years old. Library of Congress



a baseball association, the Lightfoot Club, and he conducted meetings in the loft of a barn under a red portrait of the devil.63 The constitution of the Royal United Kingdom Yacht Club is significant in its demonstration of Wilson's immersion into a dream world after his difficult year of spiritual upheaval at Davidson and for its revelation of his early and deep admiration for British life. This desire for order and structure may have been a means of compensating for the sudden and unhappy move by the Wilson family to Wilmington. It may also have been prompted by a lingering sense of uneasiness about his desire to study politics instead of theology. More importantly, the constitution reveals Wilson's "passion, even at an early age, for constitutional order,"64 a passion stimulated and influenced in large degree by his covenant theological heritage. The corollary to God's structuring and ordering of the world by divine law was the human attempt to arrange the world with covenants or constitutions. Such a conception of the world subjected even an illusory world of the imagination to the mastery of the writer of the constitution; it tamed a threatening environment and made its uncertainties predictable and comprehensible. After a year of reading and of flights into his imaginary world, the eighteen-year-old Wilson departed from Wilmington for his first year at Princeton. As a freshman he made a fairly good record, indicating that his preparation in Wilmington had reaped good results. He found his studies difficult at first, particularly Greek and mathematics, but gradually developed more confidence in his intellectual skills. He soon impressed his fellow students with the quality of his mind and power of expression, for a classmate recalled that "everyone soon began to look upon him as one of the most original and superior men in the college." Another remembered Wilson as a student of clear resolution and goals. "We went to college without an objective, but Wilson always had a definite purpose."65 He arrived on the campus a transplanted Southerner and soon found antagonists with whom to discuss the conflict of North and South and the policies of Reconstruction. On occasion the arguments would last until dawn, Wilson growing "quite bitter" and appearing "full of the South and quite a Secessionist."66 He suffered from the political taunts of his northern friends, often suppressing with difficulty an urge to retaliate physically, but his mother constantly warned him to avoid any 63

WWLL, I, 29,45. Constitution for the Royal United Kingdom Yacht Club, c. July 1, 1874, PWW, I, 56. n. 1. 65 Albert Wylly to R. S. Baker, WWLL, I, 85; Baker memorandum of interview with Hiram Woods, Dec. 9, 1925 (R. S. Baker Coll., DLC). 66 Henry W. Bragdon interview with Robert H. McCarter, July 15, 1940, quoted in Bragdon, Wilson: The Academic Years, p. 21. 64



altercation. After the election of 1876, he was plagued by "harrowing suspense" for weeks until the victory of Hayes was assured.68 Despite these political differences, he soon developed strong friendships with a number of his classmates from the North, friendships which he cultivated and preserved throughout his life. These relationships were formed primarily with some of the wealthier and more worldly members of the Class of 1879, as Henry W. Bragdon has pointed out. Wilson's cronies in Witherspoon Hall, known as the Witherspoon Gang, as well as his fellow "Alligators," a rather well-to-do eating club, were conspicuous by the absence of preministerial students which abounded in the Princeton student body.69 Wilson moved easily in this crowd, usually occupying some of the most comfortable and expensive quarters. He regularly relied on his parents' effusive love and his father's comfortable salary in Wilmington for financial underwriting of his needs. What he wanted he asked for andreceived, causing his father to exclaim: "I am goose enough to send you the money you order!"70 When Wilson entered Princeton, the college was pervaded by a conscious religious tone. Every president had been a Presbyterian minister, and presiding over the college in 1875 was James McCosh. In Wilson's Class of 1879, only two students declared that they were not members of a church, and the leaders of every class organized prayer meetings which were held twice a week.71 In the spring of 1876, the college was swept by a revival, and the primary impetus for it seems to have come from the students themselves. After four weeks, 115 conversions were reported in the student body, and President McCosh called in Moody and Sankey, as well as other ministers, to keep the revival alive. Voluntary prayer meetings were held every night during this period, and occasionally at noon as well.72 As a regular participant in the class prayer meetings, Wilson was presumably a part of the revival, but there is no documentary evidence of his involvement. He may have even begun to tire of these regular inquiries into the state of his immortal soul, for he was later fond of telling about a student at Princeton who, in the midst of the 67

JWW to WW, Nov. 8 and 15, Dec 1, 1876,/WW, i, 223, 228, 233. WW Shorthand Diary, Nov. 6 , 7 , 8 , 9 , 10, 11, 13,22, 1876, ibid., pp. 221-25,230. 69 Bragdon, Wilson: The Academic Years, pp 27-30. Among Wilson's lifelong friends in the Class of 1879 were Robert Bridges, Cyrus H. McCormick, Cleveland H. Dodge, Cornelius C. Cuyler, Edward W. Sheldon, Charles A. Talcott, and Hiram Woods. Not all of these friendships developed during Wilson's undergraduate years; those with McCormick and Dodge, in particular, do not seem to have blossomed until many years after graduation. 70 JRW to WW, Nov 3, 1876,WW, i, 219. 71 Bragdon, Wilson. The Academic Years, p. 18. 72 Ibid 68



religious fervor, posted a sign on his door which read: " I am a Chris­ tian, but studying for exams." 7 3 During his freshman year, Wilson began an "Index Rerum," or commonplace book, consisting of an alphabetized collection of say­ ings and quotations which he transcribed for future use. In recording Wilson's reading interests and ideas, the notebook is the first concrete indication of his desire to study history and political affairs. Most of the quotations reveal Wilson's affection for English life and letters and come largely from historians or politicians, including Burke, Carlyle, and Macaulay, but also Daniel Webster and Andrew Jackson. There is also a significant representation from English literary figures—Milton, Pope, Spenser, Goldsmith, Cowper, and others.74 Wilson's choice of quotations is a striking reflection of his moral values as a student and his focus on principles in political affairs. For example, Wilson quoted Goldsmith on the pursuit of truth as a journey toward ideals: "In every duty, in every science in which we would wish to arrive at perfection, we should propose for the object of our pursuit some certain station even beyond our abilities; some imagi­ nary excellence, which may amuse and serve to animate our en­ quiry." 75 Similarly, he excerpted a passage from one of Spurgeon's sermons or essays which emphasized the necessity for staying faithful to one's ideals, even at the expense of friendship: "Leave conse­ quences to God, but do right. Be genuine, real, sincere, true, be right, God-like. . . . If in the course of duty you are tried by the mistrust of friends, gird up your loins and say in your heart, Ί was not driven to virtue by the encouragement of friends, nor will I be repelled by their coldness.'" 76 The young Wilson, developing his own study habits, also emphasized his need for discipline and for breaking habits. "Keep busy; idleness is the strength of bad habits," he copied into his notebook as he appropriated the Protestant ethic. "Do not give up the struggle when you have broken your resolution once, twice, ten times, a thousand times. That only shows how much need there is for you to 77 strive." His father's letters sounded the same themes and reinforced Wil­ son's determination to achieve prominence in the world. When the boy's dreams outpaced his capacity for work, his father admonished him to pay more attention to his studies. "Dismiss ambition—and replace it with hard industry, which shall have little or no regard to 73

News report of a speech to the Private Secondary School Association of Philadelphia, March 10, 1906,PfV(V, xvi, 328. 74 Index Rerum, Feb. 22, 1876-c.Nov. 15, 1876, ibid.,l, 87-127. 75 ls IbId.,p. 110. lbid, p. 124. "Ibid. , p . 90.



present triumphs, but which will be all the time laying foundations for future work and wage." 78 And when Wilson lapsed into adolescent introspection, his father implored him not "to dwell upon yourself," adding, "Concentrate your thoughts upon thoughts and things and events. . . . Go out from your own personality. Do not regard ego as the Centre of this universe." He assured his son that he had superior abilities, perhaps even genius, but "what is the secret heart of genius? the ability to work with painstaking self denial."79 Such injunctions encouraged high ambitions and a driving intensity which inevitably brought disappointments to Wilson. Both father and mother were quick to reassure him. His father, with more than a casual awareness of defeat and its effects, insisted that his son not let depression overcome him. "I beg of you . . . ," he implored, "that you will strive ag't. despondency as you would with a deadly foe: aye, pray against it as you would for some great salvation." He urged him to fight depression as "your greatest foe—and fight to conquer."80 His mother urged him to lower his sights; "don't be too ambitious, dear— for that kind of ambition brings only worry—unhappiness."81 Even his father inquired, "Dearest boy, can you hope to jump into eminency all at once?"82 His father's cure for depression was ever the same: hard work and trust in God. "You ought to throw, to pour yourself into your daily studies as if they were your very life," he admonished, "thinking of almost nothing besides except God and your friends." "Expect success and not failure. Say to the future, Others have conquered you and so will I—God helping me, the odds shall be on my side.' " 83 The ideal of work surrounded Wilson on all sides. The way to success was hard work; the answer to defeat was more work. Even when his grades were satisfactory, his father praised him but always held before him the ideals that were as yet unrealized. "You have so far justified our expectations," he wrote him, "but not more than justified them—for we know what you could do. And we as well know that what you have achieved is nothing to what you can accomplish. Modest energy spurred by Christian principle may properly lay claim to every rightful honor."84 When his father's injunctions and criticisms bore too heavily upon Wilson, his mother would intercede to shore up his flagging spirits. "If anybody deserves to succeed you do,"85 she 78 79 80 81 82 83 84 85

JRW to WW, Dec. 22, 1877, ibid , p. 332. JRW to WW, Jan. 25, 1878, ibid., pp. 346. JRW to WW, Jan. 27, 1880, ibid , p. 597; Dec. 17, 1884, ibid.,m, 549. JWW to WW, Jan. 22, 1878, ibid , I, 342 JRW to WW, Dec. 22, 1877, ibid., p. 332. JRW to WW, Jan. 27 and Oct. 19, 1880, ibid., pp. 597, 685. JRW to WW, March 27, 1877, ibid., p. 254. JWW to WW, Nov. 26, 1879, ibid., p. 587; April 2, 1884, ibid., m, 110.



comforted. Even his father was careful not to leave the impression that his criticisms obliterated his love. "Write me freely, my darling, as to all your feelings," he assured him, "and trust us both, in the future as in the past, with all your secret desires—being sure that we are your truest friends."86 This carrot-and-stick approach—confidence in Wilson's ability and future and calls to unflagging labor—was matched by Wilson's father with a persistent concern for his son's spiritual health. "God bless you, my boy," he told him. "Do not forget to ask His blessing upon your efforts."87 In Dr. Wilson's view, prayer and a healthy relationship with God were essential for the proper development of character, and during Wilson's years at Princeton, he expressed the hope that "if you come out from college, darling son, with a character unimpaired and untainted our gratitude will know no bounds. I trust, therefore, that you are often in the attitude of prayer to Him who alone can keep you amid multiplied temptations. . . . God bless you sweet one." 88 Dr. Wilson need not have worried; his son's diary at Princeton was filled with Wilson's own concern for his spiritual life and his desire to have a close relationship to God. The diary, which he kept in shorthand and maintained intermittently from June 1876 until early in his senior year, regularly concluded the survey of each day's activities with a short prayer of gratitude for God's blessing to him and his family. "Thank God for health and strength through another day!" "The blessings of another day are added to my load of gratitude to God." "God bless all that are dear to me and continue to bless them and me as He has in the past!" "Thank God for health and strength and privileges of another sabbath." "I am, thank God, still free[,] happy and perfectly healthy. I cannot be too thankful for all God's mercies to me." "Went to bed happy and thankful for all His mercies."89 Wilson further confided to his diary that he found praying out loud a more satisfying religious experience than praying silently, and in the contractual spirit of the covenant theology, he resolved to make God " some slightly better return for His many mercies. " 90 This diary, ranging from critical comments on sermons to prayers about his erratic health, reveals the importance Wilson ascribed to his religious faith and life. While there are confessions of his inability to live up to what he saw as the requirements of the Christian faith, his Princeton diary is 86

JRW to WW, Jan. 25, 1878, ibid., I, 346 JRW to WW, Feb. 25, 1879, ibid., p. 460. See also JRW to WW, Nov. 3, 1867 and Jan. 30, 1877, ibid., pp. 220, 240. 88 JRW to WW, April 13, 1877, ibid., pp. 258-59. 89 Diary, June 7, 8, 10, 25, 19, and 27, 1876, ibid., pp. 135-37, 143, 146. 90 Diary, Sept. 23, 1876, ibid., p. 198. 87



notable for a new sense of confidence and an absence of the brooding introspection about his sinfulness which characterized his religious ex­ perience at Davidson. This confidence, as well as his indebtedness to his father's theologi­ cal influence, is also reflected in a series of essays which Wilson wrote during the summer and fall of 1876. They were published in the Wil­ mington North Carolina Presbyterian, then under his father's editorial leadership. His first essay, "Work-Day Religion," was a characteristic statement of the Calvinistic, activistic creed of immersion into an evil world to realize God's will. "Life is a work-day," Wilson declared. . . . We should perform every act as an act of which we shall some day be made to render a strict account, as an act done either in the service of God or in that of the Devil. . . . The Christian character is not one to be assumed only upon the Sabbath or other stated occa­ sions, but is a character which is perfected only by that work-day religion—a religion pervading every act—which is carried with us into every walk of life and made our one stay and hope. The armor of God is not for a parade one day every week, but for constant use in warding oflF the attacks of the evil one, and thus for the securing of perfect safety.91 Wilson further argued that the devil could only be fought by constant attention to one's duty, not by a pietistic withdrawal from the world or tiring "every one with untimely quotations from the Bible, or long dis­ courses upon topics which concern none but Theologians." The call was to action, to the performance of good works in the world.92 The martial theme of battling for God and against the devil was sounded even louder in Wilson's second essay, "Christ's Army." Just as his father had emphasized life as a struggle between good and evil, the necessity of fighting for God, and the obligation to remain true to God's law, Wilson stressed the responsibility of each Christian to wage the righteous fight against the devil. "Surely in this great contest there is a part for every one, and each one will be made to render a strict account of his conduct on the day of battle," Wilson insisted. He went on to ask, "Will any one hesitate as to the part he shall take in this conflict? Will any one dare to enlist under the banners of the Prince of Lies, under whose dark folds he only marches to the darkness of hell? For there is no middle course, no neutrality." 93 The problem was, as Wilson realized, how individuals could know that they belonged to Christ's army. In classic Calvinistic terms, WiI91

"Work-Day Religion," Aug. 11, 1876, ibid., pp. 177-78. Ibid , p. 177. See also WW's essay, "The Positive in Religion," Oct. 15, 1876, ibid., pp. 211-12. 93 "Christ's Army," Aug. 17, 1876, ibid., ρ 181 92



son raised the question of how people knew they were in the elect, but rather than answering it in terms of God's grace, Wilson again emphasized moral deeds as the assurance of salvation and membership in Christ's army. "One who . . . faithfully does his duty and purifies himself in the smallest things has little to fear from the foe," Wilson argued, "and, if he withal leads others by his example and precept to do likewise, and fears not to warn the enemies of the Cross to turn from the error of their ways, he may rest assured that his name is enrolled among the soldiers of the Cross."94 Throughout his life during crises or periods of stress, Wilson at times reverted to this dualistic and rigidly moralistic view of the world and human activity in it. In the midst of the fight over Senate ratification of the Versailles Treaty, he remarked to his physician about his opponents, "Doctor, the Devil is a busy man."95 The moralistic and legalistic character of Wilson's religious faith is also illustrated by his treatment of the Bible. He essentially viewed it as "the most perfect rule of life" and noted that "at no time can any nation be prosperous whose laws are not founded upon [the Bible's] eternal principles of right and wrong, of justice and injustice, of civil and religious liberty." Wilson understood the Bible as basically a rule book in which people could find a clear definition of the moral law for the world, and the rest was their responsibility. By obeying the law, he could gain "for himself an assurance of everlasting life." Wilson showed no awareness of problems in the Bible or controversies surrounding interpretation of its passages, and he demonstrated little sensitivity to the Bible as a record of God's grace toward people when the rules were broken. Nevertheless, he did appreciate the Bible in dynamic and historical terms, seeing it as "this old and yet ever new volume" whose lessons of the past could be utilized and made relevant for the present.96 Throughout his years as an educator and even after he entered political life, Wilson retained a profound conservatism that tested the ideas and institutions of the past against the needs and demands of the present. This basic attitude was rooted in and reinforced by several factors, but chief among them was Wilson's understanding of God's law and will as recorded and permanently preserved in the Bible. With such a standard, a person could measure history and withstand the bufferings of social change. Even more, the task of rooting out evils became for Wilson a task of restoration and reformation, not revolution. By the beginning of Wilson's sophomore year, he had decided to 94

Ibid. Cary T. Grayson, Woodrow Wilson: An Intimate Memoir (New York, 1960), p. 106. 96 "The Bible," Aug. 25, 1876, PWW, I, 185. For another example and elaboration of these themes, see WW's essay, "Christian Progress," Dec. 20, 1876, ibid., pp. 234-35. 95



become a lawyer, and in an especially significant essay on "The Christian Statesman," Wilson worked out his justification of politics as a divine vocation. He rejected the idea that Christian service could only be expressed in certain professions and regretted that there was "a growing tendency to confine religion to certain walks of life." Following his father who called the ordinary believer a statesman of God,98 Wilson argued that the Christian faith was "the first requisite for a statesman, upon whom rests so heavy a responsibility." He characteristically emphasized the need to remain faithful to principles, "irrespective of party," and silence or inaction did not release the statesman from responsibility. He also sounded the familiar "he who is not with me is against me" theme, declaring that when the statesman "does not actively advocate truth, he advocates error. Those who are not for truth are against it. There is here no neutrality."99 However, Wilson moderated this rigorous, idealistic view of the statesman with a plea for tolerance in politics. With perhaps an eye on what he saw as the excesses of Reconstruction, Wilson insisted that a statesman "should have a becoming sense of his own weakness and liability to err, and, while supporting with the utmost vigor what he considers to be the truth, he should treat his opponents with due forbearance, and should avoid all personal attacks, . . . which will only engender useless and unchristian enmity." He concluded by advocating that the statesman should have a faith in Jesus Christ, a truth based on "the Bible's standard, and let his whole conversation and life be such as becomes a Christian, and, therefore, a gentleman."100 From the point of view of his religious development, Wilson at this time saw the relationship of the Christian faith to political life as primarily one of relating morals to actions, principles to deeds; ignorant of the nature of actual political life, he showed no appreciation of the moral ambiguity inherent in most political decisions, indeed in most areas of life. For Wilson, the problem of being a Christian was not being able to do good or even determining what was good. Rather, confident of the truth revealed in "the Bible's standard," assured of his own duty and ability to obey that standard, Wilson maintained that the Christian life, in or outside of politics, was essentially the disciplined and faithful performance of one's duty. In Wilson's view as a young student, the wrong was always clear even if the outcome of the battle was at times ambiguous, and one could always be sure of doing right by opposing what was wrong. Any conflict was a battle over princi97

Diary, Sept. 15, 1876, ibid., p. 193. Sermon on I Timothy 4:12, April 10, 1898 (WP, DLC). 99 "The Christian Statesman," Sept. 1, 1876, PWW, I, 188. W0 Ibid.,p. 189. 98



pies, not, personalities, which meant that personal attacks ought not to play any role in political affairs. While elevating political discourse to the realm of issues and principles, this attitude simultaneously encouraged a denial or suppression of ego-involvement in any contest for power. Finally, these essays from the summer of 1876 are significant in their demonstration of the clarity of Wilson's religious ideas. It is unlikely that Wilson's father would have prevailed upon his son to write them if he had been the spiritually confused youth which he was at Davidson. His faith was, of course, immature in its stern legalism and rigorous moralism, and yet this faith represented the beginning of an articulate, critical, religious view of the world, and for Wilson it would be a source of strength and a standard of values during his years as a student. Wilson's new spiritual confidence and clearly defined religious views coincided with his intellectual awakening during his sophomore year in college. According to Baker, this year was "among the most important in his whole life: a turning point,"101 and there is little doubt that Wilson discovered his own intellectual abilities during that year. This discovery seems to have taken place almost exclusively outside the classroom. Although Wilson continued to do reasonably well in his studies, except in science, his class ranking steadily dropped throughout his four years at Princeton. His intellectual excitement came from his own reading and extracurricular activities. As Wilson later wrote of Edmund Burke, "His four years at college were years of wide and eager reading, but not years of systematic and disciplinary study. With singular, if not exemplary, self-confidence, he took his education into his own hands."102 Following his father's emphasis, Wilson's chief extracurricular activity involved debating, oratory, and writing. Within weeks after his entry into Princeton, Wilson joined the American Whig Society, one of the two literary and debating societies on the campus, and its activities preoccupied him during his first two years. His first presentation to the Society was an essay on "Rome was not built in a day," and he regularly declaimed on a variety of subjects before his peers. He naturally defended the negative in a debate over whether "a man should be judged by his efforts rather than by his success," and Southerner that he was, he represented the negative position in a debate over whether it was unwise to abolish the protective tariff.103 These debates were no 101

WWLL, i, 86. "Edmund Burke: The Man and His Times," c. Aug. 31, 1893,PHW, vm, 321. 103 Minutes of the American Whig Society, Sept. 24 and Oct. 29, 1875, March 2, 1877 and Nov. 12, 1878, ibid., I, 75, 76, 78, 251, 434-35. 102



mere exercises for Wilson. In his senior year, he was selected by the Whig Society as one of the debaters in the competition with Clio Hall but refused to participate because he would have been forced to defend the right of universal suffrage, something he had described as the root of "every evil in this country."104 Wilson also took a great interest in the organizational affairs of the Whig Society, serving on committees to study various problems, helping to resolve points of procedure and constitutional order, and leading the Society as its Speaker of the House.105 But one literary and debating organization was not enough for Wilson, and during his sophomore year, he organized the Liberal Debating Club. With his affection for British political life, Wilson constructed the club's constitution in patent imitation of the British parliamentary system. The control of the club's proceedings resided in a Secretary of State who proposed questions for discussion and whose tenure in office was dependent upon the majority of the club agreeing with his views. Subjects of discussion were brought up in the form of bills and were decided by majority vote. The constitution once again reveals Wilson's interest in constructing orderly processes for every organization in which he became involved. It also "clearly forecast the structure that Wilson would soon advocate in essays and books for the American government." Furthermore, the constitution reflects Wilson's often repeated conviction that government must operate by debate and discussion, and that students should be engaged with pressing contemporary issues, not irrelevant or abstract questions.106 Wilson's reverence for constitutional order appears in his first political speech at Princeton. In discussing "The Union," Wilson ascribed its primary genius to "the Constitution, the main-spring of the Union, [which] has been the love and theme of our greatest statesmen in their youth, their guide and word in their old age." 107 And yet, throughout Wilson's years at Princeton, his interest in constitutional questions was overshadowed by a more pressing and overriding concern—the qualities of leadership. "We hope some day to become statesmen," he told the Whig Society in an oration on "The Ideal Statesman," "and I may say that no worthier ambition could influence us." Echoing his father's own admonitions, Wilson repeatedly emphasized that the key to success in politics was the pursuit of perfection through hard work and the 104 See Editorial Note, Wilson's Refusal to Enter the Lynde Competition, ibid., pp. 480-81; Diary, June 19, 1876, ibid., p. 143 105 See, for example, Minutes of the American Whig Society, Sept. 28 and Nov. 16, 1877 and Feb. 1, 1878, ibid., pp. 293, 319, 355. 106 Constitution for the Liberal Debating Club, c. Feb 1-c. March 15, 1877, ibid., pp. 245-49. See also Editorial Note, The Liberal Debating Club, ibid., p. 245. 107 "The Union," Nov. 15, 1876, ibid., p. 226.



fulfillment of ideals. Wilson linked work's inherent moral goodness to religion itself, for he concluded his oration with an espousal of the Protestant ethic that was chilling in its intensity. "Let me again remind you," he declared, "that it is only by working with an energy which is almost superhuman and which looks to uninterested spectators like insanity that we can accomplish anything worth the achievement. Work is the keystone of a perfect life. Work and trust in God."108 Wilson's perfect leader was a man of personal integrity and principle, who, through the commanding influence of his ideas and personality, could win the allegiance of others and guide nations. His chief characteristic was "independent conviction," which would not bend to political expediency. At a time of weak Presidents and the domination of American politics by Congress, Wilson ascribed "the present disorderly and chaotic condition of society" to "lack of independent conviction."109 He praised Thomas Carlyle for being "a grim knight-errant meeting . . . fraud in all its forms and under whatever disguise";110 he commended Bismarck's "keenness of insight, clearness of judgment, and promptness of decision."111 Daniel Webster was "America's greatest statesman" whose "very independence made it impossible to strictly identify him with any particular party."112 In William Pitt he lauded "the concentrating power of strong convictions" which harmonized his weaknesses and strengths and his "unhesitating, almost boundless confidence in himself, in the wisdom of his own aims." 113 Wilson's celebration of strong leaders did not blind him to their abuses of power, but he excused them and softened his criticism by praising the ends they sought. Slowly emerging in Wilson's political thought was a profound tension between the powerful leader realizing principles against all opposition and the need for government to proceed by debate and discussion and through constitutional means. Wilson's interest in leadership was not confined to a theoretical level, and he actively sought opportunities to exercise his own powers as a student leader. In addition to filling various offices in the Whig Society and the Liberal Debating Club, he became involved with the student newspaper, The Princetonian. In the fall of his junior year, he was chosen to fill in temporarily for the managing editor who had resigned, and later in the year he was elected nearly unanimously by his class to serve as editor.114 He used the columns of The Princetonian as a forum for his views on drama, music, history, politics, and various 108 109 110 111 112 113 114

"The Ideal Statesman," Jan. 30, 1877, ibid., pp. 242, 244-45. Notes for a speech, "Independent Conviction," c. July 16, 1877, ibid., p. 279. Notes for a speech, "Thomas Carlyle," c. July 16, 1877, ibid., p. 281. "Prince Bismarck," Nov. 1877, ibid., pp. 311-12. "Daniel Webster and William Pitt," c. Aug. 10, 1878, ibid., pp. 396, 397. "William Earl Chatham," Oct. 1878, ibid., pp. 408, 412. Bragdon, Wilson: The Academic Years, pp. 34-35.



aspects of student life. His editorials were predominantly devoted to the social and extracurricular activities of the students. When he touched upon religious life on campus, it was only to commend visiting ministers for the power and eloquence, not content, of their sermons. When he treated academic affairs, he merely urged more study of English literature and applauded the new offering of Anglo-Saxon in the curriculum.115 The place of debate and oratory in campus life was one of his constant concerns, and he repeatedly encouraged his fellow students to take advantage of the literary halls as a means of acquiring "social culture." Oratory, he advised, was a means to power. "Its object is persuasion and conviction—the control of other minds by a strange personal influence and power."116 Despite his regular surveys of student literary and debating activities, Wilson's chief concern was Princeton athletics. He urged students to support the Princeton teams and even served as secretary of the Football Association and briefly as president of the Base Ball Association. As secretary of the Football Association, he raised money to support the team, and even though he charged a controversial high admission, the Association brought in a profit which Wilson arranged to be applied against the deficit run up by the baseball team. In his editorials Wilson reiterated the need for a disciplined football team and criticized the players when they rejected the captain's leadership. "Until they learn to obey," he warned, "they will never learn to play with effect." His advice and his help in coaching the team paid off. Princeton went undefeated during the 1878 season and was scored on only once.117 Sports appealed to the competitive and combative strain in Wilson's personality, and of all the sports, he seemed to prefer football, perhaps because of its roots in English rugby but also because it emphasized physical struggle toward a definite goal. He could not excel in it personally, and so his energies were turned to organizing Princeton's football team and enlisting support for it. But in his defense of football and sports, a slight tone of priggishness emerged. Football, he insisted, was not as violent as it seemed, for at Princeton it was played with a "gentlemanly spirit." He criticized the "immodest attire" some students wore while exercising in the gymnasium; although acknowledging that sleeveless shirts were permissible, be maintained that the arm holes should be smaller to conceal more of the body. "Their natural 115

Editorials in The Princetonian, Feb. 7, 1878, Jan. 30, 1879, and Oct. 10, 1878, PWW, I, 356-57,450-51,415. 1,6 Editorials in The Princetonian, Feb. 6, 1879 and June 7, 1877, ibid., pp. 454-55, 274-75. 117 Editorial inThe Princetonian, Nov. 7, 1878, ibid., p. 431; Bragdon, Wilson: The Academic Years, pp. 39-41.



beauties, when unadorned," he complained, "are not so pleasing (are even disgusting) to us, however much they themselves may admire them."118 Wilson came to the end of his senior year at Princeton known as a leader of his class, a skilled debater and orator, and a lucid writer. He held nearly every student office to which he could have been elected, but during the latter part of his senior year there apparently was some reaction against the leadership exercised by him and his friends.119 In any event, Wilson spent part of his senior year preparing his first major article, "Cabinet Government in the United States," which was accepted for publication by Henry Cabot Lodge and printed in the August 1879 issue of the International Review. It has been widely noted that there was little in Wilson's article that was new or profound, for he used Walter Bagehot's famous study, The English Constitution (1867 and 1872), as the basis for his critique of Congress and his suggested remedies. Bagehot's criticisms of the American presidentialcongressional system had been given considerable publicity by Gamaliel Bradford in the New York Nation, and in other journals as well, and Wilson was deeply indebted to Bagehot, whom he used even to the point of imitating his style.120 In "Cabinet Government," Wilson combined his concern with leadership and constitutional order, as well as his admiration for British political institutions, into a strongly stated argument for reform of American political life. He deplored the decay of the two major parties in the United States and insisted that they were dying "for want of unifying and vitalizing principles." The nation was dominated by a Congress composed of "scheming, incompetent, political tradesmen whose aims and ambitions were merely personal." They conducted the business of the nation in closed committee meetings, and policy was determined in secret and without debate. "Debate," Wilson argued, "is the essential function of a popular representative body." In addition, Wilson regretted the dearth of dynamic leaders who would lead the political parties in a clash of contending principles and debate over policies; only in such discussion and interaction could wise and effective governmental action be pursued. "Eight words contain the sum of the present degradation of our political parties: No leaders, no principles; no principles, no parties." Wilson's solution was to make the Cabinet into a body of ministers directly responsible to Congress. This 118

Editorials in The Pnncetonian, Sept. 26, 1878 and March 27, 1879, ibid., pp. 405-406,

467. 119

Bragdon, Wilson: The Academic Years, p. 41. Ibid., pp. 56-62; Editorial Note, "Cabinet Government m the United States," PWW, i, 492-93; Arthur S. Link, Wilson: Road to the White House (Princeton, 1947), pp. 17-19. 120



would attract more qualified men to Congress, he insisted, and it would make skill in debate and personal qualities of leadership the characteristics of congressional proceedings.121 Wilson, as Bragdon has suggested, "was in effect demanding that the entire American political system be radically altered so that he might realize his aspira­ tions for public office and public service." 122 Wilson's aspirations and ambitions when he finished college are dramatically illustrated by an agreement which he concluded with his classmate, Charles A. Talcott. He called the pact "a solemn cove­ nant," and even though he did not mention God as a party to the agreement, the impact of his covenant theological heritage is clear. In a letter to his fiancee, Wilson recalled the event: I had then, as I have still, a very earnest political creed and very pronounced political ambitions. I remember forming with Charlie Talcott (a class-mate and very intimate friend of mine) a solemn co­ venant that we would school all our powers and passions for the work of establishing the principles we held in common; that we would acquire knowledge that we might have power; and that we would drill ourselves in all the arts of persuasion, but especially in oratory (for he was a born orator if any man ever was), that we might have facility in leading others into our ways of thinking and enlisting them in our purposes. And we didn't do this in merely boyish enthusiasm, though we were blinded by a very boyish assur­ ance with regard to the future and our ability to mould the world as our hands might please. It was not so long ago but that I can still feel the glow and the pulsations of the hopes and the purposes of that moment—nay, it was not so long ago but that I still retain some of 123 the faith that then prompted me. This was essentially Wilson's covenant for his entire life, pledging himself to a career in politics in which his principles would be realized. Basically moral in character and preoccupied with power, the cov­ enant represents Wilson's attempt during his senior year to establish a structure for his life, a goal for his ceaseless work, a duty which he must fulfill. From his Presbyterian father, Wilson had learned that God's relationship to people and to all of creation was a contractual, covenanted order, ruled by a moral law contained in the Bible. In that order God reserved total power but made individuals agents of divine will, giving them power and responsibilities for the accomplish121 122 123

"Cabinet Government in the United States," Aug. 1879, PWW, I, 493-510. Bragdon, Wilson: The Academic Years, p. 62 WW to ELA, Oct. 30, 1883, PWW, π, 499-500.



ment of God's work. In his agreement with Talcott, Wilson once again used this covenant theological view of the world and individualized it for himself. He placed himself, like all of creation, in a relationship to God with definite responsibilities and clear-cut goals. The order of the covenant once again became the young man's response to the uncertainty and confusion of his future professional life.

Ill Graduate Student, 1879-1885

Wilson left Princeton with his covenanted future determined, but the means of establishing the principles he held in common with Talcott were not quite so clear. Law was the obvious route to fulfillment of such ambitions. "The profession I chose was politics; the profession I entered was the law. I entered the one because I thought it would lead to the other."1 But even within a few months after his graduation, Wilson realized that membership in the legal profession was no guarantee that he would fulfill his covenant. "I have not yet hit upon any definite plans for the work we promise ourselves," he wrote Talcott during the summer of 1879. Until the opportunity presented itself, Wilson resolved to develop his talents, remain true to his principles, and resist the temptation to lower his ambitions. By staying clear of "the prejudices" and "foolish inaccuracies" of most lawyers, Wilson told Talcott, the two friends would be "strong for the struggle which, it is to be hoped, will raise us above the pettiness of our profession."2 Each success, moreover, was interpreted as a step toward the fulfillment of the covenant. Congratulating Wilson on the publication of "Cabinet Government," Talcott wrote, "I know that it is but the beginning of exertions, which will win honor for yourself and influence the politics of our Country."3 Separation from Princeton and friends there was painful. "Since leaving Priceton I have not been in the brightest of moods," he wrote Talcott. "The parting after Commencement went harder than I had feared even. It most emphatically and literally struck in." He especially missed his friends and realized in his absence from them how aloof he often appeared to be. "When I am with any one in whom I am specially and sincerely interested, the hardest subject for me to broach is just that which is nearest my heart,"4 he confessed. To another college friend he confided, "I, perhaps, am colder and more reserved than most of those who are fortunate enough to have been born in our beloved South; but my affection is none the less real because less de1

WW to ELA, Oct. 30, 1883, PWW, II, 500. WW to C. A. Talcott, July 7, 1879, ibid., I, 488. 3 C. A. Talcott to WW, Oct. 1, 1879, ibid., p. 575. See also C. A. Talcott to WW, Nov. 19, 1879, ibid.,?. 584. 4 WW to C. A. Talcott, July 7, 1879, ibid., pp. 487-88. 2




monstrative."5 And yet in his letters, Wilson could be demonstrative enough, exclaiming to Robert Bridges, "You don't know how longingly I've been waiting for a letter from you," and signing himself "With much love, Your devoted friend."6 Wilson spent the summer after his graduation vacationing with his mother and brother in the Blue Ridge Mountains of North Carolina and South Carolina, occupying his time with the preparation of an essay, "Self-Government in France," a long, rambling assessment of the prospects of French democracy nearly a century after the French Revolution. Wilson contended that "the most important of all political facts in France" was "the thorough-going and minutely-complete centralization which has always, through her history, focused whatever powers of despotism her governments have possessed." The legacy of the Revolution had not disturbed this tradition of centralization, he insisted; rather, because the Revolution exalted "freedom gone mad and rioting in the garb of license," the history of France in the nineteenth century had become "little more than a record of the alternation of centralized democracy with centralized monarchy, or imperialism—in all cases a virtual despotism." Wilson noted that the social impact of the Revolution had been greater than the political, destroying the nobility and weakening the hold of the church. However, he criticized the rising bourgeoisie and their lack of civic consciousness and castigated the church for its refusal to support a general educational system. Without education, France would not produce an enlightened citizenry, he contended, and ignorance only perpetuated the opposite tendencies toward license and despotism. In short, Wilson's conclusion was that the French people had failed to learn self-government, "the liberty of self-imposed obedience," which had to be cultivated by free institutions and calm, temperate administration. His essay is significant in its awareness of French history and current political affairs, but even more striking is the patent Anglophilism that underlies his somewhat gloomy analysis of French politics. For example, in a direct comparison, Wilson argued that in England law and peaceful debate prevailed while in France force was supreme until governments fell "amid carnage and fierce convulsions."7 Wilson spent nearly a year attempting to get this essay published, trying unsuccessfully the International Review and the North American Review and finally putting it away "in all the decency of burial."8 Shortly after his enrollment as a law student at the University of Vir5 6 7 8

WW to Francis Champion Garmany, April 2, 1879, ibid., p. 473 WW to R. Bridges, July 30, 1879, ibid., pp. 489-90. "Self-Government in France," c. Sept. 4, 1879, ibid., pp. 515-39. WW to R. Bridges, Sept. 18, 1880, ibid., p. 677.



ginia in the autumn of 1879, Wilson picked up a copy of Albert Stickney's/1 True Republic (1879), whose call for permanent tenure during good behavior for all public officials gave Wilson another handle on which to hang his argument for cabinet government. His response to Stickney was "Congressional Government," a warmed-over version of his arguments in "Cabinet Government in the United States," with one significant exception. This later essay carried Wilson one step further in his emulation of British political institutions. He agreed with Stickney that a President ought to serve for life, subject only to good behavior. He should have the sole responsibility of choosing his Cabinet, but in contrast to "Cabinet Government," Wilson maintained that the Cabinet officers ought to be selected from Congress itself. A politically antagonistic President and Congress were not obstacles to good government; rather, the President would be compelled to choose members of Congress and devise a legislative program that would win the support of the majority party. In his advocacy of reform for American political life, Wilson followed to the logical conclusion his imitation of British political institutions—an elected king, a cabinet of "responsible" ministers, and a legislative body proceeding by debate—"the cardinal feature of representative government."9 But Wilson's essay is notable for another reason besides the analytical dead end that he had reached. In a brief introductory passage on the Constitution, Wilson revealed his awareness that law must be adapted and altered for new social and political conditions. The provisions of the Constitution, in their "simplicity" and "limited scope," served as the principles of legislation, providing continuity in institutions and ideas, but not necessarily in details. This attitude predicted political development in Wilson, for despite his passion for constitutional order, he viewed that order not as rigid or permanent but as adaptable and flexible to social change. Legal education at the University of Virginia was dominated by the imposing figure of John Barbee Minor. Tall and somewhat stout, Minor had served as Professor of Common and Statute Law at the University of Virginia since 1845 and had established a national reputation as one of the greatest legal scholars of the time. At the heart of his scholarship was a deep reverence and affection for the traditions of the common law, which he defended against virtually any alteration. His scholarly brilliance and legal philosophy, summed up in a massive, 5,000-page, four-volume Institutes of Common and Statute Law (1876-1879), was matched by his ardent piety. Each Sunday morning he led a Bible class in his lecture room for law students, and one of his former students explained that Minor "considered an acquaintance 9

"Congressional Government," c. Oct. 1, 1879, ibid., pp. 548-74.




with the Bible essential to every lawyer, looking with special favor and interest upon those in his department of like opinion—who earnestly attended and studied these Scriptural lectures."10 Wilson was undoubtedly one of those of like opinion; within weeks after his first encounter with Minor, he declared him "a perfect teacher" and said he could not conceive of a better one.11 Throughout his life, Wilson considered Minor his greatest teacher next to his father, and Wilson's brother-in-law, Stockton Axson, believed that Minor did more to shape Wilson's views on the law than any one else.12 Minor's extremely rigorous academic standards established the University of Virginia's reputation, and his pedagogical approach reinforced the educational philosophy Wilson had received from his father. "Thought is requisite as well as reading," Minor insisted; "for the purpose of thought, there must be time to Digest, as well as the Industry to acquire." "One cannot expect to gorge himself with law as a Boa Constrictor does with masses of food, and then digest it afterwards; the process of assimilation must go on, if it is to proceed healthfully and beneficially, at the same time with the reception of knowledge."13 Wilson was entranced by Minor's eloquent lectures and plodded his way through his professor's tomes of legal knowledge, carefully annotating points in the margin.14 Complementing Minor was Stephen O. Southall, who handled the courses in constitutional and international law, and while the former was clearly Wilson's primary field of interest, he apparently did not think highly of Southall as a professor.15 The University of Virginia was a natural place for Wilson to obtain the legal education that he hoped to use as the springboard into politics. It offered excellent training and was situated in a state that had given birth to many statesmen. While he was at Princeton, Wilson carefully wrote out cards identifying himself as "Thomas Woodrow Wilson Senator from Virginia,"16 and he clearly intended to use, if not Virginia, at least his native South as a means of securing the role of 10 David M. R. Culbreth, The University of Virginia (New York and Washington, 1908), p. 432; Theodore S. Cox, "John Barbee Minor," Dictionary of American Biography. 24 vols. (New York, 1928-74), xm, 26-27; WW to Robert Bridges, Nov. 7, 1879, PWW, I, 583, n. 1. 11 WW to Robert Bridges, Nov. 7, 1879, ibid., p. 581. 12 WWLL, I, 112; R. S. Baker memorandum of an interview with Stockton Axson, Feb. 8,10, and 11, 1925 (R. S. Baker Coll., DLC). 13 Quoted in HWZZ, i, 113. 14 Some of these marginal notes are printed in PWW, i, 583-84. 15 Wilson did retain his notebooks from Southall's lectures on constitutional and international law but never mentioned him in his correspondence. See the description of WW's notebook, ibid., pp. 576, 602, and WW's notes on Southall's lectures on international law, c. Jan. 17, 1880, ibid., pp. 594-96, and on constitutional law, March 9, 1880, ibid., pp. 621-23. 16 WWLL, I, 104.



leadership he wanted. But the reality of legal education was something less than Wilson had expected, and he quickly became discouraged. "Law is indeed a hard task-master," he complained to Charles Tal­ cott. He went on: I am struggling, hopefully but not with over-much courage, through its intricacies, and am swallowing the vast mass of its technicalities with as good a grace and as straight a face as an offended palate will allow. I have, of course no idea of abandoning this study because of its few unpleasant features. Any one would prove himself a fool, to be sincerely pitied by all wise men, who should expect to find any work that is worth doing easily done, accomplished without pain or worry; who should turn away from hard study to pursue disappoint­ ment in some other direction. . . . To relieve my feelings, therefore, I wish now to record the confession that I am most terribly bored by the noble study of Law sometimes, though in the main I am thor­ oughly satisfied with my choice of a profession. I think that it is the want of variety, principally, that disgusts me. . . . This excellent thing, the Law, gets as monotonous as that other immortal article of food, Hash, when served with such endless frequency.17 Lonely for his Princeton friends, he regretted that the University of Virginia did not have the same "opportunities for moral growth and intellectual invigoration such as we used to gain in our intercourse with the dear boys who were accustomed to meet after prayer meeting in No. 9 East Witherspoon." Despite the excellent instruction in law, he told Talcott, the possibilities for moral and intellectual stimulation "are fewer and further between than the proverbial angel's visits." It was, he concluded, "a splendid place for the education of the mind, 18 but no sort of place for the education of the man." Some of Wilson's classmates remember him as slightly aloof and condescending in his attitude toward them and the university, and Wil­ son's father warned him not to be egotistical or arrogant. "Your de­ scriptions of yr companions are admirably touched—but are they not just a bit acid?" he inquired. "Indeed you seem to feel this yourself. What we sometimes call 'sham' may be mere affectation—the differ­ ence between these being suggested by that between hypocrisy and self-deception."19 As the year wore on, Wilson gradually made more friends, especially with Richard Heath Dabney, the son of one of Dr. 17

WW toC. A. Talcott, Dec. 31, 1819,PWW, ι, 591. Ibid. ,pp. 591-92. 19 Bragdon, Wilson: The Academic Years, pp. 70-71; JRW to WW, Nov. 19, 1879, PWW, I, 585-86. 18




Wilson's southern Presbyterian comrades, and they spent many hours talking, and, to relieve the tension of their studies, playing like schoolboys. Dabney gave Wilson the nickname of "illimitable idiot" and Wilson responded in kind, calling Dabney "thou very ass." 20 The friendship lasted long after law school, and after Dabney returned to the University of Virginia as a member of the faculty, he tried to persuade Wilson to come back as president of the institution. As at Princeton, Wilson's extracurricular activities became the core of his education. He was on the campus for less than a month before he joined one of the two campus literary and debating clubs, the Jefferson Society, and was soon elected secretary.21 In the debates, he characteristically defended the limitation of suffrage and purportedly shocked some members when he proposed at one meeting that the United States Senate be abolished and Congress be made a unicameral legislature.22 Unanimously chosen the society's orator for March 1880, Wilson seized the opportunity to eulogize one of his heroes—John Bright— and to proclaim his vision of politics and the ideal leader. With scarcely a change from his earlier essay on "Christ's Army," Wilson declared that while tolerance was a worthy virtue, it had no place in political life. "Politics is a war of causes: a joust of principles," he argued. "In this grand contestation of warring principles he who doubts is a laggard and an impotent. . . . Absolute identity with one's cause is the first and great condition of successful leadership."23 Always looking to history for moral lessons, Wilson maintained that the life of John Bright taught people that duty lies wheresoever truth directs us; that statesmanship consists, not in the cultivation and practice of the arts of intrigue, nor in the pursuit of all the crooked intricacies of the paths of party management, but in the lifelong endeavor to lead first the attention and then the will of the people to the acceptance of truth in its applications to the problems of government; that not the adornments of rhetoric, but an absorbing love for justice and truth and a consuming, passionate devotion to principle are the body and soul of eloquence: that complete identification with some worthy cause is the first and great prerequisite of abiding success.24 Principles and the successful leader—the two were indivisible in WiI20

WWLL, I, 128. Minutes of the Jefferson Society, Oct. 18 and Nov. 22, 1879, PWW, I, 576, 587. 22 Ibid.,Feb. 6, 1880, ibid., p. 602; Bragdon, Wilson- The Academic Years, p. 76. 23 Minutes of the Jefferson Society, Jan. 31 and March 6, 1880, PWW, I, 597-98, 608; "John Bright," March 6, 1880, ibid., p. 617. 2i Ibid., p. 620. 21



son's mind. Yet within this framework, Wilson showed little awareness of the difference between the enlightened leader and the inspired demagogue, both of whom could be utterly committed to principles. Wilson pursued many of the same themes in an essay for the university magazine on his boyhood model, Gladstone, whom he lauded for the "warrior qualities" of his mind. Obviously reflecting his own ideals, Wilson described Gladstone as "habitually militant, and all that he has written and said . . . has been written and said not so much as to communicate thoughts as to urge arguments and impart purposes." As in his essay on Bismarck, Wilson ignored Gladstone's religious faith and chose to talk instead of his principles and his ability to lead. This ability stemmed from Gladstone's "keen poetical sensibility," which allowed him "to throw himself, as if by instinct, on that side of every public question which, in the face of present doubts, is in the long run to prove the side of wisdom and of clearsighted policy. " 25 Each new biographical essay raised the leader to greater heights of influence and importance in Wilson's mind and simultaneously charged his imagination and resolve to become a leader himself. But the Gladstone essay also conveys another characteristic of the ideal leader that Wilson would find particularly valuable in interpreting his own life. He found at the heart of Gladstone's career an ability to change, develop, and grow. Inconsistencies inevitably arose, but Wilson defended Gladstone against this charge, insisting that "few men stand in their old age where they stood in their youth." Consistency meant a refusal to acknowledge new truth when it was discovered and a resistence to change and progress.26 The principled, though imperious, leader dominated Wilson's thinking about politics, and the uncomfortable questions of how principles could be judged were kept at bay by his basic faith in the "attention and will of the people." In a famous debate at the University of Virginia with William Cabell Bruce on the threat of Roman Catholicism to democratic institutions, Wilson declared that the Catholic Church was not a threat to Americans because the democratic traditions "peculiar to our race" would resist the encroachment of Rome's authority. "The unassailable defense of self-government," strengthened by the American public school system, had "forearmed" the people and assured the victory of democracy.27 Constitutions, furthermore, guarded the will of the people through the principle of representation and guaranteed a government in which policy was formed by debate, not an individual's dictates. 25 2,1 27

"William Gladstone," April 1880, ibid., pp. 635, 628. Ibid., pp. 632-34. News report of a debate, April 1880, ibid., pp. 643-46.




Significantly, when Wilson drafted constitutions himself, it was this fundamental belief in the popular ratification of policies and a strong legislative body, not a powerful executive, that predominated. During his second year at Virginia, when he served as president of the Jefferson Society, he engineered a complete revamping of the club's constitution, serving as chairman of the drafting committee. He even managed its fate in the society's proceedings by arranging for the organization to form a committee of the whole, which enabled him to speak more effectively to the issue. Among the provisions of the new constitution were an elaborate but systematic order of government, diffusion of executive power, strong emphasis upon popular house ratification of executive rulings, and explicit provisions for the value and necessity of debate.28 Clearly, when it came to formulating exactly how power ought to be shared, Wilson's glorification of the leader was moderated by a concern for constitutional order and a desire to diffuse power as broadly as possible. The covenant or contractual view of society and all human relations prevailed over emphasis on individualistic virtue and charismatic leadership. In both his academic work and his independent study of writing and speaking, Wilson's father remained his chief teacher and critic. Always emphasizing clarity, Dr. Wilson told his son that the sentences of a speech "ought to resemble bullets—i.e. be compact and rapid, & prepared to make clean holes." He praised Wilson's decision to take elocution lessons at the University of Virginia, as well as his practicing singing to improve his speaking.29 Wilson sent his father drafts of essays and speeches, which his father pored over, changing the structure of paragraphs, smoothing out his son's strained literary style, and sending them back with praise and encouragement. In returning Wilson's essay, "Congressional Government," his father declared, "It is capital, and increases, if anything could do so, my respect for my precious boy."30 They conferred over where Wilson should send his articles for publication, compared notes over the state of the oratorical art, and shared their opinions about current affairs.31 28

Jefferson Society Constitution, c. Dec. 4, 1880, ibid., pp. 689-99; Editorial Note, The Constitution of the Jefferson Society, ibid., pp. 688-89; see also WW's notes on Stephen Southall's lectures on constitutional law, March 9, 1880, ibid., pp. 621-23. 29 JRW to WW, Nov. 5, 1877, April 17 and Nov. 19, 1880, ibid., pp. 315,650-51,687. 30 JRW to WW, c. Dec. 13, 1879, ibid., pp. 588-89. For other examples of JRW's advice to his son about writing, see especially the passage from one of JRW's letters that Wilson copied into a notebook, Jan. 14, 1878, ibid., pp. 340-41, and JRW to WW, Feb. 25, 1879, ibid., pp. 459-60. 31 JRW to WW, Dec. 22, 1879, April 2 and 17 and May 6, 1880, ibid., pp. 589-90, 646-47, 650-51,654.



But even Dr. Wilson grew alarmed by Wilson's distaste for his legal studies, and when his son began to dream of a literary career for himself until political doors would open, his father cautioned, "That you will be known by-and-by, in literary circles [,] I have very little doubt: if you desire to be. I hesitate though, my precious one, to advise a mere literary career such as you seem to dream about now and then. At any rate, far, far better conquer the law." 32 Partially because of his own low spirits in Wilmington, his father also fretted about Wilson's feelings of depression and discouragement and repeatedly urged his son not to let his thoughts focus on himself and his difficulties. "Let the future care for itself is both the dictate of Scripture and of good sense," he assured Wilson and reminded him that his faith would help him in difficult times because "you can afford to trust in God, and He has so fitted His providence to your case that you can afford also to trust yourself."33 Contributing to Wilson's depression was his ill-fated love affair with his first cousin, Harriet ("Hattie") Woodrow who was studying at the nearby Augusta Female Seminary in Staunton. Wilson made several trips to visit her, often at the expense of his studies. He spent the Christmas holidays in 1879 with his uncle James W. Bones in Staunton, who dutifully reported to Wilson's parents that "Hattie spent the week with us & she & Jessie & Tommie had nice times together."34 By the end of his first year, Wilson was in trouble with the faculty for missing too many classes. When he reported the trouble to his parents, his mother reassured him but his father admonished, "Your head went agog. Let it lead you to mistrust it." 35 For more than a year and a half, Wilson ardently pursued Hattie, writing several long, affectionate letters and continuing to visit when he could. "My sweet Rosalind," "My precious Cousin," "Dearest Hattie," and "My sweetest Cousin" he called her, but he mistook her reserve for coyness. She was embarrassed by his visits and considered marriage between first cousins improper.36 Finally, during the summer of 1881, Wilson proposed to her but she rejected him. Her denial was a blow, and he wrote to her immediately asking that she reconsider her 32

JRW to WW, Dec. 22, 1879, ibid., p. 589. JRW to WW, Oct. 5, 1880, ibid., p. 682. 34 James W. Bones to JWW, Jan. 13, 1880, WWLL, I, 130. 35 JWW to WW, June 5 and 18, 1880, PWW, i, 659, 661; JRW to WW, June 5 and June 7, 1880, ibid., pp. 658, 659-60. 36 WW to Harriet Augusta Woodrow, c. April 14 and Oct. 5, 1880, ibid., pp. 647-50, 678-82; Jan. 15 and 19 and May 10, 1881, ibid., H, 12-17, 63-66; WW to R. Bridges, March 15, 1882, ibid., pp. 106-108. See also Helen Welles Thackwell, "Woodrow Wilson and My Mother," Princeton University Chronicle, XII (1950), 6-18. 33




"dismissal." "I cannot sleep to-night—so give me the consolation of thinking, while waiting for the morning, that there is still one faint hope left to save me from the terror of despair."37 She remained firm, and Wilson responded to the defeat as his father had taught him—by fighting on. "My darling . . .," he wrote upon his return home, "[I] realize that my love for you has taken such a hold on me as to have become almost a part of myself, which no influences I can imagine can ever destroy or weaken." Hattie gave up; she refused to answer any more letters.38 Six months later, Wilson found he was still "unable to speak of it without such a rush a feeling as makes clear expression next to impossible."39 The thwarted romance, dissatisfaction with the study of law, and frustration over his future in politics combined with the pressures of law school to undermine Wilson's health. He left the University of Virginia at the end of his first year in ill health but recovered sufficiently to reenter in the autumn of 1880. His mother worried constantly about his physical difficulties, and finally in December both parents demanded that Wilson return to Wilmington.40 His father's motivation was mixed, for although he worried about his son, he also longed to have him back at home. As early as April 1880, he suggested that Wilson study law at home and exclaimed, "Think of what a joy it would be to me, and to all of us!" 41 Wilson conceded, withdrew from the university in December, and returned home; there a doctor found his digestive system seriously disturbed and warned him that he was on the verge of chronic dyspepsia.42 Undoubtedly, Wilson's illness was at least in part psychosomatic. His driving ambition and relentless intensity probably only aggravated a tendency toward ill health, and during his long stay at home of more than a year and a half, he wondered, "How can a man with a weak body ever arrive anywhere?"43 And yet, his covenanted future was certain and his resolve undiminished. "My path is a very plain one—and the only question is whether I will have the strength to breast the hill and reach the heights to which it leads," he wrote to Robert Bridges. "My end is a commanding influence in the councils (and counsels) of my country—and means to be employed are writing and speaking. Hence my desire to perfect myself in both."44 During his convalescence in Wilmington, Wilson worked hard at perfecting his writing and 37 38 39 40 41 42 43

WW to H. A. Woodrow, Sept. 25, 1881, PWW, n, 83. WW to H.A. Woodrow, Oct. 3, 1881, ibid., p. 89. WW to R. Bridges, March 15, 1882, ibid., p. 107. JWW and JRW to WW, Dec. 14, 1880, ibid., I, 701. JRW to WW, April 2, 1880, ibid., p. 646. WW to Richard Heath Dabney, Feb. 1, 1881, ibid., n, 17. 44 Quoted in WWLL, i, 130. WW to R. Bridges, Jan 1, 1881, PWW, a, 10.



speaking, delivering orations on political subjects to the empty pews of his father's church, composing essays on various subjects, and even making a clumsy attempt at poetry.45 His writings focused primarily on current political problems, and several indicate Wilson's development from a defender of the Confederacy to an ardent proponent of the New South. In "Stray Thoughts from the South" and "New Southern Industries," both published in the New York Evening Post, Wilson hailed the growth of industry in the South and painted a glowing picture of the region's commercial and economic future. He looked forward with anticipation to the influx of northern capital into the South to expand the textile industry and create new industries, and he predicted that the South would acquire its share of foreign immigrants to supplement the ready supply of cheap labor.46 But, as Wilson realized, the uncertain future of the South involved "principally the things social and political, not the things commercial and industrial,"47 and these revolved around the "problem" of the Negro. The South, Wilson insisted, would always be "solid" and Democratic because it refused to allow the domination of its political and social life by Republicans allied with "ignorant" southern Negroes. In his essays, Wilson insisted that it was because black people were uneducated and thus unfit to govern that the South resisted and prevented their participation in political life,48 but in his private notes he described Negroes as not only ignorant people but also as an "inferior" race.49 Despite this blatant, though publicly veiled, racism, Wilson thought that the "key to the South's propensity] to homicide" was slavery. The presence of black slaves had bred in the culture an attitude encouraging the acquisition of power through violence rather than persuasion. He also believed that Memorial Day celebrations in honor of the Confederate dead only served to prolong the antagonism bred by the Civil War.50 In other essays, Wilson espoused the growing concern for reform of the civil service system, calling it "an issue of life and death" and 45

WW to R. Bridges, May 24, 1881, ibid., p. 70; "A River's Course," Dec 1, 1881, ibid., pp. 91-94; "A Song," Dec. 8, 1881, ibid., p. 94. 46 "Stray Thoughts from the South," Feb. 12, 1881, ibid., pp. 19-25; "New Southern Industries," April 20, 1882, ibid., pp. 119-25. See also WW's description of himself as a progressive Southerner in WW to the Editor of the International Review, c. April 30, 1881, ibid., p. 48. 47 "Stray Thoughts from the South," Feb. 12, 1881, ibid., p. 20. 48 "Stray Thoughts from the South," unpublished version, c. Feb. 22, 1881, ibid., pp. 26-31; "The Politics and Industries of the New South," c. April 30, 1881, ibid. ,pp. 49-55. 49 Marginal note to A.H.H. Stuart's letter to the Editor of the Philadelphia American, c. Feb. 5, 1881, ibid., p. 19. 50 Marginal note to Alexis de Tocqueville, Democracy in America, Jan. 19, 1883, ibid., pp. 294-95; WW to H. A. Woodrow, May 10, 1881, ibid., p. 64.




labeling the system's "degradation" as "the gigantic evil beside which all the other dangers that threaten our republican union are dwarfed." Like the battle against the devil, the cause of reform was transformed by Wilson into a "crusade," and, dreaming of the role he might play, he insisted that young men and organization were absolute necessities. "There must be a great, combined, aggressive, constitutional agitation of opinion," he proclaimed, "and its organization, its leadership, and its impulse must be supplied by the strength, the purpose, and the ardor of the young." In preparation for the fight, he advised, education was the chief task of youth. "To study, then, to study is the imperious necessity which rests upon all young men of ambition."51 As an unemployed young man of twenty-five, Wilson was clearly attempting both to justify his own independent study and create a world of politics which demanded his particular interests and skills, and throughout his later career he would often seek to define problems in terms that only his solutions would satisfy. Wilson sent many of these essays to his friend Robert Bridges in New York, who served as a kind of literary agent for him, but many of the pieces never were published. Wilson was discouraged by these rebuffs but found a more encouraging response from the editor of the Wilmington North Carolina Presbyterian, who published three letters by Wilson signed "Anti-Sham." In them Wilson attacked the editor of the Wilmington Morning Star for praising some speeches by Archbishop James Gibbons of Baltimore and Bishop Joseph Keane of Richmond who had come to Raleigh to install a new bishop. Wilson accused the editor of encouraging "the aggressive advances of an organization whose cardinal tenets are openly antagonistic to the principles of free government" and charged that "education seems to be the chosen gate of Romish invasion in this country." Wilson's attack prompted an angry response from Catholics in Wilmington, but he considered it all good fun—"an amusing passage at arms"—and "a good chance to exercise myself in satire and ridicule."52 Like his father, Wilson could occasionally use his verbal gifts as a sword. Wilson's long stay at home was not a happy one, and he remained restless, driven by his ambition to fulfill his "solemn covenant." "The fact is, I rather envy you," he wrote Robert Bridges. "I am older than you are—I begin to feel very sedate under the burden of my twenty-five years—and yet you have already gotten a long start of me. I am not even licensed yet—I am not even entered for the race. But I'm very 51

"What Can Be Done for Constitutional Liberty," c. March 21, 1881, ibid., pp. 33-40. Anti-Sham Letters, Jan. 25, Feb. 15, and March 22, 1882, ibid., pp. 97-99, 99-103, especially n. 1, pp. 113-17; WW to R. Bridges, March 15, 1882, ibid., p. 108. 52



eager to get to work and shall run hard when I'm once fairly on the course. " 53 After flirting with a career in journalism in the North,54 Wilson resigned himself to trying to make a living at the law. After long thought and consultation with his father, Wilson settled on Atlanta because it was the center of life in the New South, and "some centre of activity" was what he eagerly sought. "Besides there is much gained in growing up with the section of country in which one's home is situate, and the South has really just begun to grow industrially. After standing still, under slavery, for half a century, she is now becoming roused to a new work and waking to a new life."55 Wilson arranged for a partnership with Edward I. Renick, who had received his law degree from the University of Virginia in 1881 but whom Wilson had never met. The two set up an office in August 1882, dividing the work so that Renick handled much of the research and office work and Wilson handled court appearances.56 His diligent study at the University of Virginia and independent work in Wilmington paid off, and in October 1882 he was admitted to the Georgia bar after a performance at the examination which, according to the judge, was "not short of brilliant."57 Baker has suggested that Wilson's law practice was a rather obvious failure since he "never had a case of his own"; however, there were a few exceptions, one being the settlement of his mother's inheritance.58 The publication of the Wilson papers has revealed that although the firm of Wilson and Renick started out slowly, it did begin to attract some business. The primary problem seemed to be that Wilson's heart was not in the practice of law, and he spent most of his time studying and writing. He later confessed, "Whoever thinks, as I thought, that he can practice law successfully and study history and politics at the same time is wofully mistaken. If he is to make a living at the bar he must be a lawyer and nothing else. " 59 Impoverished by his lack of interest in practicing law, Wilson fell back on his father, who sent him a monthly allowance of $50.60 Wilson's law practice in Atlanta did have one constructive result, apart from his realization that he did not want to be a lawyer. The death of his mother's brother, William Woodrow, brought the settlement of 53

Ibid. , p . 109. WW to R. Bridges, Aug. 25, 1882, ibid., p. 137. 55 WW to R. Bridges, Aug. 22, 1881, ibid., p. 76; WW to C A. Talcott, Sept. 22, 1881, ibid., p. 82. 56 WW to R. Bridges, Aug. 25, 1882, ibid., pp. 137-38. 57 5e WWLL, i, 148-49. Ibid., p. 151. 59 WW to ELA, Oct. 30, 1883,PWW, n, 501. 60 Editorial Note, Wilson's Practice of Law, ibid., pp. 144-45. 54




the estate to Wilson's attention, and in conjunction with this business, he visited his uncle James W. Bones in Rome, Georgia, in April 1883.Wilson went to church with the Bones family, and there he saw Ellen Louise Axson, the young woman he would marry. Wilson later recalled the occasion in a letter to her: "I remember thinking 'what a bright, pretty face; what splendid, mischievous, laughing eyes! I'll lay a wager that this demure little lady has lots of life and fun in her!' " 61 She was the daughter of the local pastor, the Rev. Samuel E. Axson, and Wilson quickly arranged to call on him at the manse to bring his father's greetings. After an uncomfortable but comical period in which her father failed to divine the real purpose of Wilson's visit, his daughter came in and was introduced. Wilson developed a new interest in the settlement of the Woodrow estate, and his visits to Rome increased. Within months he had decided he would marry her,62 and although he hinted strongly to her concerning his intentions, he could not bring himself to propose openly. By this time Wilson had dropped his first name Thomas and was known to his fellow lawyers as Woodrow Wilson. As early as 1879, he had started signing himself as T. Woodrow Wilson, and explained to Robert Bridges that the change was prompted by his mother's "special request, because this signature embodies all my family name." 63 Eventually he dropped even the first initial, but it seems clear that he did so in part to find a more distinguished and alliterative name than his boyhood label of "Tommy."64 And so it was Woodrow Wilson who made his political debut in Atlanta in testimony before the Tariff Commission appointed by President Arthur to study rates and policies. Wilson was persuaded to testify by Walter Hines Page, a friend of Renick's and a correspondent covering the commission's hearings for the New York World. Wilson's argument was brief but cogent, maintaining that a protective tariff was the mother of monopolies and destructive of the welfare of the United States, both domestically and in its relations with other countries.65 He had few illusions about the effect of his remarks on a commission packed with protectionists ("this much ridiculed body of incompetencies," he called them) but hoped his remarks might make an impact on someone in Congress.66 61

WW to ELA, Oct. 11, 1883, ibid., p. 468. JWW to WW, June 21, 1883, ibid., pp 370-71. 63 WW to R Bndges, Nov. 7, 1879, ibid., I, 583. 64 JWW to WW, Aug. 23, 1880, ibid., p. 674. 65 Notes for the testimony, c. Sept. 23, 1882, ibid., H, 139; transcript of the testimony, Sept. 23, 1882, ibid., pp. 140-43. 66 WW to R. H. Dabney, Jan. 11, 1883, ibid., pp. 285-86; see also WW to R. Bridges, Oct. 28, 1882, (M/ ,pp. 147-49. 62



Wilson's abundant spare time was spent reading in history and political science and writing. He completed a book-length manuscript, "Government by Debate," a long, repetitive reworking of his favorite theme—the adaptation of the cabinet system to American uses. It consisted of five chapters, each one making the same basic point: responsible government is characterized by debate over policies and issues; the means of guaranteeing that debate, rather than secretive committee action, was to have Cabinet members selected from Congress and responsible to that body. Wilson did add some new historical depth and analysis of contemporary politics to his argument, but essentially the book was a compendium of his previous work. Above all, it was "a tract for the times," a call for reform from an unknown political writer whose style veered frequently into verbosity and exaggeration.67 Wilson and his "agent" Bridges tried valiantly but vainly to get it published.68 With shorter pieces, Wilson had better luck. A well-written and well-argued article on the convict-lease system in Georgia was published by the New York Evening Post. In it Wilson criticized the "gross abuses" involved in leasing convicts to work for private industry. The practice failed to generate sufficient revenues, Wilson objected, and it violated his belief that the state should not supply advantages for private gain. Wilson did not seem to be moved by primarily humanitarian considerations, for by his racist standards the convictlease system did not even satisfy the objective of punishment. "The majority of the convicts," he wrote, "are of the lower class of negroes, who are accustomed to the severest and meanest kinds of manual work, and who are neither punished nor humiliated by being compelled to drudge in chains."69 Another essay, which cast a condescending glance at the cultural and educational provincialism of the South, was rejected by the Evening Post, but Wilson was not crushed. "It is of no consequence, even in my eyes," he concluded.70 By February 1883, after a four-month try at the practice of law, Wilson had decided to make teaching and writing his profession. "My natural, and therefore predominant, tastes every day allure me from my law books; I throw away law reports for histories, and my mind runs after the solution of political, rather than of legal, problems, as if 67

"Government by Debate," c. Dec. 4, 1882, ibid., pp. 159-275; Editorial Note, "Government by Debate," ibid., pp. 152-57. 68 WW to Harper and Brothers, Dec. 4, 1882, ibid., pp. 157-58; WW to R. Bridges, Jan. 4, Feb. 5, May 13, and Sept. 12, 1883, ibid., pp. 280-81, 298-300, 354, 424-25; R. Bridges to WW, Jan. 7, July 30, and Aug. 15 and 30, 1883, ibid., pp. 281-83, 395, 413. 69 "Convict Labor in Georgia," c. Feb. 24, 1883, ibid., pp. 306-11. 70 "Culture and Education in the South," March 29, 1883, ibid., pp. 326-32; WW to R. Bridges, May 13, 1883, ibid., p. 354.




its keenest scent drew it after them by an unalterable instinct," he told Bridges. The goal remained the same, only redefined. "I want to make myself an outside force in politics." His father had reservations about his decision, wondering whether his son's professional uncertainty was not becoming endemic. "Are you certain, can you be certain, that this enemy will not attack you again?" he asked Wilson, but then reassured him, "With your education, and gifts, and character, and opportunity, you may kick the world before you—God helping you as He will for the honest asking. " 71 For his own part, Wilson felt that he had to escape from the "hum-drum life down here in slow, ignorant, uninteresting Georgia" and the depressing "atmosphere of broken promises, of wrecked estates, of neglected trusts, of unperformed duties, of crimes and of quarrels."72 Wilson's decision to abandon the law and enter The Johns Hopkins University came after the realization that his ambition could not be fulfilled at the bar. A professorship was the only feasible place for him, and "the only place that would afford leisure for reading and for original work, the only strictly literary berth with an income attached." This did not mean that he was sacrificing his goal of involvement in politics, but it did mean reconciling himself to being "an outside force in politics . . . through literary and non-partisan agencies." As he explained to his fiancee: . . . My predilections, ever since I had any that were definite, have always turned very strongly towards a literary life, notwithstanding my decided taste for oratory, which is supposed to be the peculiar providence of public men. With manhood came to me an unquenchable desire to excel in two distinct and almost opposite kinds of writing: political and imaginative. I want to contribute to our literature what no American has ever contributed, studies in the philosophy of our institutions, not the abstract and occult, but the practical and suggestive, philosophy which is at the core of our governmental methods; their use, their meaning, "the spirit that makes them workable." I want to divest them of the theory that obscures them and present their weakness and their strength without disguise, and with such skill and such plentitude of proof that it shall be seen that I have succeeded and that I have added something to the resources of knowledge upon which statecraft must depend.73 71 WW to R. Bridges, April 29 and May 13, 1883, ibid., pp. 343-44, 354-58; JRW to WW, Feb. 13, 1883, ibid., p. 304, n. 1. 72 WW to R. H. Dabney, May 11, 1883, ibid., p. 350; WW to R. Bridges, April 29, 1883, ibid., p. 343. 73 WW to ELA, Oct. 30, 1883, ibid., pp. 501-502.



With these goals in mind, Wilson enrolled at Johns Hopkins University in September 1883, and for the next two years he studied under Her­ bert Baxter Adams and Richard T. Ely, drove himself almost to the point of collapse at times, and relaxed in long, passionate love letters to his own "Eileen." Dr. Wilson strongly supported his son's decision to study at Johns Hopkins, despite its reputation for caring little about religious or­ thodoxy (Thomas Huxley was the principal speaker at the opening exercises). Wilson's father hailed the institution upon its founding in 1876 as the only one in America which could "with strict propriety be called a University." Johns Hopkins was also strongly recommended by Wilson's uncle, James Woodrow, who suggested that Wilson apply for a graduate fellowship.74 The fellowship application was denied, and Wilson's father once again underwrote his studies. When Wilson entered Johns Hopkins, the university was in the ini­ tial stages of one of the most creative and exciting periods in its his­ tory. Under Adams' guidance, a generation of historians emerged from Hopkins and left a profound impression on the landscape of American historiography. In addition to Wilson, the doctoral students over the next two decades included John Franklin Jameson, John Spencer Bassett, William Peterfield Trent, Charles Homer Haskins, Frederick Jackson Turner, and Charles McLean Andrews. As Jameson later re­ called, Johns Hopkins "was like the opening of the Pacific before the eyes of Balboa and his men. Here were no dated classes, no campus, no sports, no dormitories, no gulf between teacher and student where all were students, no compulsion toward work where all were eager. " 7 5 One recent historian has concluded that in the field of Ameri­ can history, "after the Hopkins interlude, and with the exception of Frederick Jackson Turner, no single individual and no specific school exerted an influence comparable to the Johns Hopkins of the Adams 76 era." Almost immediately Wilson encountered problems with his course of study in Baltimore, for he was frustrated in his pursuit of his first love—the study of constitutional development and theory. He was further annoyed by the reverence for the German scientific historical methods which had found a warm reception at Johns Hopkins, and he hated the tedium of researching minutiae. He complained bitterly that Adams' chief interest was "in the accurate details of history—in the 74

WilmingtonNorth Carolina Presbyterian, Aug. 2, 1876; James Woodrow to JWW, March 14, \%S3,PWW, π, 317-18; J. Woodrow to JRW, April 11, 1883, ibid., pp. 335-36. 75 Cited in Michael Kraus, History of American History (New York, 1937), p. 312. 78 Bert James Loewenberg, American History in American Thought: Christopher Columbus to Henry Adams (New York, 1972), p. 366.




precise day of the month on which Cicero cut his eye-teeth—in past society for its own sake," and rebelled when Adams put him to work on one of his pet projects—tracing the history of contemporary Ameri­ can political institutions to earlier local governments in England and the American colonies. He found "very tiresome" the digging "into the dusty records of old settlements and colonial cities," particularly since it seemed totally unrelated to the purpose of his own historical inquiry. "My chief interest," he declared, "is in politics, in history as it furnishes object-lessons for the present." 77 After little more than a month of chafing under Adams' direction, Wilson went to him, "made a clean breast of it," explained what he wanted to do, and Adams turned him loose. 78 Wilson attacked his work with diligence and intensity. He brashly resolved "to become an invigorating and enlightening power in the world of political thought and a master in some of the less serious branches of literary art." Realizing that such a goal might be preten­ tious and claiming no illusions about his own intellectual ability, he relied upon "hard work and a capacity for being taught." " I am by no means confident of reaching the heights to which I aspire," he told Ellen Axson, "but lam sure of being able to climb some distance; and I shall never be embittered by finding myself unable to get to the top." 7 9 For Wilson, life continued to be a journey toward the realiza­ tion of ideals, and half the joy lay in the struggle. "There is always satisfaction in hard, conscientious work," he maintained, "in the ear­ nest pursuit of a clearly-seen, however distant, ideal. . . . We admire and strive after virtue none the less because we know we have it not." 8 0 Wilson pushed himself relentlessly, and his absence from Ellen Axson increased his tension. In his letters to her he confessed that his "strong passions" often threatened to get the best of him; "the only whip with which I can subdue them is the whip of hard study and that lascerates me as often as it conquers my crooked dispositions." He longed for her presence, but in her absence he used work as his "best recreation" and "only complete diversion." "It wears me out less than the passionate impatience at separation from you which must come with ease or idleness." Wilson adopted his father's solution for depres­ sion and introspection—work and the turning outward to the realiza­ tion of a distant ideal. And yet the far-off ideals and his own immediate desires and needs continued to produce conflict. " I have the uncom77 78 79 80


to ELA, to ELA, to ELA, to ELA,

Nov. 13, 1884, PWW, in, 430; Oct. 16, 1883, ibid., π, 479-80. Oct. 16, 1883, ibid., p. 480. Oct. 30, 1883, ibid., pp. 503-504. Jan. 8, 1884, ibid., p. 654.



fortable feeling that I am carrying a volcano about with me," he con­ fessed to Ellen. "My salvation is in being loved." 81 During his first few months at Johns Hopkins, Wilson finished past­ ing together some sections of "Government by Debate," which by this time he had despaired of publishing as a book. The shortened version appeared as "Committee or Cabinet Government?" in the January 1884 issue of the Overland Monthly, and in it Wilson performed his familiar dissection of the ills of American politics and advocated the British parliamentary model as a means of reform. The process of legislation through committees distinguished "our House of Representatives from the other great legislative bodies of the world," Wilson argued. The committees, in turn, were dominated by political bosses, whose power derived not from the wisdom of their views or their skill in debate but their ability to strike secret political bargains. "Such parties as we have, parties with worn-out principles and without definite policies, are unmitigated nuisances," he com­ plained. "They are savory with decay, and rank with rottenness. They are ready for no service, but to be served." The solution was to create a system of cabinet government, which had "in it everything to recom­ mend it." The government of cabinet officials would stand or fall on its ability to command support for its policies; "ugly beast caucus" would be destroyed through the open deliberations of a legislative body de­ pendent upon debate; civil service reform would be assured because improper practices could be exposed by the legislators. At its heart, Wilson insisted, cabinet government represented a way of linking the interests of the executive and legislative branches in the joint enterprise of providing responsible, efficient government. "First or last, Congress must be organized in conformity with what is now the prevailing legislative practice of the world," he concluded. "English precedent and the world's fashion must be followed in the institution of 82 Cabinet Government in the United States." "Committee or Cabinet Government" was a way station on the road to Wilson's first book, Congressional Government. Obsessed with re­ form, the article was long on advocacy and short on careful, critical analysis. Its strength was the well-turned, if occasionally overwrought, phrase, and its weakness was a casual disregard for the difficulties of actually implementing the parliamentary system in the United States. Congressional Government possessed several of these same deficien­ cies, but in muting the call for reform, Wilson presented in this book a more carefully reasoned analysis of the functioning of American gov81 82


WW to ELA, Dec. 7 and Aug. 23, 1884, ibid., in, 522, 301. "Committee or Cabinet Government," c. Jan. 1, 1884, ibid., π, 617, 625, 629, 632, 639,




ernment and its defects. In the process, he exhibited a more than superficial understanding of national politics during the post-Civil War period of congressional supremacy. Stylistically, Congressional Government was uneven. As in all things, Wilson set an ideal for his style, an ideal formed through his father's instruction and his own admiration for the magisterial writing of his British idols—Bagehot, Burke, Macaulay, and others. As he began work on Congressional Government, he described his hopes for his writing in a letter to Ellen Axson: I have imagined a style clear, bold, fresh, and facile; a style flexible but always strong, capable of light touches or of heavy blows; a style that could be driven at high speed—a brilliant, dashing, coursing speed—or constrained to the slow and stately progress of grave argument, as the case required; a style full of life, of colour and vivacity, of soul and energy, of inexhaustible power—of a thousand qualities of beauty and grace and strength that would make it immortal.—is it any wonder that I am disgusted with the stiff, dry, mechanical, monotonous sentences in which my meagre thoughts are compelled to masquerade, as in garments which are too mean even for them I83 At its best, Wilson's style in Congressional Government fulfilled his dreams of strength and beauty. In speaking of committees in the House of Representatives, he could write: They have about them none of the searching, critical, illuminating character of the higher order of parliamentary debate, in which men are pitted against each other as equals, and urged to sharp contest and masterful strife by the inspiration of political principle and personal ambition, through the rivalry of parties and the competition of policies. They represent a joust between antagonistic interests, not a contest of principles. They could scarcely either inform or elevate public opinion, even if they were to obtain its heed.84 Flashes of wit occasionally brighten an otherwise dull treatment of the machinery of American government. In dealing with the VicePresident, Wilson noted that "the chief embarrassment in discussing his office is, that in explaining how little there is to be said about it one has evidently said all there is to say." And in comparing the President to the British Prime Minister, Wilson observed that the President's "usefulness is measured, not by efficiency, but by calendar months. It 83

WW to ELA, Jan. 8, 1884, ibid., pp. 654-55. Congressional Government in ibid., iv, 55-56. All further references to Congressional Government will be cited as CG and page numbers will refer to the text as printed in PWW, iv. 84



is reckoned that if he be good at all he will be good for four years. A Prime Minister must keep himself in favor with the majority, a President need only keep alive."85 At its worst, Wilson's style was a jarring combination of alliteration, slang, and Anglicisms. The procedures of congressional committees were "palpably pernicious"; bills submitted to committees crossed "a parliamentary bridge of sighs to dim dungeons of silence."86 He repeatedly used "but" instead of "only," and in search of his bold and fresh style, he occasionally mixed American slang with a tone of British propriety. Dealing with the cessation of criticism that followed approval of the Constitution, Wilson wrote: "Admiration of that onetime so much traversed body became suddenly all the vogue, and criticism was estopped."87 His verbosity further obscured some of his central points, and his single-sentence explanations at times clarified nothing: In saying that our committee government has, germinally, some of the features of the British system, in which the ministers of the crown, the cabinet, are chosen from amongst the leaders of the parliamentary majority, and act not only as advisers of the sovereign but also as the great standing committee or "legislative commission" of the House of Commons, guiding its business and digesting its graver matters of legislation, I mean, of course, only that both systems represent the common necessity of setting apart some small body, or bodies, of legislative guides through whom a "big meeting" may get laws made.88 As his father advised him later, "You are not stingy enough, in your acts of creation."89 The question of Wilson's style is directly related to the validity of his argument in Congressional Government. Given the paucity of original research, his failure even to visit Congress while preparing the book, and his fondness for glib generalizations, the book suffers from the substitution of rhetoric for facts. His preeminent source, as it had been since Princeton, was Walter Bagehot's English Constitution, and Wilson proposed to follow Bagehot by analyzing Congress as it functioned, not as it was described in the Constitution. In this, Wilson considered his effort unique; ". . . we of the present generation are in the first season of free, outspoken, unrestrained constitutional criticism."90 Such criticism, Wilson maintained, was essential because the original separation of coequal powers in the Constitution had given 85

Ibid., pp. 134, 138. IbId., p. 15. 89 JRW to WW, Sept. 12, 1887, PWW, v, 588. 87


Ibid., pp. 69, 48. IbId., p. 11. 90 CG, p. 16. 88




way to the supremacy of Congress and an augmentation of federal power. "The balances of the Constitution are for the most part only ideal," Wilson argued. "For all practical purposes the national government is supreme over the state governments, and Congress predominant over its so-called coordinate branches."91 Although Wilson relied heavily upon Bagehot and measured Congress against the ideal of the British Parliament, his analysis reveals two underlying assumptions that were at least reinforced by his_Presbyterian heritage. At the heart of his father's preaching and the covenant theological tradition was a concern for a coherent order and structure for all human affairs, and in Congressional Government Wilson gave scant attention to the actual processes of legislation and focused instead on what he considered the chaotic structure of Congress, its committees of "little legislatures," and the absence of effective leadership.92 Both houses, he wrote, "conduct their business by what may figuratively, but not inaccurately, be called an odd device of disintegration." Diffusing power may prevent its despotic use, Wilson conceded, but "the more power is divided the more irresponsible it becomes."93 By concentrating power in an individual and a political party, power and accountability were fused. Wilson's religious tradition had resolved the ambiguities of God's salvation by giving God and human beings complementary degrees of power and responsibility. In the same way, government should have a definite structure which made those who ruled publicly accountable for their policies. With more than a note of the Calvinist God who judges the people, Wilson described the best rulers as "those to whom great power is intrusted in such a manner as to make them feel that they will surely be abundantly honored and recompensed for a just and patriotic use of it, and to make them know that nothing can shield them from full retribution for every abuse of it. " 94 Wilson's second assumption in Congressional Government was that wise legislation was not produced by the contending interests of a representative body but through the efficacy of debate in shaping ideas and determining majority votes. In arguing this, his most immediate model was once again the practice of the British Parliament, and his affection for debate was in large measure derived from his father. And yet, in its system of presbyteries, synods, and a General Assembly, Presbyterian polity operated under the fundamental assumption that God's will for 91

Ibid., p. 40. Ibid., p. 70; see also Roland Young, "Woodrow Wilson's Congressional Government Reconsidered," in The Philosophy and Policies of Woodrow Wilson, Earl Latham, ed. (Chicago, 1958), pp. 202-208. 93 94 CG, pp. 46, 60. ZW., p. 155. 92



the church was determined by the church's representatives through discussion, debate, and majority votes, guided by the Holy Spirit. As a result, skill in oratory and debate was linked directly to the effective performance of God's will for the church. Wilson repeatedly insisted that "representative government is government by advocacy, by discussion, by persuasion." When Cabinet officers were made directly responsible to Congress, he wrote, the result would be "government by discussion," and leaders would emerge who would win support through their oratorical power to convince and persuade. "It is natural that orators should be the leaders of a selfgoverning people," Wilson thought, but they could not be orators "without that force of character, that readiness of resource, that clearness of vision, that grasp of intellect, that courage of conviction, that earnestness of purpose, and that instinct and capacity for leadership which are the eight horses that draw the triumphal chariot of every leader and ruler of free men." 95 A coherent structure of government, a faith in the power of debate and oratory to forge effective public policy, a concern to institutionalize positions of leadership within government—these were the notes Wilson consistently sounded throughout Congressional Government. Ironically, his celebration of congressional supremacy appeared in 1885, the first year of Grover Cleveland's presidency and the beginning of the decline of congressional power. The initial response to Wilson's book was overwhelmingly favorable. Gamaliel Bradford in the New York Nation predictably hailed it as "one of the most important books, dealing with political subjects, which have ever issued from the American press"; Wilson's friend, Albert Shaw, thought that he deserved "the credit of having inaugurated the concrete and scientific study of our political system"; but the New York Times reviewer found Wilson's argument and style "involved and clumsy."96 Recent critics such as Arthur S. Link have faulted the book for its "amazing neglect or ignorance of economic factors in political life," and Roland Young has attributed its chief value to its partial analysis of Congress during the nineteenth century and its revelations about Wilson's early political thought, not its enduring contribution to American political science.97 Upon publication, Wilson immediately sent one copy to his fiancee 95

Ibid., pp. 117, 164, 118. Review of Congressional Government by Gamaliel Bradford in the New York Nation, Feb. 13, 1885, PWW, iv, 236; review by Albert Shaw in the Chicago Dial, March 1885, ibid., p. 315; review in the Mw York Times, March 15, 1885, ibid., p. 374. For an extended discussion of the contemporaneous reaction to Congressional Government, see Bragdon, Wilson: The Academic Years, pp. 135-40. 97 Link, Wilson: Road to the White House, p. 15; Young, "Congressional Government Reconsidered," pp. 201-13. For a more positive assessment of Congressional Government, see Loewenberg, American History in American Thought, pp. 410-12. 96




and another to his father, to whom the book was dedicated. His father was overcome: "I wept and sobbed in the stir of the glad pain," he wrote his son. "God bless you, my noble child, for such a token of your affection."98 His mother rejoiced and asked, "Do you take it in, that you have made yourselffamous?"9® But Wilson was not elated, and his reaction to the first news of Houghton Mifflin's acceptance of his manuscript reveals how his ideals served to drive him on, his conception of life as a journey or a struggle toward the fulfillment of his covenant, and his anxiety over what should be his next goal. "It was unreasonable, I confess, to be lowspirited so soon after hearing of Houghton and Mifflin's decision about my mss," he told Ellen Axson, but then you must remember that I am constituted as regards such things, on a very peculiar pattern. Success does not flush or elate me, except for the moment. I could almost wish it did. I need a large infusion of the devil-me-care element. The acceptance of my book has of course given me the deepest satisfaction and has cleared away a whole storm of anxieties: it is an immense gain in every way. But it has sobered me a good deal too. The question is, what next? I must be prompt to follow up the advantage gained: and I must follow it up in the direction in which I have been preparing to do effectual political service. I feel as I suppose a general does who has gained a first foothold in the enemy's country. I must push on: to linger would be fatal. There is now a responsibility resting upon me where before there was none. My rejoicing, therefore, has in it a great deal that is stern and sober, like that of the strong man to run a race.100 Wilson's ceaseless work and driving ambition had brought him temporary success, but it was only "a first foothold in the enemy's country," and like a member of Christ's army, he resolved to remain "stern and sober" to achieve his primary goal—"effectual political service." His only opportunity at Johns Hopkins to exercise his political aspirations was within his customary forum—the University's Literary Society. In Atlanta, he had composed a constitution for a Georgia House of Commons, which never materialized,101 but at the Hopkins he transformed the Literary Society into the Hopkins House of Commons and 98 JRWtoWW,Jan. 30, 1885, printed as an Enclosure with WW to ELA, Feb. 1, 1885, PWW, iv, 208. 99 JWW to WW, March 23, 1885, ibid., p. 399. 100 WW to ELA, Dec. 2, 1884, ibid., in, 506-507. 101 Draft of a Constitution for the Georgia House of Commons, c. Jan. 11, 1883, ibid., u, 288-91.



drafted the constitution along the lines of the Liberal Debating Club at Princeton and the Georgia House of Commons. The constitution pro­ vided for a speaker, prime minister, and foreign and home secretaries. Bills were introduced, debated, and finally voted upon. If the ministers were not supported by the house, the speaker appointed a new prime minister.102 Wilson's alteration of the Literary Society into the Hop­ kins House of Commons once again suggests that for him debate and oratory in themselves were not sufficient; they had to take place within the structure of a constitutionally ordered framework which resembled his favorite political institution as closely as possible. Aside from his political studies and experience, Wilson's training at Johns Hopkins broadened his thought in one crucial area—economic theory. His mentor was Richard T. Ely, who, fresh from his doctoral training at the University of Heidelberg, was spreading the new theories of German economists with evangelical zeal. Wilson had ab­ sorbed the classical economic views of Lyman H. Atwater at Princeton, and other than a predisposition to view society in terms of its operation rather than theory, there is little evidence to suggest that prior to Johns Hopkins he had rejected his early training in Manchester liberalism. Under Ely's lectures on political economy, Wilson re­ corded the observation that the principle of the classical school of eco­ nomics was "self interest without restraint." 103 In preparing his first academic lecture which dealt with Adam Smith, Wilson read The Wealth of Nations and numerous secondary works. He observed in his notes that Smith's principles countenanced the regulation of monopolies in order to preserve competition, but in the fragmentary draft of his lecture, he avoided detailed discussion of Smith's theories, describing him instead as having "the true instinct of an orator and 104 teacher." The primary key to Wilson's developing economic views is his essay on nineteenth-century economists, which he prepared for Ely's projected "History of Political Economy in the United States." Ely had solicited the assistance of Wilson and another graduate student, Davis R. Dewey, in writing the book, but it appears that only Wilson produced his share of the manuscript. Wilson's assignment was to cover American political economists from Henry C. Carey to the pres102

WW to ELA, Dec. 15, 1884, ibid., m, 543, n. 3. Notes on Ely's Minor Course in Political Economy, Oct. 31, 1883, ibid., π, 506. For an excellent study of Ely's economic views while a professor at Johns Hopkins, see Benjamin G. Rader, The Academic Mind and Reform: The Influence of Richard T. Ely in American Life (Lexington, Ky., 1966), pp. 16-129. 104 Editorial Note, Wilson's Lecture on Adam Smith, PWW, π, 537-42; fragmentary draft of a lecture on Adam Smith, c. Nov. 20, 1883, ibid., p. 544. 103




ent, and he presented a report on his findings to the Historical Seminary in March 1885. In his presentation, Wilson noted that American economists tended to reject "the darker tenets of the British school of writers," especially Malthus, and had not been predisposed toward theory. He also found them proceeding by inductive methods rather than the deductive methods of earlier economists who were "ministers of the Gospel who taught p[olitical] e[conomy] along with the moral sciences, or something of that sort."105 In his manuscript for Ely's book, Wilson further criticized Francis Wayland for his "constant tendency to call all seemingly established principles of the science laws of Divine Providence" and assigned him a place in the history of economic thought "of no very great prominence."106 Wilson saved his most favorable remarks for Francis Amasa Walker, whom he praised for taking the best of the classical school but being willing to accept some of the findings of the newer historical school. Walker, wrote Wilson, was "essentially modern" in his realization that there was an "art of political economy," involving the careful balancing of private economic welfare with considerations of state policy.107 William Diamond found little of Wilson himself in this manuscript for Ely's book and called it "a colorless . . . description,"108 and in fact the essay is little more than Wilson's compendium of the views of various economists. However, it does indicate that Wilson had not only read widely in nineteenth-century economic thought but also had been dislodged by Ely from whatever adherence to classical economics he had had. His actual economic views remained somewhat inchoate, and even throughout his academic career, Wilson demonstrated an abiding distaste for economic theory per se. He was fond of Adam Smith, but as in his political studies, Wilson was primarily concerned with how society functioned, economically and politically. Ely's influence on Wilson was due in large measure to Wilson's own desire to view society in historical terms, to see how institutions adapted to changing social conditions. In this respect Wilson was as "latitudinarian" as the economists he described.109 Ely also prompted Wilson into at least a momentary predisposition toward socialism. After reading Ely's The Labor Movement in America (1886), Wilson drafted an essay on "Socialism and Democ105

Draft of a report to the Historical Seminary, c. March 27, Wilson's section for "A History of Political Economy in 1885, ibid., p. 633. 107 Ibid., pp. 653, 663. io8 William Diamond, 7"Ae Economic Thought of Woodrow 30-32. 109 Draft of a report to the Historical Seminary, c. March 27, 106

1885, ibid., iv, 422-24. the United States," c May 25,

Wilson (Baltimore, 1943), pp. 1885, PWW, iv, 424.



racy," in which he argued that socialism in a democratic state was merely radical and not revolutionary. "It is only a[n] acceptance of the extremest logical conclusions deducible from democratic principles long ago received as respectable," Wilson wrote. "For it is very clear that in fundamental theory socialism and democracy are almost if not quite one and the same." Wilson further accepted Ely's contention that political struggles were no longer ones between the individual and government; rather, Wilson said, the contest was "between government and dangerous combinations and individuals." The question of socialism at its roots was not essentially a political question, according to Wilson. It was one of policy and administration.110 Though Wilson would later move away from such an easy acceptance of socialism as compatible with democracy during the turbulent 1890's, Ely's influence continued to shape his theory of administration and his approval of positive state action in many areas. In one important area, Ely left no discernible imprint on Wilson's thought. Despite Ely's involvement in the social gospel movement, Wilson demonstrated little receptivity to the program or theology of this late-nineteenth-century attempt to apply Christianity to contemporary social problems. During the fall of 1884, Wilson decided that two years of graduate work at the Hopkins were sufficient for his purposes. His father advised against trying to secure the doctorate; Wilson himself was passionately eager to get married, and he needed a source of income. He knew "that a degree would render me a little more marketable" but feared that his "mental and physical health . . . would be jeoparded by a forced march through fourteen thousand pages of dry reading." His fiancee concurred, and he left Johns Hopkins for a post at Bryn Mawr College. However, at Adams' urging he returned the next year to take special exams and submitted Congressional Government as his dissertation. The degree was awarded in May 1886, and Wilson exulted to Ellen, "I won the degree for you. . . . My spur in the struggle of preparation I have just been through was to please vow, and to makeyow more comfortable. . . . If there's any triumph, it is yours."111 110

"Socialism and Democracy," c. Aug. 22, 1887, ibid., v, 559-63. The essay was never published. 111 JRW to WW, Oct. 29, 1884, «« 1910, ibid., p. 407; WW to H. B. Brougham, May 9, 1910, ibid., p. 425. 160 WW to Z. C. Felt, May 17, 1910, ibid., p. 459. 161 A. F. West to M. T. Pyne, May 22, 1910, ibid., pp. 465-66. 162 M. T. Pyne to W. C. Procter, May 24, 1910, ibid., pp. 470-71. 163 John Marshall Raymond and A. F. West to WW, May 22, 1910, ibid., p. 464; Eleanor Wilson McAdoo, The Woodrow Wilsons (New York, 1937), p. 101. 164 ww t o c . H. McCormick, May 25 [26], 1910, PWW, xx, 472-73. 165 W. C. Procter to M. T. Pyne, June 6, 1910, ibid., p. 506; Trustees' Minutes, June 9, 1910, ibid., pp 509-11.



"The end of our controversy here was truly dramatic. I hope that Providence will never be really as funny as it can," Wilson wrote to a friend after the June commencement.166 He was right in more ways than he knew. A controversy which Wilson characterized as a moral struggle over whether contributors could determine Princeton's educational policy was ironically settled by a munificent contribution from a dead alumnus who could not be fought. Wilson had resisted the Procter gift as part of a larger effort to rid himself of West's administrative influence, but in the face of the Wyman bequest, West, not Wilson, triumphed. A personal battle, complicated by conflicting educational ideals, had been transformed by Wilson into an attack on the deleterious influence of wealth in American society, but money ended the fight. Even more ironic, the Wyman bequest eventually turned out to be far less than the three to thirty million dollars that some had predicted. From 1912 to 1917, West and Wyman's lawyer turned over $171,000 to the university, and of this amount $64,000 was used to build a house for West near the graduate college. In 1917, the balance of the estate, approximately $623,000, was surrendered by the executors of the will.167 Wilson recognized that West's victory left open the question of his "future relations to the University." "I reserve for future consideration, therefore, the answer to the question whether my position is now tenable or untenable."168 He made a startling admission to his former classmate, Hiram Woods: "So many of West's desires and purposes with regard to the Graduate School are the same that are held by all of us that I am afraid it would seem small and petulant if I were to resign in the circumstances, though I must say that my judgment is a good deal perplexed in the matter."169 These reflections were somewhat disingenuous, for throughout the spring of 1910 Wilson had been conferring with Democratic leaders in New Jersey about the possibility of his running for governor in November, and although those negotiations were still incomplete, Wilson was clearly disposed toward leaving the scene of what he feared was his surrender.170 Wilson also knew that his ideals for the graduate school had changed during his presidency and did not agree with West's. As Edwin G. Conklin recalled, Wilson had good reason for his opposition to West, for after Wilson's resignation, West became the unchallenged authority over the graduate school. He barred married 166 167 168 169 170

WW to Roland Sletor Morris, June 16, 1910, ibid., p. 534. J. M. Raymond and A. F. West to WW, May 22, 1910, ibid., p. 464, n. 3. WW to C. H. McCormick, May 25, 1910, ibid., p. 472. WW to H. Woods, May 28, 1910, ibid., p. 482. WW to M.A.H. Peck, June 17, 1910, ibid., p. 535.



students from obtaining graduate training at Princeton, and he saw Princeton's graduate school as the natural complement to an Ivy League education.171 Wilson's last four years as president of Princeton contrast so sharply with the first four years that one is forced to conclude that his stroke in 1906 had prompted a decisive change in both his thinking and behavior. He continued to talk the language of common counsel and mutual discussion, but be consulted fewer people and gradually personified the struggle at Princeton as an attack upon himself. He always portrayed himself as open to compromise, but the terms of available compromises were exceedingly narrow. He had always preached the gospel of fidelity to one's ideals, but after 1906 fidelity spelled moral rigidity, stubbornness, and obdurateness. One colleague recalled an incident which is illustrative. Wilson found himself in a hot debate with a seminary professor over a game of pool. Finally, in a gracious gesture, the theologian remarked, "Well, Dr. Wilson, there are two sides to every question." "Yes," Wilson shot back, "a right side and a wrong side!"172 The conflict and turmoil of Wilson's last four years as president were marked not only by his personal intransigence but by a number of strategical mistakes. He did not lay a proper foundation for the quadrangle plan with either the trustees, alumni, faculty, or students, and the explosive reaction was predictable. Similarly, in proposing the "quad" scheme, Wilson antagonized his most powerful opponent, Andrew F. West, and by failing to make a clean break with West in 1906, he perpetuated a personal quarrel and administrative strife for his last four years. By ignoring the legitimate claims of the graduate college as a university priority and by remaining remarkably blase about the university's financial situation, Wilson undermined his long friendship with Moses Taylor Pyne—the man who had told him as late as 1908 that he was "Princeton's best asset."173 He drove Pyne into West's camp by consistently agitating for the "quad" plan after the Board had rejected it and by insisting on the university's moral right to reject money because the donor wanted to determine the location of the building. One can scarcely fault Wilson's criticisms of the eating clubs at 171 Conklin remembered that a student from Hope College applied and "presented an excellent record and recommendations as to his ability for advanced courses in biology." West summarily rejected the application, writing across it, "Ineligible—institution of no account." R. S. Baker memorandum of an interview with E. G. Conklin, June 19, 1925 (R. S. Baker Coll., DLC). 172 W. S. Myers, "Wilson in My Diary," Woodrow Wilson: Some Princeton Memories, p. 43. 173 M. T. Pyne to WW, Oct. 25, 1908, PWW, xvm, 473.



Princeton or his alarms over West's ideals of a genteel graduate program at Princeton. Yet, if Wilson was genuinely concerned about the democratic character of student life at Princeton, as he claimed to be in his initial presentation of the "quad" plan, the place to begin was the nature of the student body itself. Admissions policy remained unchanged throughout his presidency, and although the clubs clearly needed to be reformed, a more radical proposal for altering the undemocratic character of Princeton would have been a transformation of the university's reliance upon students from wealthy backgrounds. Given Wilson's comments about colleges becoming "country clubs" and the academic superiority of public school students, it is possible that if he had remained at Princeton, he might have moved in the direction of revamping Princeton's admissions policy. But Wilson's defeat in the graduate college fight meant that the implications of his emerging democratic thinking would be felt in politics, not in academia. Wilson's insistence upon an organic conception of the university also prompted him to attempt a coordination of both the intellectual and social life of the students. He may have legitimately feared the competition of "side shows" to the intellectual purposes of an educational institution, but there is no necessarily simple or straightforward relationship between students' social activities and their academic pursuits. Students have long used various social outlets as a release from or a substitute for their formal academic training, and even Wilson as a student at Princeton seemed far more interested in the college newspaper, the debating clubs, and the football and baseball teams than the courses that he was taking. Wilson's desire to reorganize and completely unify all phases of college life was essentially coercive in its attempt to surround the student with what Wilson conceived to be beneficial influences, molding the individual's character along lines that Wilson had ordained. The "quad" and graduate college controversies were a tragedy—for Wilson and for Princeton University. Under West's leadership, graduate education at Princeton was undistinguished and remained so until after World War II. The club system flourished, searing the lives of students like Leon Levy and Harold Zeiss and contributing to Princeton's reputation of being perhaps the most WASPish and elitist of all the eastern colleges. Nearly a half century after Wilson left Princeton,, an undergraduate acknowledged "the very real conflict between the social and academic side of life" at Princeton and went on to confirm one of Wilson's central indictments of the club system. "Yet I knew," the student said, "that, like thousands of Princetonians before me, I would love Princeton not primarily for the academic education, but for my club and my social life."174 Today the popularity of the 174

Otto Butz (ed.), The Unsilent Generation (New York and Toronto, 1958), p. 70.



clubs ebbs and flows, but the system itself is withering—testimony to changes in student attitudes and the increasing diversity of the Princeton student body. The palatial club houses stand as relics of another age—monuments to the pyhrric victory won by the Princeton alumni and artifacts of the tremendous social struggle at Princeton that made Wilson's name a subject of campus controversy for years. Despite the defects in Wilson's vision for Princeton, he can be credited with what Link has described in a different context as "higher realism."175 Decades before the rest of American society came to the same realization, Wilson saw that if eductional institutions were to be enlisted "in the nation's service," they could not merely serve a particular strata of society. "We have conceived education in its true terms in Amerca," Wilson observed at the height of the graduate college fight. "It is a public, not a private, instrumentality."176 Accordingly, the college became in Wilson's mind a laboratory for a democratic society, a place where ability obliterated the distinctions created by "the spirit of material achievement." "Only that college is democratic whose members take the contacts of life as they come; where men are preferred by conduct and performance rather than by taste and the rivalries of competitive organizations which have nothing to do with the main moral and intellectual business of the place; where there is no childish concentration upon the immediate objects of social success, but where men are tried out as spirits, as sample servants of the country and of the age." Wilson concluded, "Democracy is a field in which the favours are natural, not artificial; and the democracy of the college is to be tested by what it does with its men of parts."177 As he consistently preached to Princeton students, education could not be separated from political life or from American society as a whole, and out of his agonizing experience at Princeton he formulated a new understanding of what a democratic society could be. That transferral from academic theory to political life was partial and incomplete, for Wilson never became a radical social democrat but a moderate, reformist progressive. But in his policies at Princeton, Wilson pointed to the truth that every minority group in America has grasped—the importance of eduction in creating a more equal and just society. Tragically, Wilson pushed ahead with his ideals—blindly, impetuously, and against insuperable odds. In a sense, Wilson was at his best and worst when faced with virulent opposition. His speeches were eloquent, even heroic and prophetic. His tactics were clumsy and con175 Arthur S. Link, The Higher Realism of Woodrow Wilson (Nashville, Term., 1971), pp. 127-39. 176 "The Country and the Colleges," c. Feb. 24, 1910, PWW, xx, 159. Because of the animosities generated by the graduate college fight, Wilson withheld this essay from publication. 111 Ibid., pp. 160, 161.



tradictory. Particularly after the announcement of the Procter gift, Wilson was consistently on the defensive, and "that arch-intriguer" West proved to be his superior at academic politics. Whether Wilson could have salvaged the situation after the winter of 1909-1910 is doubtful. The entire fracas scarred him deeply, and even during the last years of his life after he left the White House, he encouraged a friend to try to raise money to find him a university presidency where his social ideal—the "quads"—could be realized.178 By the summer of 1910, Wilson realized that the stakes had been raised too high, the lines too clearly drawn, the wounds too widely opened. As many have observed, Wilson's college presidency presents startling parallels with his governorship of New Jersey and presidency of the United States. All were characterized by early achievements and then marred by conflict, turmoil, and subsequent defeat. Less noticed is the remarkable similarity between Wilson's behavior during the battles at Princeton and his father's reaction to his troubles at Columbia Theological Seminary. When confronted with opposition, both fused the issues of authority and morality and became absolutely intransigent in their positions. But when Wilson's father retreated to a wealthy pastorate to contemplate his misfortune, he instilled in his son the necessity of fighting on against all opposition. Wilson learned the lesson well, for as he told the seniors in 1910 at their annual dinner, Princeton men were not united by vague ideals but were really "a little company" who had "the feeling of an organization, an army corps."179 Together, they would fight for God's purposes in an alien world. 178 179

Raymond B. Fosdick to Ray Stannard Baker, June 23, 1926 (R. S. Baker Coll., DLC). Notes, June 9, 1910,P(Wf, XX, 511-12

IX The Moralizer of American Life When Wilson became president of Princeton in 1902, he was naive and inexperienced in the wiles of practical political life, but by 1910 the conflicts at Princeton had made him a good deal wiser. "I don't want you to suppose," he told a friend in 1911, "that when I was nominated for Governor of New Jersey I emerged from academic seclusion, where nothing was known of the problems of politics. . . . I'll confide in you—as I have already confided to others—that, as compared with the college politician, the real article seems like an amateur."1 Wilson gained more than mere political experience during the eight years of his presidency. Indeed, this period of his life is crucial because of the gradual, subtle, but finally dramatic alteration of his political thought. By 1902, Wilson's numerous articles and books and his ceaseless lecturing throughout the nation had brought him a degree of prominence as a political commentator. His reputation was based on his firm allegiance to the Democratic party, his alarm over its usurpation by the Bryanites, and his conservative misgivings about proposals to reform American life. He believed that if he had lived at the time of the American Revolution, he probably would have been a Tory because he preferred "patient changes." "The dogged pressure of opinion brings reform just as surely, although more slowly than a revolution."2 He gradually began to see that William Jennings Bryan's assessment of the wrongs in American society was accurate, but he continued to inveigh against Bryan's ability as a leader. The Great Commoner's chief difficulty, Wilson declared, was that he had "no brains" and regretted "that a man with his power of leadership should have no mental rudder. " 3 To a party rent by sectional differences and factional quarrels, Wilson increasingly became an attractive political figure in his own right, and in 1902 "An Old Fashioned Democrat" gave him his first public endorsement for the presidency of the United States. In a letter to the editor of the Indianapolis News, he hailed Wilson as "a man of ability and character, one who has a profound conviction of the 1

Henry B. Needham, "Woodrow Wilson's Views," Outlook, xcvm (Aug. 26, 1911), 940. News report of a speech in Syracuse, N. Y., Feb. 17, 1905, PWW, xv, 172. 3 R. S. Baker memorandum of an interview with Roland Sletor Morris, March 7 and 8, 1926 (R. S. Baker Coll., DLC). 2



truth of Democratic principles, and who has the advantage of knowing what these principles are." 4 During his early years as Princeton's president, Wilson devoted most of his speeches to educational subjects and avoided direct comment on the political issues being raised by the maturing progressive movement. But he soon realized, as a trustee later advised him, that the presidency of Princeton was "second only to the Presidency of the Country as a pulpit,"5 and he used his new platform to preach a gospel of order and service to the nation. He conceded that reforms were needed in American society, but he remained studiously vague about specific proposals, declaring instead his faith in the "essential soundness and wholesomeness of this nation."6 He brought to all of his public addresses a calm assurance that God's special blessing was extended to the American people, for "there is nothing that gives a man [a] more profound belief in Providence than the history of this country." 7 Before the New York Society of Mayflower Descendants, Wilson confidently declared, "The question of the present day to solve . . . is not what new principles discover, but what old ones apply."8 To students, alumni, and the general public, Wilson's message remained the same. The old ideals of an agrarian, Protestant America were still valid in an increasingly pluralistic, industrialized, and urbanized society. The university was the conservator of those values, and its function was to preserve the nation's "memorials, to keep in the recollection of the youth the principles, the traditions, the impulses of race, to act as a sort of clearing-house where the indebtedness is cancelled, where the fine balances of thought must be thought out." 9 Students were trained in the "statesmanship of the mind" to fulfill their unique calling of disinterested service to society. "There is a difference . . . between success and achievement," Wilson believed, and he held out an idealistic vision of personal responsibility. "Achievement comes to the man who has forgotten himself and married himself and his mind to the task to which he has set himself; success may come to the merely diligent man." 10 The total commitment to altruistic service, which Wilson's gospel demanded, also made possible a facile identification of religion and pa4 An Old Fashioned Democrat to the Editor of the Indianapolis News, May 1, 1902,/"WW1XIi, 356-58. 5 D. B. Jones to WW, May 19, 1910, ibid., xx, 459. 6 News report of a speech to a women's club in Lowell, Mass., Jan. 3, 1903, ibid., xiv, 316. 7 A speech on patriotism to the Washington Association of New Jersey, Feb. 23, 1903, ibid., p. 371. 8 News report, Nov. 22, 1902, ibid., p. 210. 9 News report of a speech in East Orange, N. J., Dec. 23, 1902, ibid., p. 302. 10 Notes for an address to the Twentieth Century Club of Boston, Dec. 29, 1902, ibid., p. 308; speech to the Princeton Club of New York, Dec. 9, 1902, ibid., p. 271.



triotism. Consistently using religious terms to describe allegiance to America, Wilson viewed patriotism as a principle "not of taste" but of "devotion" and "consecration." True to his Calvinist heritage, he insisted that patriotism was not passive but assertive, "a display of energy outside of selfish interest."11 Since America's patriots were those without selfish motives, the nation was charged with the evangelical mission of spreading its ideals throughout the world. He defended the expansionist thrust of the United States because the nation intended to show people "the way to liberty without plundering them or making them our tools for a selfish end." "We are a sort of pure air blowing in world politics," he declared, "destroying illusions and cleaning places of morbid miasmatic gases." 12 This moral imperialism became a political imperialism as well, and Wilson viewed America's mission as the particular responsibility of the Anglo-Saxon race. "When you consider what the different nations of the world stand for, keeping in mind the specific purpose of England and America," he proclaimed, "you will see that there is but one course to choose and that is to carry forward in honesty and unselfishness that service to the world which has now been carried too far for us to turn back. The Anglo-Saxon people have undertaken to reconstruct the affairs of the world, and it would be a shame upon them to withdraw their hand. " 13 Wilson buttressed his justification of American imperialism with Frederick Jackson Turner's frontier interpretation of American history, arguing that once the domestic frontier had closed, an international one had to be created. "It was not an accident that we annexed the Philippines," Wilson maintained. "We had to have a frontier; we got into the habit, and needed one. The characteristic American is an exploiter."14 In spite of Wilson's appropriation of history to sanction American policy, his defense remained fundamentally moral in character. The United States could rule the world, he believed, but would do so wisely only if the people remained idealists, seeking to serve humanity. "America is not great because of the things she holds in her hand," Wilson emphasized. but because of the things she holds in her heart, because of the visions she has seen; and she will lose her greatness if in her too 11 Speech on patriotism to the Washington Association of New Jersey, Feb. 23, 1903, ibid., p. 367; speech on patriotism to the students of the University of Michigan, April 22, 1903, ibid., p. 419. 12 "The Statesmanship of Letters," Nov. 5, 1903, ibid., xv, 41; news report of a speech in Montclair, N. J., Jan. 28, 1904, ibid., p. 143. 13 News report of a speech to the Pilgrims of the United States, Jan. 30, 1904, ibid., p. 149. 14 News report of a toast, "Benjamin Franklin," at the American Philosophical Society banquet, April 15, 1905, ibid., xvi, 57.



sophisticated majority she forgets the visions of her youth. It is not because we will have and hold the fleetest ships and most irresistible armies that we shall deserve the annals we started out to write, but as we use these armies and navies to do the just thing and to serve mankind.15 The university played a special role in America's mission, for it was "no longer a place cloistered and set apart" but involved in the affairs of the world. Its task was "enlightenment, the preparation of at least a certain number of men to see life and its affairs with a comprehensive and comprehending view.''16 Moral statesmanship became Wilson's panacea for every ill in American society. He reminded an audience of bank clerks that "the wise financier" had frequently come "to the rescue of his country in the hour of its direst need." He informed the Pennsylvania State Bar Association that lawyers were "bound in conscience and patriotism" to supply many of the legal solutions to the nation's problems.17 When it came to specific questions, Wilson glossed over them with moral aphorisms. The conflict between capital and labor should be handled in "a spirit of fairness" to both parties. He declared himself "an enthusiastic labor advocate" and a supporter of all unions "conducted in a proper manner," but found some union rules "unfair and irrational." Mere criticism of existing institutions was "immoral," Wilson felt, because no constructive solutions were proposed.18 Wilson sounded conservative and safe, and by restricting his public speeches to evangelical calls for adherence to moral ideals, he was able to avoid public controversy and move his audiences with his eloquence. "In the midst of the sordid commercialism in which I live," a lawyer wrote Wilson, "your address was like the fresh air of the mountains to one dwelling in a low-lying swamp."19 Wilson delighted even himself with his oratorical powers. "I must say that the audience seemed fooled to the top of my wish," he reported to Ellen after a speech at the University of Michigan. After addressing some school teachers, Wilson brashly announced, "I . . . filled them with a glow that could not possibly help them to do anything I can think of, except make love! Oratory is surely an imaginative art, but who shall explore its sources?"20 He appeared to his audiences as "the typical Ameri15

"The University and the Nation," Dec. 15, 1905, ibid., p. 268. "Princeton's New Plan of Study," c. Aug. 29, 1904, ibid., xv, 455. 17 News reports, May 13 and June 30, 1904, ibid., pp. 329, 401. 18 News report of a speech at New York City's Cooper Union, Nov. 20, 1904, ibid., p. 538; news report of a speech to the New Rochelle, N. Y., People's Forum, Feb. 27, 1905, ibid., xvi, 15. 19 Francis Fisher Kane to WW, July 1, 1904, ibid., xv, 401. 20 WW to EAW, April 22, 1903, ibid., xiv, 421; March 21, 1904, ibid., xv, 201. 16



can," "tall and lank," a combination of "Abraham Lincoln and Uncle Sam." His diction was "beautiful in its simplicity," and he spoke with "perfect enunciation" and sufficient power to be heard throughout large auditoriums.21 Despite the pressures of work at Princeton, he traveled widely, focusing mainly on cities along the Atlantic seaboard but ranging as far west as Minnesota and as far south as Alabama. It was, in fact, the South on which Wilson pinned his hopes for a conservative resurgence in the Democratic party and American political life. "The radical element has been allowed to play fast and loose with southern politics," he complained privately, "because the conservative men, as I take it, were disinclined to go into affairs which were complicated by the necessity of handling the negro vote." He hoped that "this latent conservatism," which was stronger in the South than anywhere else, would assert itself and participate in "the reclamation of the Democratic Party."22 Publicly, he announced his dream for a restoration of the Democracy in a speech to the Society of the Virginians in New York in late November 1904. Weeks earlier, the conservative Democrat Alton B. Parker had been crushed by Theodore Roosevelt, but Wilson insisted that the Bryanites should not be allowed to regain control of the defeated party. "Populists and radical theorists, contemptuous alike of principle and of experience, these men could never have played any role in national politics but that of a noisy minority," Wilson declared. They had used the Democratic party since 1896, but they were interlopers, standing outside the party's traditions. The solution lay in the South, and Wilson appealed to the Virginians to help lead the way. "Let the South demand a rehabilitation of the Democratic party on the only lines that can restore it to dignity and power," he proclaimed, adding that populists should be read out of the party "as an alien faction." As the arch-conservative New YorkSun noted, Wilson's speech "was greeted with one of the most remarkable demonstrations of approval that has been manifested at a public dinner in this city for a long time. . . . When he closed, in a voice impressive and earnest in its tone, the applause broke loose like a pent-up torrent."23 Increasingly, Wilson sensed that he could play a special role in influencing the politics of the nation. He styled himself as a disinterested observer, advising people on the ideals and principles which ought to guide their thinking and conduct. His emphasis was on "private statesmanship," and he clearly thought of himself when he announced, "The best citizens and statesmen are those who ascertain and speak the 21 News reports of speeches in Minneapolis and Pittsburgh, April 26 and Nov. 6, 1903, ibid., xiv, 427; xv, 46-47. 22 WW to James Calvin Hemphill, Jan. 26, 1906, ibid., xvi, 288. 23 News report, Nov. 30, 1904, ibid., xv, 547-48.



truth and have no private axe to grind." He claimed that there was a difference between what men demanded and what they needed. "I find that where a good many men demand good booze, that what they really want is good advice," and he proposed to supply it.24 In this respect, Wilson's political speeches represents contrast to his policies as president of Princeton University. There he insisted upon creating an organic community of those bound by common values and ideals; and while he continued to emphasize the individualistic component of education, in practice his educational vision was a comprehensive, corporate one. Both aspects—the individualistic and the organic—were part of his earlier political and religious thought and heavily influenced by his covenant religious inheritance. The difference between public speeches and educational policy was power. As a private statesman, Wilson could do little more than proclaim the gospel of order and service to the nation's elite. But as Princeton's prime minister, he possessed the resources to create the community of idealists, to arrest the disintegration of contemporary life, to unify knowledge, and to convey the "map of life." In stressing individualism and morality in public life, Wilson attracted the attention of political and economic conservatives who were alarmed by new proposals for state and federal regulation of the commercial life of the nation. One of these men was Colonel George Brinton McClellan Harvey, prominent journalist and self-styled political king-maker. An avid Cleveland Democrat, Harvey enjoyed the friendships and financial support of wealthy financiers, including William C. Whitney, Thomas Fortune Ryan, and J. Pierpont Morgan; with their assistance he assembled his own publishing empire of the North American Review (acquired in 1899), Harper & Brothers (of which he became president in 1901), and Harper's Weekly, which he edited himself. As early as 1902, Harvey reportedly thought of Wilson as an excellent presidential candidate, but he delayed in launching his personal campaign until 1906.25 The occasion was a dinner of the Lotos Club of New York on February 3, 1906, when Wilson was the guest of honor. Wilson claimed that he felt ill at ease among such prominent men, and using his favorite, hackneyed anecdote, he likened himself to the woman who visited a side show at a circus. There, Wilson said, "she saw, or thought she saw, a man reading a newspaper through a two-inch board. 'Oh, let me out of here,' she cried, 'this is no place for me, with these thin things 24 Notes for a speech to the New Rochelle, N. Y., People's Forum, Feb. 26, 1905, ibid., xvi, 13; news report of a speech in New York to the Sons of the Revolution, Feb. 23, 1905, ibid., p. 12; news report of a speech to the Princeton alumni in Newark, May 16, 1903, ibid., xiv, 461. 25 Link, Road to the White House, pp. 97-98.



on.' " Settling down to more serious observations, Wilson selected enlightenment as the nation's most pressing need. "It seems to me that the only method of guiding ourselves in life is by determining fixed points and steering by them," Wilson stated. Then he issued another declaration of his religious and moral idealism. Noting that preachers were right in insisting on "a philosophy of life and conduct," Wilson asked, Must we not have, gentlemen, some scheme of life, some particular hope, some great set of principles? Shall we forget that our eternal Judge was the judge of men who are convinced of the principles of their life? Must we not always have the spirit of learning, which is the open-minded spirit, the catholic spirit of appreciation, the spirit which desires the best, that is truth; the spirit which is correctly convinced that there are principles at the heart of things, and that things are worth while only in proportion to the sound principles that lie at their heart?26 While Wilson took the high road, Harvey got down to specifics. Woodrow Wilson, he declared, "was born in an atmosphere surcharged with true statesmanship" and was "by instinct a statesman." Hailing Wilson as the right man to provide the country with "a period of perfect rest," Harvey added that he contemplated "with a sense of almost rapture . . . even the remotest possibility of casting a ballot for the president of Princeton University to become President of the United States."27 Wilson also caught the fever, and the same night he thanked Harvey from the bottom of his heart. "It was most delightful to have such thoughts uttered about me, whether they were deserved or not." 28 After a few days, Wilson saw Harvey's speech in a clearer light and assured one friend that the "Wilson boom" was not serious. Harvey, refusing to let the matter rest, ran a picture of Wilson on the cover of Harper's Weekly and printed a portion of his own speech booming Wilson's candidacy.29 Wilson grew alarmed, fearing that the idea would be carried too far and become embarrassing,30 and when St. Clair McKelway, editor of the Brooklyn Eagle, suggested that his paper further Wilson's cause, Wilson decided to squelch the idea. "Nothing could be further from 26

Speech to the Lotos Club of New York, Feb. 3, 1906, PWW, xvi, 292-99. Harvey's address to the Lotos Club of New York, Feb. 3, 1906, ibid., pp. 299-301. 28 WW to G.B.M. Harvey, Feb. 3, 1906, ibid., p. 301. 29 WW to Benjamin Wistar Morris III, Feb. 7, 1906, ibid., p. 306; G.B.M. Harvey to WW, Feb. 9, 1906,iWrf.,p. 307, n. 1. 30 WW to A. W. Hazen, March 20, 1906, ibid., p. 338; WW to Robert Hunter Fitzhugh, March 19, 1906, ibid., p. 338. 27



my thoughts than the possibility or the desirability of holding high political office," insisted the man who had had exactly that dream since his youth. Wilson said that he interpreted Harvey's speech as merely suggesting that someone of Wilson's type and beliefs should be President, not necessarily himself. He acknowledged that he appealed to "conservative men" who could support him "without apprehension." However, at the present time he found his presidential candidacy a mere possibility and wished no further discussion which might make him appear "ridiculous."31 Wilson's alliance with Harvey in 1906 had two important results. First, it put him in contact with powerful men who could advise him and exert some influence in the affairs of the Democratic party. Second, it made Wilson politically reliant upon the most conservative wing of the party and effectively foreclosed any sympathy he might have possessed for the growing progressive movement. At precisely the time that Harvey was proposing Wilson as a presidential candidate, Wilson was becoming alarmed about the club situation at Princeton;32 yet there was no indication in his political speeches that he had extended his concern about the undemocratic influence of wealth beyond the Princeton campus to American society at large. On the contrary, he railed about the dangers of socialism before the North Carolina Society of New York in late February 1906,33 and in April he gave another statement of his conservative beliefs at a Jefferson Day dinner sponsored by the National Democratic Club of New York. Wilson, who earlier had little use for Jefferson,34 now found an exalted place for him and his principles in the American political tradition. He found in Jefferson "two main ideals" to gladden the heart of any conservative businessman—"the right of the individual to opportunity and the right of the people as a whole to a free development." What was needed, Wilson insisted, was a moral reformation in politics, not fundamental reform. "It is not even [new] laws that we need, but a new spirit in the enforcement of existing laws, an enlightened and purified intention." Simultaneously emphasizing that individual freedom should be recovered and offering himself as an advisor to the nation, Wilson said, "We . . . should believe in the capacity of a free people to see their own interest and follow it when told the truth and given leave to choose disinterested counselors." When he approached specific questions, Wilson remained either ambiguous or safely conservative. The tariff should be reformed for the benefit of the many; 31 32 33 34

WW to St. Clair McKelway, March 11, 1906, ibid., pp. 329-31. Memorandum on the club situation at Princeton, Feb. 17, 1906, ibid , pp. 314-15. News report, Feb. 28, 1906, ibid., p. 320. "A Calendar of Great Americans," c. Sept. 15, 1893, ibid., vm, 373-74.



railroads should realize that their object was public service; corporations had "come to stay" but might be freed from "the spirit of monopoly" by "scrutiny and regulation"; above all, law was "an umpire," "condescending to assist nobody, but umpiring every move of the contest. " 35 The accent was always on individualism and moral idealism, and Wilson's attraction was his firm faith that despite economic upheaval and social unrest no basic alterations were necessary. "We have come upon no new region of morals," he confidently declared. "The difficulty is only to recognize old principles amidst novel surroundings." Like all potential candidates, he disclaimed interest in political life, modestly describing himself as "remote . . . from public affairs,"36 but his continuous praise of "disinterested counsel" indicated how deeply Harvey's speech had stirred his political ambitions. He reminded the students at Princeton that "the right temper of mind" was necessary "in the management of national affairs" and consoled himself "that a nation can catch the flavor of a great personality."37 Wilson's stroke in May 1906 threatened to limit all his ambitions, political and educational, but his astonishingly rapid recovery during the summer prepared him for a more direct political opportunity when he returned. While Wilson was in Europe, Harvey had concocted a plan to bring Wilson into politics without his knowledge. New Jersey had to elect a United States senator in 1907, and Harvey struck an alliance with the Newark Democratic boss, James Smith, Jr., to support Wilson for the office. In effect, Wilson's senatorial candidacy was meaningless because the New Jersey legislature would probably be dominated by Republicans after the November election. Nevertheless, Harvey believed that Wilson would gain publicity through the move, paving his way for a subsequent presidential bid.38 When reporters greeted Wilson upon his return from England, Wilson insisted that the entire idea "was without any authority from me, and was a great surprise." He added that as an "old-line Democrat" he would be glad to help the party but was reluctant to give up his work at Princeton.39 Wilson naively accepted Harvey's assurances that the support would be purely "complimentary."40 However, the situation was immedi35

News release, c. April 13, 1906, ibid., xvi, 358-62; speech text, April 16, 1906, ibid., pp. 362-69. 36 News release, ibid., p. 362; speech text, ibid., p. 363. 37 News report of a speech at the Daily Princetonian banquet, March 29, 1906, ibid., p. 346; news report of a speech in Washington, D. C , Feb. 23, 1906, ibid., p. 318. 38 Link, Road to the White House, p. 103. 39 News report, Oct. 15, 1906, PWW, xvi, 456-57; see also the news article from the New York Evening Post, Oct. 2, 1906, ibid., pp. 454-55, n. 1. 40 WW to Edwin Augustus Stevens, Jan. 2, 1907, ibid., p. 545.



ately complicated by another candidate, Edwin A. Stevens of Hoboken, who was Wilson's classmate at Princeton and the hope of the progressive Democrats in New Jersey. Wilson assured Stevens that he would not oppose his candidacy, but he made no effort to dissuade Harvey or the New Jersey Democratic bosses from supporting himself.41 Finally, in December, Stevens impressed upon Wilson the fact that the senatorial fight was more than an empty honor and involved the control of the Democratic party in New Jersey.42 It was obvious that Wilson did not understand the political situation, but he gradually realized that he had to withdraw in order to avoid being entangled in a factional political quarrel.43 Notifying Harvey of his decision and expressing deep gratitude for his help, Wilson finally issued a letter of withdrawal, drafted almost verbatim by Harvey.44 As Link has pointed out, it carefully avoided expressing any support for Stevens or the progressive cause in New Jersey.45 Wilson's brief foray into New Jersey politics had exposed his ignorance of the actual workings of practical politics, but in the process he had obtained from Harvey a deeper commitment to his own political future and Harvey's willingness to attract others as well. Wilson told his political adviser in December 1906 that he did not consider himself "a suitable person to be a presidential candidate on the ticket of a party so divided and so bewildered as the Democratic party." Still less did he deem himself "a suitable person to be President." "The party," he added, "should be led at this time by a man of political experience and of extraordinary personal force and charm, particularly if he is to lead as a representative of the more conservative and, by the same mark, less popular section of the party." But he pressed Harvey for additional information about other people interested in him as a political figure.46 Harvey's reply listed a galaxy of conservative, wealthy figures— August Belmont, banker and American representative of the Rothschilds; Henry Watterson, editor of the Louisville Courier-Journal; William M. Laffan, editor of the New York Sun; Adolph S. Ochs and Charles R. Miller of the New York Times; Thomas Fortune Ryan, financier and utilities tycoon; James Calvin Hemphill of the Charleston, S. C , News & Courier; and Dumont Clarke, president of the Ameri41

E. A. Stevens to WW, Dec. 29, 1906, ibid., pp. 539-41, ns. 1-3. Ibid.; E. A Stevens to WW, Jan. 5, 1907, ibid., pp. 548-49. 43 Edward Henry Wright to WW, Jan. 4, 1907, ibid., p. 547. 44 WW to G.B.M. Harvey, Jan. 7, 1907, ibid., pp. 549-50; G. B. M. Harvey to WW, Jan. 10, 1907, ibid., pp. 554-55; WW to Charles Clarke Black, with Enclosure, Jan. 11, 1907, ibid., pp. 560-61. 45 Link, Road to the White House, pp. 103-106. 46 WW to G. B. M. Harvey, Dec. 16, 1906, PWW, xvi, 531-32. 42



can Exchange Bank of New York.47 Wilson immediately did some political calculation of his own on the back of Harvey's letter, dividing the men into three groups—those interested in him, those disposed to his "type," and those favorable.48 Harvey persevered in his efforts in behalf of Wilson, and in March 1907 he arranged for Wilson to dine at Delmonico's in New York with Dr. John A. Wyeth of the Southern Society of New York, plus Laffan and Ryan.49 Wilson had become a new figure for the conservative Cleveland wing of the Democratic party to rally around, and the men intended to press Wilson on his political views. Wilson apparently arranged to set forth his beliefs at a future meeting of the Southern Society, but when he was unable to make the engagement, he prepared a "Credo" in August for Laffan's perusal.50 During the summer of 1907, Wilson was embroiled in the controversy over his "quad" plan, and although he had forsaken for strategical reasons his attacks on the clubs as undemocratic, there was little in Wilson's "Credo" to suggest his emerging democratic views. On paper and before his potential political supporters, he remained a conservative, insisting that the object of constitutional government was "the liberty of the individual." "Great trusts and combinations are the necessary, because the most convenient and efficient, instrumentalities of modern business," he wrote. Most were legitimate and honest, and when they disobeyed the law, responsibility should be placed upon the individuals within the corporations, not the corporations themselves. Wilson flatly dismissed the idea that government should "undertake the direct supervision and regulation of business" because the nation could not afford to repeat the mistake of "that fruitless experiment, the experiment of paternalism." Unions were anathema to the principle of individual liberty, and every man ought to have the right to sell his labor to whomever he pleased. No man or class could flout the law, for this bred anarchy or autocracy. The judicial system, rightly conceived, was an umpire between individuals and between government and the individual.51 Wilson's "Credo" was a private communication for his supporters, designed to encourage political backing for a possible try for the Democratic presidential nomination in 1908. It is significant precisely because it contrasts so sharply with Wilson's prior statements about the 47 48 49 50

G.B.M. Harvey to WW, Dec. 17, 1906, ibid., pp. 532-33. Memorandum, c. Dec. 18, 1906, ibid., p. 534. John Allan Wyeth to WW, March 9 and c. 12, 1907, ibid., xvn, 65, 66. J. A. Wyeth to WW, June 21, 1907, ibid., p. 220; "A Credo," Aug. 6, 1907, ibid., p. 335,

n. 1. 51 Ibid., pp. 335-38.



positive function which government could play in promoting justice and encouraging progress. His emphasis on individualism and a neutral role for government is also contradicted by his own educational policies as president of Princeton. There he had used the power of the presidency in an aggressive fashion, reforming and reorganizing university life along the model of his organic, corporate ideal. Wilson recognized that in 1907 his political future depended upon the distance he could establish between his own views and those of the party's leader—William Jennings Bryan. His "Credo" surveyed that ground and put him safely outside Bryan's camp. Wilson's political thought must be seen not only in the light of his conservative political backers but against the background of the conflict at Princeton and his own health. His emphasis on individualism encouraged those who were frightened by Theodore Roosevelt's proposals for government regulation of business, but when Wilson spoke of individuals, it was not a Manchesterian liberalism that he was advocating. In fact, only one month before he composed his "Credo," he attempted to strike a middle road between laissez-faire and strong, centralized approaches to government. Acknowledging that individual opportunity was restricted by the facts of modern economic life, Wilson offered two possible remedies. Government could become an umpire, passively administering political institutions but placing as few restrictions on the individual,as possible. "That is hardly our notion," Wilson flatly declared. Or, government could regulate everything, but that would be "too much government," with no added efficiency. The true task, Wilson insisted, was "making a new translation of our morals into the terms of our modern life, where individuality seems for the time being lost in complex organizations, and then making a new translation of our laws to match our new translation of morals." Wilson proposed to find the individual "in the maize of modern social, commercial and industrial conditions" through the "probe of morals" and the "probe of law." 52 Wilson's individual was not the free, untrammeled individual who sought his own interests but a person who had been transformed, renewed, morally purified to serve others. This theme emerged most clearly in Wilson's baccalaureate address of 1907, and in it he offered evidence that his accommodation to the political winds around him might have caused him some moments of discomfort. "You will see that I but go about to elucidate a single theme," he told the students, "that all individual human life is a struggle, when rightly understood and conducted, against yielding to weak accommodation to the 52

"The Author and Signers of the Declaration of Independence," July 4, 1907, ibid., XVII, 254, 256.



changeful, temporary, ephemeral things about us, in order that we may catch that permanent, authentic tone of life which is the voice of the Spirit of God." He hailed "the transformed university man, whose thought and will have been in fact renewed out of the sources of knowledge and of love," as "one of the great dynamic forces of the world." To the students he offered an image of Christ, whom he described as the "non-conformity of the perfect individual, unsophisticated, unstaled, unsubdued."53 Throughout this sermon, Wilson returned repeatedly to themes and images of renewal and regeneration—"fountains of perpetual youth," "renewal of your minds," "refreshment," "purified" and "sifted" knowledge, "undefiled waters," "the pure, untainted air of free uplands," "the keen breath of the wind that comes out of the hills." This may have been Wilson's means of symbolically compensating for his impaired vision and weakened physical condition following his stroke in 1906.54 But Wilson's need for physical renewal also corresponded with what he perceived as the divisive, unhealthy, and undemocratic influences of wealth in the eating clubs at Princeton. He focused on a transformed individual because he began to see that it was the individual student who was most victimized by the exclusive system of clubs. In addition, the stroke had left Wilson with a greater sense of his personal mission. When he was confronted by opposition to the quadrangle plan from the trustees and alumni, his exalted sense of purpose translated itself into an assertion of the moral individual against intrenched interests and institutions. This language of purification and moralization pervaded Wilson's speeches and writings after his encounter with death. The leader, always at the center of Wilson's political thought, was now portrayed as the transformed, renewed individual, capable of withstanding the corruption of society around him. In an article praising Grover Cleveland's administration, Wilson labeled him as a "man of integrity" and concluded, "Fame still sits serene in her temple, and crowns only those with a stainless crown who come to her with a pure heart and clean hands. The Nation still assesses its public men by moral standards as old as the human conscience, and will not be deceived by any charlatan."55 Wilson could be critical of Theodore Roosevelt's policies, 56 but he was entranced by the Roosevelt spirit. If the Ameri53

Baccalaureate address, June 9, 1907, ibid., pp. 192, 194, 195. Weinstein, "Wilson's Neurological Illness," pp. 336-37. 55 "Grover Cleveland, Man of Integrity," March 17, 1901, PWiV, xvn, 78. 56 See the news report of Wilson's speech to the Southern Society, Dec. 15, 1906, ibid., xvi, 529-31. 54



can people "only believe in the essential soundness and integrity of his character," Wilson argued, "they would rather have their President aggressive to the point of recklessness than see the prudent calculations of political managers prevail."57 Changes in Wilson's political thought were dramatically revealed in his Blumenthal lectures at Columbia University in the spring of 1907. Later published as Constitutional Government in the United States, these lectures demonstrate how the Cleveland and Roosevelt presidencies, as well as America's emergence as a world power, had undermined Wilson's earlier assumptions. As early as 1900, when he wrote a new preface to Congressional Government, Wilson conceded that congressional hegemony might have come to an end and its demise might "put this volume hopelessly out of date." 58 By 1907, Wilson apparently believed that his prediction had been fulfilled. In Congressional Government, he had attempted to create a common legislative purpose by unifying the interests of the legislative and executive branches and reforming their structure along the lines of the English parliamentary model. He had brushed aside the potential of the presidency, but in these new lectures, the President was exalted to a new position of leadership. Although Wilson had previously seen in Congress the representation of the various interests and needs of the American people, he now personalized that representation in the President. What kind of man do we need to be President? Wilson asked. "A man who will be and who will seem to the country in some sort an embodiment of the character and purpose it wishes its government to have,—a man who understands his own day and the needs of the country, and who has the personality and the initiative to enforce his views both upon the people and upon Congress."59 Wilson had discovered an American equivalent to Gladstone, Bismarck, and Pitt, and although he insisted upon the President's reliance upon popular opinion for the sanction of his policies, Wilson reveled in the possibilities of the extensive power of the nation's chief executive. His is the only national voice in affairs. Let him once win the admiration and confidence of the country, and no other single force can withstand him, no combination of forces will easily overpower him. His position takes the imagination of the country. He is the representative of no constituency, but of the whole people. When he speaks in his true character, he speaks for no special interest. If he 57

"Grover Cleveland, Man of Integrity," ibid., xvn, 74. Preface to the "Fifteenth Edition" of Congressional Government, Aug. 15, 1900, ibid., Xi, 571; actually, this was not a new edition but another printing. 59 Constitutional Government in the United States (New York, 1908), p. 65. This volume is also published inPWW, xvm, 69-216. All citations are from the original edition of 1908. 58



rightly interpret the national thought and boldly insist upon it, he is irresistible; and the country never feels the zest of action so much as when its President is of such insight and calibre. Its instinct is for unified action, and it craves a single leader. It is for this reason that it will often prefer to choose a man rather than a party. A President whom it trusts can not only lead it, but form it to his own views.60 Exhilarated by his own achievements and leadership at Princeton, Wilson was again advancing a vision of American politics which he saw as particularly adapted to his own aspirations. The goal of organic purpose remained the same. Statesmanship was necessary to bring "the several parts of government into effective cooperation for the accomplishment of particular common objects." But the agency had changed. The President "must stand always at the front of our affairs, and the office will be as big and as influential as the man who occupies it." 61 Wilson realized that such praise of a strong President sounded like support for Roosevelt, and he carefully avoided any appearance of falling into the insurgent Republican camp. Instead, he consistently stressed the need for a moral reformation in American politics and business, and the focus was always individualistic. In an article for the Atlantic Monthly, published in November 1907, Wilson denied "that there is or can be any such thing as corporate morality or a corporate privilege and standing which is lifted out of the realm of ordinary citizenship and individual responsibility." Governmental regulation was "of course socialistic" and could not be tolerated, for a government commission would inevitably undertake "to order and conduct what it began by regulating." Claiming that he sensed "a deep enthusiasm for the old ideals of individual liberty," Wilson contended that dishonest individuals, not corporations, should be punished by the processes of law. "We shall never moralize society by fining or even dissolving corporations . . . ," he wrote. "We shall moralize it only when we make up our minds as to what transactions are reprehensible, and bring those transactions home to individuals with the full penalties of the law." 62 As opposition to his policies at Princeton mounted and as the election of 1908 approached, Wilson increasingly spoke out on political subjects. In lauding the principled, rigidly moralistic leader, he portrayed his own style of leadership as the nation's principal need. "What the country just now needs and wishes more than anything else is distinguished advice and a clearing of counsel," Wilson declared in 60 62

61 Ibid., p. 68. Ibid., pp. 54, 79. "Politics (1857-1907)," c. July 31, 1907, PWW, xvn, 322-25.



Memphis at the height of the panic of 1907. "Above all things we need men who, because they are rendered independent by not seeking office or even desiring it, can hold militant ideals for which they are ready to fight in season and out of season, and which they are ready to expound, though no man at first agree with them." 63 Everywhere he spoke, the message was the same. "My program is to rediscover the individual," Wilson told the Cleveland Chamber of Commerce. "We founded this government upon principles, and the center of those principles was faith in the individual rather than in the government. . . . If God did not make us honest, the government cannot make us over again."64 The turmoil of the nation, he told an interviewer from the New York Times, was a moral crisis, "a struggle for [moral] supremacy in the affairs of the Nation."65 No longer sanguine about the virtue of American life, his rhetoric grew more militant and more pointed. Against the background of exposes of corporate corruption, Wilson piously advised the Commercial Club of Chicago, "The only way you get honest business is from honest men." And in a graphic revelation of how his own attitudes had changed since that morning in May 1906 when he woke up blinded by a ruptured blood vessel, Wilson declared, "There is blood in the eye of the American people now and they are not going to be stopped from wrecking something if you do not guide them into remedying something. You have the choice between wreckage and remedy."66 The continuous stress on individualism and morality made Wilson appear conservative, but his rhetoric had the sound of a zealous reformer. Wilson, in fact, enjoyed the enviable public position of advocating less governmental regulation and more moral individualism while simultaneously earning a reputation for attacking the Princeton clubs for their undemocratic character. For example, when he declared that the economic system ought to show "no favor to the sloth, no favor to those who can take care of themselves, but an absolute equality," he was not advocating control of business by the wealthy. Rather, he was insisting upon "democratic thinking,"67 a refusal to grant special privileges to the wealthy, whether they were students at Princeton or trustees of large corporations. He felt blocked and frustrated in his plans for Princeton, and, as a result, his public speeches consistently accented the need for individual liberty. In resisting his own weakened physical condition, he fought for what he claimed was the health of Princeton and the nation. 63 64 65 66 67

News report, Nov. 9, 1907, ibid., pp. 477, 478. "Ideals of Public Life," Nov. 16, 1907, ibid., pp. 503-505, 506. Interview in theMw York Times, Nov. 24, 1907, ibid., p. 514. "The Government and Business," March 14, 1908, ibid., xvm, 38, 42. Speech to the Princeton Club of Chicago, March 12, 1908, ibid., pp. 22-23.



Before the National Democratic Club in April 1908, he put the situation in terms that businessmen would understand. "I have come to the mortifying time of seeing both political parties in the hands of receivers," he stated. "You know how you get in the hands of a receiver— you lose your principal. And, having gone into bankruptcy, some one—not yourself—must run the business. That is the present situation in both National parties. . . . That is, we have lost our principles."68 The speech was an important echo of Wilson's hopes for the Democratic presidential nomination in 1908, and when he heard that Bryan would also attend the dinner, Wilson asked if he could withdraw to avoid creating party disharmony. But Bryan refused to appear because he would not be permitted to speak, and Wilson enjoyed an uncontested audience.69 Adjusting his theme to his only constituency in the Democratic party, Wilson warned that the nation confronted the threat of rule by law or personal power. "Have we given up law? Must we fall back on discretionary executive power? . . . If we return to it, we abandon the very principles of our foundation, give up the English and American experiment and turn back to discredited models of government." Wilson insisted that no one advocated "the old laissezfaire" or doubted that some kind of regulation of business was necessary. But he argued that government could not undertake the "paternalistic" policies of commission regulation and that "predatory wealth" was made only by stock manipulators—"shrewd wits playing on the credulity of others." His solution was once again to rid corporations of unscrupulous individuals through the processes of law.70 If Wilson hoped that his speech would galvanize Democratic support behind his candidacy, he was hopelessly wrong. Bryan had regained control of the party machinery, and Wilson left for a summer vacation in the British Isles to recover from the exhausting "quad" fight. In his absence, Stockton Axson served as his political agent, and Harvey went to the Democratic convention in Denver to see what he could do for his candidate. "I must admit that I feel a bit silly waiting on the possibility of the impossible happening," Wilson wrote to Ellen from Edinburgh. " . . . There is evidently not a ghost of a chance of defeating Bryan—but since Col. H. is there I might as well be here." 71 When "the great Inevitable," as Wilson called Bryan, received the nomination, Wilson was not crushed. "It was an amusing convention and a diverting outcome, taken altogether," he observed.72 Wilson had gambled a little and lost nothing in posing as a possible presidential candi68

News report, April 14, 1908, ibid., p. 270. Ibid., pp. 269-70; WW to John Robertson Dunlap, April 1, 1908, ibid., pp. 219-20. 70 Press release, "Law or Personal Power," c. April 13, 1908, ibid., pp. 264, 268. 71 WW to EAW, July 6, 1908, ibid., p. 352. 72 WW to S. Axson, July 31, 1908, ibid., p. 385. 69



date in 1908, and when Bryan lost for the third time in November, the way was open for Wilson's voice of "disinterested counsel." In the midst of his emerging political career, Wilson met Mary Allen Hulbert Peck, and this relationship is an important facet in the development of Wilson's personality and political thought. Their letters, although utilized by Ray Stannard Baker in Wilson's authorized biography, were restricted until the death of Wilson's second wife in 1961 and are only now being published in The Papers of Woodrow Wilson. Wilson and Mrs. Peck first became acquainted during Wilson's trip to Bermuda in the winter of 1907, and Wilson was immediately taken by her. In his first letter to her, he confessed that it was not often that he had the privilege of meeting anyone whom he could "so entirely admire and enjoy," and she was similarly drawn to this serious, intense president of Princeton University. An attractive woman in her midforties when Wilson met her, she was in the process of being estranged from her husband, Thomas Dowse Peck, a well-to-do woolen manufacturer from Massachusetts. Her first marriage to Thomas Harbach Hulbert in 1883 was apparently happy but brief. Hulbert died of an injury in 1889, and by this first marriage she had her only child, Allen Schoolcraft Hulbert. Her second marriage was less felicitous but gave her the financial resources to live comfortably and entertain often, and she was one of the leading figures in the social scene of Bermuda during her annual winter visits.73 Ellen Wilson had encouraged Wilson's friendships with women who were particularly vivacious and intellectually stimulating, including Edith Gittings Reid, Henrietta Ricketts, Jenny Davidson Hibben, and Nancy Saunders Toy. Ellen felt that she was "too grave" or "too sober" and said of herself, "I am not gamesome." "Since he has married a wife who is not gay," she told her cousin Florence Hoyt, "I must provide for him friends who are." Wilson himself believed that all his best friends were women, and in his letters to Ellen he frequently noted the pretty women he met or the ones he found singularly "conversable." 74 Wilson's correspondence with Mrs. Peck, however, suggests that this relationship was quite different from his earlier friendships with women, especially in its intensity and intimacy. It must also be understood within the framework of Wilson's deepening love for his wife, for whatever affection Wilson demonstrated to Mrs. Peck, it is clear that Ellen had first claim upon his devotion. In 1908, he confessed to Ellen that their love was "the one indisputable reality" of his life and told her that after more than twenty years of 73

WW to M.A.H. Peck, Feb. 6, 1907, ibid., xvn, 29-30, n. 1. WWLL, II, 59; Florence Hoyt, "Recollections," October 1926 (R. S. Baker Coll., DLC); Bragdon, Wilson: The Academic Years, p. 220; WW to EAW, Jan. 14, 1907, PWW, XVII, 4. 74



married life, his love continued to grow "deeper and more passion­ ate." 7 5 And yet, beginning in approximately 1908, Wilson found a new source of support and encouragement in Mrs. Peck. The friend­ ship quickened particularly after Wilson and Jack Hibben split over the issue of the "quad" plan, and Wilson's letters to her during the final years of his Princeton presidency indicate that she had become his new confidant, the one to whom he could bare his deepest feelings about the controversies at Princeton and his aspirations for a political career. The relationship also developed at a critical time for Ellen Wilson. The family illnesses and the death of her brother Edward had shaken her deeply, and Wilson encouraged her to take up painting again to relieve her spirits.76 In addition, because she identified so completely with her husband, Ellen found the perpetual acrimony at Princeton ex­ tremely painful. Isolated as the president's wife, she must have missed the Hibbens' old friendship as much as her husband did. Wilson renewed his acquaintance with Mrs. Peck on his second trip to Bermuda in January 1908, and dutifully reported to Ellen, " I have seen Mrs. Peck twice, and really she is very fine . . . I know that you would like her, despite her free western manner." 77 During October 1908, both Wilson and Ellen visited Mrs. Peck at her home in Pittsfield, Massachusetts. After their visit, Wilson turned to Mrs. Peck re­ peatedly to describe his feelings and the developments at Princeton. He complained to her of his nervous exhaustion after a speaking tour; grumbled about his health; gave a grisly account of the dental extrac­ tion of three roots of his teeth and his refusal to take any gas for the pain; and poured out his feelings of depression. " I am a person," he wrote, " . . . who observes no sort of moderation in anything, and when I do have the blues I go in for having them with great thorough­ ness and fairly touching bottom. " 7 8 He apparently delighted her with a sarcastic description of a luncheon of the trustees. "You can imagine the scene," he wrote. Mrs. Wilson is the only woman at the long table, and is taken in to lunch by the senior trustee present, generally some old gentleman who is very dull to talk to and who makes the whole thing a burden to the poor lady. The slow, elderly members gather at her end of the table, held together by a certain natural affinity, while the younger and livelier ones sit at my end,—most of them former college mates 75

WW to EAW, Aug. 27, 1908, ibid., xvm, 414; Jan. 4, 1907, ibid., xvi, 546. Memorandum of an interview with Stockton Axson, Feb. 8, 10, 11, 1925 (R. S. Baker Coll., DLC). 77 WW to EAW, Jan. 26, 1908, PWW, χνπ, 607. 78 WW to M.A.H. Peck, Oct. 12 and 19, and Nov. 2, 1908, ibid., xvm, 448-50, 466-67, 478-81. 76



of mine, and as ready for lively talk and jest and badinage as they were thirty years ago.79 Very few of her letters survive, perhaps destroyed by Wilson himself or someone else, but it is clear he was charmed by her. He sent her pictures of himself and some of his books,80 and by the middle of 1909, he was addressing her as "Dearest Friend," rather than "My dear Mrs. Peck," and signing himself, "Your affectionate and devoted friend."81 To her he confided his growing ambition to go into politics and his determination to be free of the academic disputes at Princeton. On November 2, 1908, the day after Bryan had met defeat for the third time, he told her that someone must combat the Commoner's influence in the Democratic party. But the man must be different, Wilson contended. "He must devote himself to principles, to ideas, to definite programmes, and not to personal preferment; . . . he must be a man with a cause, not a candidacy." Still angry over the Board's refusal to support his "quad" plan, Wilson announced, "I shall not willingly wait more than two years for the Princeton trustees to do what is their bounden duty to do with regard to the reform of university life. At the end of that time I would be glad to lend my pen and voice and all my thought and energy to anyone who purposed a genuine rationalization and rehabilitation of the Democratic party on the lines of principle and statesmanship!" Yet he still hesitated to commit himself openly. I am willing to do this: I am willing to seem to take the initiative, to seem to venture upon the field alone and of my own motion, and then yield the field, with the best will in the world, to some one of the rivals who would certainly be drawn out by my action. . . . Certainly I do not want the presidency! The more closely I see it the less I covet it. The "sacrifice" would be a release from what no prudent man, who loved even his physical life, could conceivably desire! . . . I do not deem myself the man, but was born political and chafe like a dog in leash that I must sit here in academic seclusion and not run the game to cover. The fray would be delightful, and would be free from all the polite restraints of academic controversy! One could say what he really thought and make the fight a fight!82 Wilson's mood was angry and frustrated; he felt restrained from declaring what he believed and what he wanted to do. In the midst of his 79

WW to M.A.H. Peck, Oct. 12, 1908, ibid., p. 449. WW to M.A.H. Peck, Feb. 20, 1907, ibid., xvn, 48; Oct. 12, 1908, ibid., xvm, 448; Charles Scribners' Sons to WW, Nov. 17, 1908, ibid., xvm, 517. 81 WW to M.A.H. Peck, June 18 and 19, 1909, ibid., xix, 258, 261. 82 WW to M.A.H. Peck, Nov. 2, 1908, ibid.,x\m, 479-80. 80

Woodrow Wilson to Mary Allen Hulbert Peck, Aug. 1, 1909. Library of Congress



own troubles at Princeton, he sympathized with Mrs. Peck's marital misfortunes, advising her on possible courses of action83 and receiving in return her support for his desire to break away from his academic confinement. Freedom, individual liberty, rebellion against artifical restraints, fighting for ideals—these were the themes of .Wilson's public speeches during 1908-1910, and they graphically reflected his own desire for freedom and release from the trustees' opposition to his policies. As he so frequently did, Wilson enunciated these ideas and revealed his deepest feelings in his religious addresses. "Morality is of necessity individual, not corporate," he declared in his baccalaureate sermon of 1908. "Men are bad, not societies. . . . We shall find our reforms, not in law, but in conscience. . . . Look about you with candid eye and you shall find that the malady of the age is lack of individual courage, lack of individual integrity of thought and action." What was necessary, Wilson proclaimed, were individuals willing to fight for their ideals, and he summoned the Princeton graduates to the righteous cause of resisting evil, just as he was combating the trustees and the alumni. "Go out and honor yourselves and Princeton and the standards of Christ by enacting righteousness in the field of affairs; by refusing to put your conscience at the service of any man, of any corporation; by playing a part, at whatever temporary cost, which will not cost you your individual liberty and integrity.84 The American Bankers Association heard a similar sermon in September 1908. Assuring them that he did not share the "unreasonable" views of those who criticized the banking industry, Wilson proceeded to use those same attacks as the basis for his own solution. "The banks of this country are remote from the people and the people regard them as not belonging to them but as belonging to some power hostile to them," Wilson charged. The problem was that bankers, like many others in American society, had lost the ideal of serving the public welfare. He urged each banker "to constitute himself a statesman" and held before them his conception of their responsibility. "It is the duty and the opportunity of those who control wealth to pay less attention to the business of making particular individuals rich and more attention to the business of making the country rich." 85 Wilson suggested no institutional reforms, despite the pressing need for changes in the national banking system following the panic of 83

WW to M.A.H. Peck, April 13, 1909, ibid., xix, 160-61. Baccalaureate sermon, June 7, 1908, ibid., xvm, 327, 332. Wilson's text suggests his frame of mind: "Let no man deceive you: he that doeth righteousness is righteous, even as He is righteous" (I John 3:7). 85 "The Banker and the Nation," Sept. 30, 1908, ibid., pp. 429, 433. 84



1907. And yet the speech was repeatedly interrupted by laughter at his anecdotes and applause for his moralisms. One man turned to a friend of Wilson's after the speech and said, "I have always been a strong Republican, but by Jove if the Democrats nominate Wilson for President, I'll surely vote for him." 86 Gradually, his remarks became more pointed, and his conservatism showed signs of cracking. In Newark, he remarked that economic problems were not so much due to violations of the law as "pure selfishness," and at a private preparatory school, he announced that he would not serve as a president of a "country club." The attacks on wealth became increasingly obvious, Wilson arguing that college men did not know how to work and that they needed moral and intellectual discipline. The truly successful man did not rely upon social prestige but picked himself out, Wilson maintained. "He is not elected by anybody else to be distinguished; he is chosen by himself to be distinguished; or else condemned by himself to be insignificant."87 Wilson's address to the Southern Society of New York on December 9, 1908, represented a partial breakthrough. Still trying to describe himself as a conservative, Wilson sought to distinguish between a "false and bastard conservatism, which is merely reactionary," and a conservatism "which seeks a return to old and well recognized principles . . . in such a way as will give them a new interpretation and a new meaning for the time we live in." The complex problems of the country made the American people impatient with conservatism, he reminded his audience. But conservative principles "will be discredited only by applying them in some inadequate or pedantic way." He set out his program: no special tax privileges for individuals or corporations but a tax system designed to promote "the benefit of the taxpayers as a whole or of the nation as an organism"; some regulation of corporations by commissions to assure equality of competition; dispersion rather than centralization of governmental authority; and finally, safeguards to preserve individual initiative and individual freedom.88 Vainly trying to stay within the conservative camp, Wilson was consistently frustrated by the same conservative, wealthy constituency at Princeton that he hoped would be his political support for the future. In January 1909, he finally confessed that he was unable to know whether he was a conservative or a liberal. "I believe that many of the alumni of Princeton would now describe me as a radical; yet I deem myself a 8e

Z. C. Felt to WW, Oct. 1, 1908, ibid., p. 435. News report of a speech to the Wednesday Club of Newark, N. J., Dec. 17, 1908, ibid., p. 552; "The Meaning of a College Education," speech at the Hotchkiss School, Nov. 12, 1908, ibid., pp. 495-507, esp. pp. 496, 503. 88 "Conservatism: True and False," Dec. 9, 1908, ibid., pp. 535-40, esp. pp. 537-38. 87



conservative, for I believe that life is the only thing that conserves, and life is the only thing that does not stand still or retrogress." 89 Ten days later, he visited the University of North Carolina to give a speech on Robert E. Lee, and he reminded his audience that Lee was not great because of his breeding but because "he was a man who saw his duty, who conceived it in high terms, and who spent himself, not upon his own ambitions, but in the duty that lay before him." In his native South which he had earlier praised for its natural aristocracy, Wilson now insisted that "an aristocratic polity" went "to seed." "The establishment of a democratic nation means that any man in it may, if he consecrate himself and use himself in the right way, come to be the recognized instrument of a whole nation." Obviously wishing to become that instrument, Wilson still insisted that power should not be sought for itself but to serve others. He wished, he said, that a great orator would "make men drunk with this spirit of self-sacrifice." " I wish there were some man whose tongue might every day carry abroad the golden accents of that creative age in which we were born a nation; accents which would ring like tones of reassurance around the whole circle of the globe, so that America might again have the distinction of showing men the way, the certain way, of achievement and of confi­ dent hope." 9 0 Resentment against wealthy Princeton alumni and political conver­ sion proceeded simultaneously. Indeed, Wilson's emergence as a polit­ ical progressive is inexplicable except in terms of his experiences in the "quad" and graduate college controversies at Princeton. Denied the realization of what he saw as a democratic means of organizing the social life of the university, he began to see the stratification in the stu­ dent body as a microcosm of the increasing class divisions in the nation at large. Embittered by the wealthy alumni and trustees, he gradually turned an increasing critical eye toward large combinations of eco­ nomic power and their malevolent influence. Actual political programs would emerge later, but the important change in Wilson's attitudes and values had taken place. As a result of his bitter confrontation with West, Pyne, and the Princeton alumni, Wilson began to see problems in American society, and thus he turned his anger and considerable rhetorical gifts from the sphere of educational reform to the reshaping of that society. The process, of course, was gradual, but the changes in many cases were dramatic. Even the pariah, William Jennings Bryan, assumed new stature in Wilson's scale of values. On January 25, 1909, Wilson 89

"The Meaning of a Liberal Education," an address to the New York Crty High School Teachers Association, Jan 9, 1909, ibid., ρ 593. 90 An address on Robert E. Lee, Jan. 19, 1909, ibid., pp. 631-45, esp. pp. 634, 638, 645.



told the Princeton students that in the recent campaign Bryan was "a preacher whose proposals were accepted by millions because his sermons were indisputable," and on February 6, he lashed out at those opposing his educational dreams for Princeton. The problem facing colleges today, he told the Williams College alumni, was to make students "as unlike their fathers as we can." The hostile Princetonians of New York were his special target. "Take Abraham Lincoln, for example," Wilson said. "He couldn't have been born in the present City of New York. He would have fought New York. Any one who thinks New York today doesn't think American." Insisting that colleges could not simply be country clubs training a leisure class, Wilson exploded, "I don't blame the leisure classes for doing wrong. If I belonged to a leisure class I would try to see how near I could come to getting into jail." 91 Wilson found it increasingly difficult to restrain himself in public speeches, and in Chicago in a speech on Abraham Lincoln, he elevated his impetuosity to a virtue. "God save a free country from cautious men," he asserted, "men, I mean, cautious for themselves, for cautious men are men who will not speak the truth if the speaking of it threatens to damage them. Caution is the confidential agent of selfishness." No longer worrying about the excesses of popular democracy, Wilson found Lincoln's strength in his common origins and his sympathy for the mass of people. "A man of the people is a man who sees affairs as the people see them, and not as a man of particular classes or the professions sees them." Above all, Wilson declared that a man of the people was a free man. He "has felt that unspoken, that intense, that almost terrifying struggle of humanity, that struggle whose object is, not to get forms of government, not to realize particular formulas or make for any definite goal, but simply to live and be free." Seeing himself embattled on all sides, Wilson was gradually dissolving his traditional social and political allegiances, and, in his combative frame of mind, he began to identify with the victims of society. The man of the people, he maintained, "felt beat in him, if he had any heart, a universal sympathy for those who struggle, a universal understanding of the unutterable things that were in their hearts and the unbearable burdens that were upon their backs." 92 The Lincoln speech of February 1909 represented Wilson's declaration of ideological emancipation. As he told the Presbyterian Union of 91 Notes for a speech to the Monday Night Club at Princeton University, Jan. 25, 1909, ibid., xix, 9; news report of a speech in New York to the Williams College alumni, Feb. 6, 1909, ibid., pp. 30-31. 92 "Abraham Lincoln: A Man of the People," Feb. 12, 1909, ibid., pp. 33-46, esp. pp. 38, 42, 44.



Baltimore on February 19, the speeches on Lee and Lincoln "set me very seriously to meditating upon the responsibilities and the character of my own particular task in life." The president who had argued that college graduates formed an elite to serve the nation now proposed a quite different role for the colleges—giving the new generation "the general consciousness of the country, as distinguished from the general consciousness of any class in the country." "If we are merely going to reproduce after our several kinds," Wilson warned, "we are going to reproduce and intensify the points of view of particular separated interests, and if we do that, every finger of prophecy in our affairs will be directed towards a warfare of classes."93 Before the Philadelphia alumni in March, he reportedly charged that "the college or university which encouraged social stratification and made a bid for the exclusive patronage of the rich, is de-Americanizing the nation, and is not contributing any part to the real development of the country." Would Lincoln have been of such great service to the nation if he had gone to college? Wilson asked. "It is a question I hesitate to answer."94 If Wilson was reluctant to draw the conclusion, he continued to attack wealth as an undemocratic influence in both education and the nation. "The chief enemies of government to-day," he told the Newark alumni in May, "are the men who are using their wealth for predatory purpose. These men are criminals, ingenious criminals, . . . who sooner or later will be brought to the bar." Slowly but perceptibly, Wilson incorporated his covenant mode of thinking into a democratic framework. The inclusive, comprehensive view of the world which a college ought to provide "should fit its graduates not alone for the business world, but for a true citizenship that will work for the nation's good and prosperity." The wealthy "criminals," he claimed, are untutored and unschooled "in that field of statesmanship which makes self-indulgence impossible and which puts country above self, nation above ambition. " 95 As the 1908-1909 academic year came to an end, Wilson was exhausted, but he escalated his criticisms of wealth. He told the Western Association of Princeton Clubs that the nation's colleges were lifting people out of broad sympathy with the vast majority of citizens. In a widely publicized speech at St. Paul's School in New Hampshire, he announced, "Schools like this one and universities like Princeton must pass out of existence unless they adapt themselves to modern life." He warned that education faced "the danger of over-wealth" and declared, "I am sorry for the lad who is going to inherit money. . . . I fear 93 94 95

Speech to the Presbyterian Union of Baltimore, Feb. 19, 1909, ibid., pp. 53-54, 55. News report, March 20, 1909, ibid., pp. 112-13. News report, May 6, 1909, ibid., pp. 187-88.



that the kind of men who are to share in shaping the future are not largely exemplified in schools and colleges."96 But in his political speeches, Wilson was more cautious and vague. In an address on "Civic Problems" during March, he repeated to a St. Louis audience all the familiar litanies about punishing the individuals in corporations, instituting the commission form of city government to obtain simplicity and control, and resisting the idea of popular initiative in government. He was no longer afraid of a strong president, describing the office as the "one national voice." And in his 1909 baccalaureate address, he leveled a harsh criticism at the labor unions, describing them as regulating the performance of workers to the least productivity possible for the wages received.97 Wilson's religious addresses indicate that despite the persistent theme of individualism in his political speeches, he had not forsaken his corporate, organic vision of society and knowledge. In "The Present Task of the Ministry," delivered on May 26, 1909, at Hartford Theological Seminary, Wilson described the church in imperial terms as the center of the spiritual framework of the world. It stands, he said, "at the center not only of philanthropy but at the center of education, at the center of science, at the center of philosophy, at the center of politics; in short, at the center of sentient and thinking life." The minister's task "is to show the spiritual relations of men to the great world processes, whether they be physical or spiritual. It is nothing less than to show the plan of life and men's relation to the plan of life."98 Wilson had consistently resisted the claim of the social gospel movement that the church become more involved in social and political issues. In 1908, he gave a complete statement of his position to John R. Mott. "I thoroughly believe in the widest activity for the church," Wilson wrote, but I have had the fear in recent years that the ministers of our churches, by becoming involved in all sorts of social activities (of course I use the word "social" in its widest sense), have too much 96

News reports, May 23 and June 3, 1909, ibid., pp. 212-14, 226-28. A storm of protest broke out among Princeton alumni over this speech, and Wilson tried to discredit the accuracy of the news reports. See Lawrence Crane Woods to WW, June 5, 1909, ibid., pp. 230-31; WW to L. C. Woods, June 10, 1909, ibid., p. 239; interview in the Princeton Alumni Weekly, June 9, 1909, ibid., p. 238. 97 "Civic Problems," March 9, 1909, ibid., pp. 81-97; news report of a speech to the Virginia Society of St. Louis, March 11, 1909, ibid., p. 97; news report of a speech in Philadelphia to the University Extension Society, March 13, 1909, ibid., pp. 98-100; speech in New York to the Friendly Sons of St. Patrick, March 17, 1909, ibid., pp. 102-108; baccalaureate address, June 13, 1909, ibid., p. 245. For labor reactions to Wilson's criticism, see Edgar R. Laverty to WW, June 16, 1909, and Francis Dundon to WW, June 25, 1909, ibid., pp. 255, 269-70. 98 "The Present Task of the Ministry," May 26, 1909, ibid., pp. 215-22, esp. p. 218.



diverted their attention from the effectual preaching of the Word. The danger seems to be that individual churches will become great philanthropic societies instead of being what it seems to me they ought to be, organizations from which go forth the spiritual stimulation which should guide all philanthropic effort. Many of our modern pastors are so exceedingly busy with the affairs of the communities in which they live that they are not fountains of real spiritual refreshment to their people. The old-fashioned pastor had at least this advantage over the modern pastor, that he gave himself leisure for spiritual contemplation, meditated upon the real needs of the human heart, and associated himself intimately with the families and individual lives under his charge, making himself not the organizer of benevolent power but the spiritual source of it, as the spokesman of his master." But by 1909, however, Wilson was willing to countenance a larger social role for the church. Still warning about the temptation of making the church "chiefly a philanthropic institution," he said, "Christianity came into the world to save the world as well as to save individual men, and individual men can afford in conscience to be saved only as part of the process by which the world itself is regenerated."100 Wilson's growing awareness of the need for reform in American society and his own predisposition to lead that reform are graphically revealed in his baccalaureate address of 1909. His theme was unprofitable servants—those who merely did their duty. As he confessed to Mrs. Peck, "The idea is searching me pretty thoroughly,—that mere duty does not profit, but only that which we volunteer over and above."101 His attack on the unprofitability of labor unions generated publicity, but Wilson's criticism ranged more broadly. "If there is any aristocracy of class to be got out of the interesting business [of life]," Wilson told the graduating class, "it lies ahead of us, not behind us, in what we shall do, not in what we have done." The rich had "kept their legal obligations as well as usual and yet came near ruining the country, piled up wealth and forgot how to use it honourably, built up business and came near to debauching a nation." They brought "disaster upon business" because "they ran with blinders upon their eyes, saw only the immediate task under their hands, volunteered no look around, paid no call of thought or wish upon their fellow men, left statesmanship to politicians and public interests to the censors of public morals, attended wholly to their own business." "The secret of 99

WW to J. R. Mott, May 1, 1908, ibid., xvm, 279-80. "The Present Task of the Ministry," May 26, 1909, ibid., xix, 221. 101 WW to M.A.H. Peck, May 31, 1909, ibid., p. 224. 100



what it is to live," Wilson insisted, is an individual's service beyond duty—"what he adds to his duty for his own satisfaction, for the release of the power that is in him. " 102 As Wilson told Mrs. Peck, "I write my sermons to myself. I at least know what/ need to hear." Frustrated by the opposition of the trustees and alumni, Wilson was seeking the release of the power within him, which he had always known was meant for the political arena. "The perfect moment," he thought, "comes when duty and inclination, obligation and choice, join hands and forget that there is any difference between them."103 After commencement, he traveled to Harvard where he put what he called "the whole of my academic creed" into his Phi Beta Kappa oration, "The Spirit of Learning." "The college has been the seat of ideals," he argued. Then he inveighed against contemporary education for losing "its definiteness of aim." College life had to be reconceived and reorganized along democratic lines to provide students with a comprehensive conception of the world and their moral duty within it. "The college," Wilson believed, "will be found to lie somewhere very near the heart of American social training and intellectual and moral enlightenment."104 While the disputes over educational matters at Princeton preoccupied him, Wilson continued to flirt with the idea of an active political career. He considered it "manifestly undesirable" for a university president to get involved in a partisan political fight, but if he were offered "an invitation," he promised to give it "very careful consideration."105 He retreated to Old Lyme, Connecticut, and in a remarkable letter to Mrs. Peck, he reflected on how the Princeton battles had changed his thinking. "Certainly it is the same town to a stick that I knew four years ago," he wrote, but "I have changed much more than it has." He detested the "motors" that passed his summer cottage "because they contain for the most part, in all probability, specimens of the sort of people I like least, the restless, rich, empty-headed people the very sight of whom makes me cynical." "I am glad to have them pass by, but very resentful that I must forever have their dust (and odour) in my nostrils." Such people, Wilson complained, "are in the world to deepen all its problems and give it nothing at all that it can profit by. They and their kind are the worst enemies of Princeton, and create for me the tasks which are likely to wear my life out."106 Angry, tired, and discouraged, Wilson increasingly turned to Mrs. 102

Baccalaureate address, June 13, 1909, ibid., pp. 242-51, esp. pp. 243, 247, 249. WW to M.A.H. Peck, May 31, 1909, ibid., p. 224. 104 ww t 0 M . A . H . Peck, July 3, 1909, ibid., p. 290; "The Spirit of Learning," July 1, 1909, ibid., pp. 277-89, esp. p. 280. 105 WW to Adolphus Ragan, July 3, 1909, ibid., p. 292. 106 WW to M.A.H. Peck, July 18, 1909, ibid , p. 312. 103



Peck as the conflict at Princeton grew in bitterness and intensity. "All roads of thought lead back to you," he wrote, and when he was unable to visit her, he expressed deep disappointment. "It would have been worth half a vacation for refreshment to see you and spend a few hours in your company." When Mrs. Peck did not write regularly, Wilson asked how a man could have a holiday when his mind was "filled with anxious conjecture about those whom he loves." She was plagued with uncertainty about her marriage, and in offering his friendship, Wilson demonstrated how their relationship had filled a vacuum created by his alienation from Jack Hibben. "At every crisis in one's life it is absolute salvation to have some sympathetic friend to whom you can think aloud without restraint or misgiving," he told her. "It is more than salvation: it does more than save the spirits and give strength and serenity. It enables one to understand the crisis itself and one's own thought better, and constitutes a sort of air in which one consciously develops and frees oneself of both doubt and fear, as if growing into a new self."107 Wilson was considerably confused and perplexed throughout the summer and autumn of 1909. He saw "a new self" emerging, one more critical of the wealthy, conservative interests of the country, and one more disposed to active political life. "This is what I was meant for, anyhow, this rough and tumble of the political arena," he told Mrs. Peck. "My instinct all turns that way, and I sometimes feel rather impatiently the restraints of my academic position."108 At the same time, he knew that he relied upon Colonel Harvey and other rich men to bring him into a position of political leadership. His confusion is demonstrated by two essays written during the summer of 1909. In "The Man Behind the Trust," Wilson blasted those who misused corporations "to satisfy their own greed for wealth and power" and called them "public enemies."109 That essay he never published. Instead, he turned to criticizing the Payne-Aldrich tariff of 1909 in "The Tariff Make-Believe," published in Harvey's North American Review in October. Wilson criticized the new tariff law for protecting special interests but had praise for the men who constructed the vast American industrial colossus. "They were men of extraordinary genius," he wrote, "many of them, capable of creating and organizing States and Empires." The destructive influence of corporations, he insisted, was due to their scope, not their kind, and any reform must be slow and gradual.110 107

WW to M.A.H. Peck, July 3, 18, and 25 and Aug. 1, 1909, ibid., pp. 291, 312, 317, 321-22. 108 WW to M.A.H. Peck, Sept. 5, 1909, ibid., p. 358. 109 "The Man Behind the Trust," Aug. 3, 1909, ibid., pp. 324-27. no " T h e T a r i f f Make-Believe," Sept. 5, 1909, ibid., pp. 359-80.



This was a delicate tightrope that Wilson was attempting to walk, appearing conservative in his writings and political speeches and yet criticizing the influence of wealth through his educational addresses. It illustrates once again Wilson's capacity for compartmentalizing his thinking. Caught up in the tremendous pressures of the graduate college controversy, Wilson had very little time for the kind of reflection that might have produced an earlier integration of his democratic educational ideals and his conservative political views. Even if Wilson had been conscious of the dichotomy in his thought, it also would have been politically dangerous for him to give full expression to some of his more liberal democratic ideas, for they would have alarmed and possibly alienated his potential conservative supporters. Consequently, the key to Wilson's emerging progressivism lies in his experience during the "quad" and graduate college fights and the new themes which he sounded in his educational and religious speeches from 1907 to mid-1910. Only after Wilson had secured the gubernatorial nomination, turned his back on Princeton, and thrown himself into the campaign would the transferral of democratic educational principles to political life be achieved in more explicit terms. Wilson, however, did make a few harmless concessions to the reform movement, assuming the presidency of the Short Ballot Organization and delivering addresses hailing the short ballot as "the key to the whole question of the restoration of government by the people."111 But his continuous emphasis upon individualism gave him the appearance of a conservative. In a religious talk, "The Ministry and the Individual," delivered at McCormick Theological Seminary in Chicago in November, he again reverted to his spiritual, individualistic conception of the Christian faith. Christianity "did not come into the world merely to save the world," he argued, but to bring salvation to the individual. "The end and object of Christianity is the individual, and the individual is the vehicle of Christianity." Therefore, a minister "must preach Christianity to men, not to society."112 However reassuring Wilson's speech might have been, it was not characteristic of his growing desire to preach a more political gospel of morality and service to the nation. Ten days later at the Harvard Church in Brookline, Massachusetts, Wilson, the evangelical reformer, found a different role for Christianity and the church. "I believe that the essence of religion is disturbance, the absence of weak conformity, and that a church that is not a church militant is a church 111 Richard Spencer Childs to WW, Oct. 14, 1909, ibid., pp. 419-20; an address to the City Club of Philadelphia, Nov. 18, 1909, ibid., pp. 509-22; see also his address to the Short Ballot Organization, Jan. 21, 1910, ibid., xx, 32-43; and his article for the North American Review, "Hide-and-Seek Politics," March 2, 1910, ibid., pp. 192-207. 112 "The Ministry and the Individual," Nov. 2, 1909, ibid., xix, 472, 479.



decadent," he stated. ". . . A church that does not go out to wage war, in a Christian way, against existing evils, has forgotten its Christian obligations."113 Wilson was unwilling to turn the righteous warfare over to the church entirely, for as he told the Chicago alumni, "Princeton is being looked to for a leader now. Other universities have furnished great public men, and we must do the same." He hurriedly left the meeting amidst shouts that Wilson was the "logical successor to Theodore Roosevelt."114 Events at Princeton made it even more difficult for Wilson to play simultaneously the roles of political conservative and educational reformer. After the tumultuous January 1910 Board meeting, at which Wilson declared that the graduate college could be built anywhere in Mercer County, he vented his anger in a speech to the New York bankers. "The city of New York does not only not constitute the nation, but does not understand the nation," he said. "The city of New York is a provincial community. . . . If the bankers of the country are to keep their precedence in control of affairs of the nation they must quit their narrower interests and become statesmen." J. P. Morgan angrily puffed his cigar as Wilson charged that the banking interests were concentrated too much in one individual and that the country at large distrusted bankers. "This country will never be satisfied and ought not to be satisfied with any banking reform which does not put all the banking resources at the command of the people."115 If Colonel Harvey was alarmed at the opinions of his presumably conservative candidate, he showed little inclination to drop his plans. As early as May 1909 Harvey predicted in Harper's Weekly that Wilson would be elected governor of New Jersey in 1910 and President in 1912. In January 1910 he secured the support of the influential Democratic boss of Newark, James Smith, Jr., for Wilson's gubernatorial candidacy.116 Apparently sometime during January 1910, Harvey went to Princeton and told Wilson that he would not have to make any effort to obtain the nomination. It would be offered to him "on a silver platter." Wilson reportedly paused and finally said, "If the nomination for governor should come to me in that way, I should regard it as my duty to give the matter very serious consideration."117 Wilson left for Bermuda to contemplate the worsening situation in 113

News report, Nov. 13, 1909, ibid.,?. 497. News report of a speech to the Princeton Club of Chicago, Nov. 3, 1909, ibid., p. 479. 115 See the four news reports from the New York Evening Post, New York World, New York Times, and New York Tribune, Jan 18, 1910, ibid., xx, 23-27 116 Link, Road to the White House, p. 127; Editorial Note, Colonel Harvey's Plan for Wilson's Entry into Politics, PWW, xx, 146-48. 117 Ibid.; William O. Inglis, "Helping to Make a President," Collier's Weekly, LVIII (Oct. 7, 1916), 15ff. 114



Princeton and his brightening political future in New Jersey. "It would be rather jolly, after all, to start out on life anew together, to make a new career, would it not?" he wrote to Ellen. She seemed to like the idea and suggested that if West were not forced out as dean of the graduate school, it would set him free to leave if he wished—"that is, to accept the nomination for governor and go into politics." Wilson even found that he could joke about his situation, and as he worked on an article on the short ballot, he said, "I shall call it, I think, 'Hide and Seek Politics.' Is not that a pretty good account of myself?"118 But Wilson was unable to escape the Princeton situation, and during his stay in Bermuda he wrote letters of virtually equal length to Ellen and Mrs. Peck. Wilson's frustration and resentment about the opposition of the trustees and the alumni prompted him to idealize Mrs. Peck and see in her exactly those qualities which he felt unable to express in his own life. "You are a veritable child of nature," he had told her in September 1909. ". . . I mean not only that there is a splendid naturalness and spontaneity about you, which you have never been able to spoil or cover by any self-defensive mask, but that Nature herself calls to you upon the instant, like a mother to her child, and that always in her presence the fine truth of you comes out, radiant, unmistakable." Wilson missed visiting her in Bermuda and complained, "This is a land without its presiding spirit. . . . I am with her all the time in thought while I am here." His letters to his "dearest, sweetest Friend" grew warmer and more affectionate, and he signed them "with infinite tenderness."119 Mrs. Peck, who separated from her husband in late 1908, responded with equally warm letters. She said she missed Wilson "horribly" and asked, "Why, why can I not be there—to fling myself where I would!" She called him "an adorable person" and counted it "the greatest honor and happiness and privilege" of her life to have Wilson as her friend. However, she did not hesitate to give Wilson some advice about his manners in the social world of Bermuda. "Before I write another word, I want to tell you—best beloved—of a small habit which you have which may cause you to be misjudged," she wrote. "You will laugh when you hear it. Do not leave your spoon in your cup when you drink your tea. It is a crime in the eyes of some—no less. You do not mind my telling you? I would not care if you lapped it up with your tongue. The king can do no wrong." She pleaded with him, "Write me—write me—I miss you and am your devoted friend." Wilson ef118 WW to EAW, Feb. 21 and 25, 1910, PWW, xx, 146, 177; EAW to WW, Feb. 28, 1910, ibid., p. 189. 119 WW to M.A.H. Peck, Sept. 19, 1909, ibid., xix, 385; Feb. 18, 1910, ibid., xx, 140-41; Feb. 25, 1910, ibid., p. 178.



fused appreciation for her affectionate letters and declared, "God was very good to me to send me such a friend, so perfectly satisfying and delightful, so delectable ."no It is impossible to determine whether Wilson's relationship with Mrs. Peck moved beyond the expression of verbal affection. Their correspondence continued until 1915, when Wilson married Edith Boiling Gait. Wilson frequently visited Mrs. Peck in New York after her separation from her husband, and in a moment of reverie or playfulness in 1908, while Wilson was in Bermuda at the same time as Mrs. Peck, he started a letter to her in shorthand, which began, "My precious one, my beloved Mary."121 He apparently caught himself, reconsidered, and never wrote the letter. When rumors of his relationship with Mrs. Peck circulated while he was President of the United States, Wilson told Colonel House that the friendship was merely "platonic," but he admitted that "he had been indiscreet in writing her letters rather more warmly than was prudent."122 Even his worst enemies refused to believe that Wilson had been physically involved with Mrs. Peck. Andrew F. West observed, "Heaven knows I hated Wilson like poison, but there is not one word of truth in this nonsense. It is simply not in character. " 123 Even Theodore Roosevelt snorted that Wilson would be better cast as the Apothecary than as Romeo.124 And yet, the stiff, reserved, one-dimensional man that so many of Wilson's contemporaries and subsequent historians saw is a distortion of a much more complex, passionate personality. The strain of the last years of his presidency at Princeton may have prompted Wilson into uncharacteristic and indiscreet behavior. Ellen Wilson is reported to have confided to the White House physician, Dr. Cary Grayson, that while she believed that the relationship was innocent, it was the "only unhappiness" Wilson had caused her "during their whole married life."125 120 M.A.H. Peck to WW, Feb. 15 and 18, 1910, ibid., pp. 127, 142; WW to M.A.H. Peck, Feb. 20-21, 1910, ibid., p. 150. 121 A Salutation, c. Feb. 1, 1908, ibid., xvn, 611. 122 House diary, Sept. 22, 1915, quoted in Arthur S. Link, Wilson: Confusions and Crises, 1915-1916 (Princeton, N. J., 1964), p. 6. 123 Margaret Axson Elliott, My Aunt Louisa and Woodrow Wilson (Chapel Hill, N. C , 1944), p. 202. 124 Patrick Devlin, Too Proud to Fight: Woodrow Wilson's Neutrality (New York and London, 1975), p. 23. 125 Diary of Breckinridge Long, Jan. 11, 1924 (Breckinridge Long Papers, DLC). Grayson became a confidant of the Wilson family during the White House years. He told Long that he believed that "the relationship had been quite innocent—but indiscreet for a public man " Mrs. Wilson had told Grayson that she was hurt, not because "there was anything wrong—or improper—about it, for there was not, but just that a brilliant mind and an attractive woman had some-how fascinated—temporarily—Mr. Wilson's mind—and she (Mrs. Wilson) did not want to share his confidence or his inner mind with any one." Ibid



In addition, Wilson's tendency to compartmentalize his thinking may have extended to the separation of his strict morals from his personal life. During a visit to Mrs. Peck in Pittsfield, he delivered a speech in which he made what appears to be a startling admission. "If there is a place where we must adjourn our morals," Wilson declared, "that place should be in what we call private life. It is better to be unfaithful to a few people than to a considerable number of people."126 In the final analysis, the extent of Wilson's relationship with Mrs. Peck is shrouded in doubt and somewhat irrelevant. What is clear is that Wilson found in her the qualities of freedom, naturalness, and spontaneity which he needed during the bitter struggles at Princeton. She compensated for his sense of being confined and restricted, and her friendship replaced temporarily the loss of his closest companion, Jack Hibben. As Wilson once exclaimed to her, "How shall I ever say what it has meant to me to find just the friend I wanted and needed." Like Ellen, she offered the constant support which he demanded, especially in his most combative moods. "Your affection," he told her, "seems in some way to restore my tone, to set the courses of my blood straight again, and give me a strange mastery of myself in the midst of distressing circumstances."127 When Wilson returned to Princeton in March 1910, he came with stiffened resolve to persevere in his plans for the university. In his public speeches, he made fewer attempts to mask himself as a conservative. Before the Contemporary Club of Philadelphia, he said, "The dangerous radical is that man of middle age who has been hurt in one way or another. He can preach you those blazing sermons that hurt because we all know they are true." Linking his ideal of service to the battle of Princeton, he asserted, "The ideals of war are the ideals of self-sacrifice, and that is why we prize them."128 He maintained his ties with the conservative wing of the Democratic party by lauding Grover Cleveland at a meeting of the National Democratic Club of New York, but his praise focused on Cleveland as a man of conscience and principle who did not bow to political expediency.129 As defeat loomed before him at Princeton during the spring of 1910, Wilson seemed obsessed with the idea of moral integrity. In April he delivered a homily to the Philadelphian Society on the theme of Matthew 16:26 (what shall a man give in exchange for his soul), and he emphasized "the difficulty, and imperative necessity of independence, moral and intellectual." In another religious talk, he showed the 126 127 128 129

News report of an address in Pittsfield, Mass., Oct. 9, 1908, PWW, xvm, 442. WW to M.A.H. Peck, Feb. 28 and 20-21, 1910, ibid., xx, 187, 150. News report, March 15, 1910, ibid., p. 242. Speech text, March 18, 1910, ibid., pp. 257-62.



students "how despicable it is always to go with the crowd and 'sing the popular tune,' and that is so to-day, as it has always been, that 'he that observeth the wind will not sow and he that regardeth the clouds will not reap.'" 1 3 0 Meanwhile, Wilson's speeches to Princeton alumni took on the appearance of a man looking back over his term of office, justifying his policies and recalling the alumni to his ideal of Princeton in the nation's service. "We are not at liberty to use Princeton for our private purposes or to adapt her in any way to our own use and pleasure," Wilson told the Maryland alumni. "It is our bounden duty to make her more and more responsive to the intellectual and moral needs of a great nation."131 If Princeton could not be separated from the demands of a growing country, the conclusion was obvious, even to a believer in individualism: "There is nothing private in America. Everything is public; everything belongs to the united energy of the nation; everything is an asset of the nation."132 Wilson's rising anger and his attacks on wealth culminated in the famous address to the Pittsburgh alumni in April. He was now convinced that Lincoln would not have served the country as he did if he had gone to college. Great creative forces in society came "from below, not from above." "We should cry out against the few who have raised themselves to dangerous power, who have thrust their cruel hands into the very heartstrings of the many, on whose blood and energy they are subsisting."133 Wilson's speeches and the details of the graduate college fight were widely reported in the press, and it is somewhat puzzling why Harvey, Smith, and others continued to look to Wilson as the great conservative hope. Both apparently ignored the implications of Wilson's speeches during the debate over the graduate college and focused instead on Wilson's impeccably conservative political addresses. Similarly, both were presumably intrigued with the possibility of launching Wilson from Princeton to the White House, via the New Jersey governorship. In addition, Smith faced challenges from Democratic reformers in New Jersey, and Wilson provided the opportunity to perpetuate his machine behind the facade of an attractive candidate. In early June, Smith conferred with the Chicago Democratic boss, Roger C. Sullivan, and the two men agreed that Wilson would be a formidable presidential candidate in 1912. Through one of Wilson's former students, 130

Notes for a religious talk, April 3, 1910, ibid., p. 314; news report of a talk to the Philadelphian Society, March 18, 1910, ibid., p. 256. 131 Speech text, March 11, 1910, ibid., pp. 229-35, esp. p. 235. 132 Speech to the Princeton Club of New York, April 7, 1910, ibid., p. 348. 133 News report, April 17, 1910, ibid., pp. 364-65.



Smith was also assured by Wilson that he would not dismantle the Democratic machine in New Jersey and construct his own organization if he were left "absolutely free in the matter of measures and men. " 134 These negotiations, like much of the maneuvering concerning the graduate school, were private, and Wilson made only one speech to New Jersey Democrats prior to his nomination for governor. On March 29 he spoke to the Democratic Dollar Dinner in Elizabeth at the invitation of the state Democratic chairman, James R. Nugent, who was also Smith's chief lieutenant. Wilson gave few hints of his emerging progressive political views. He labeled governmental regulation as "a wholesale invasion by government itself [into] the field of business management"; the government should get out of "the business of granting favours and privileges" and reform the tariff; Democrats should support reforms that "will secure economy, responsibility, honesty, fidelity" in government; and the Democratic party should "challenge the people by every possible means to depend upon themselves rather than upon fostering powers lodged in groups of individuals." 135 Wilson's platitudes kept his political supporters in line, and Harvey and Smith gradually assembled the votes necessary to win the nomination for Wilson. Privately, Wilson's views were more explicit and more progressive. A measure of his growing political importance, as well as his chameleon political reputation, are two requests that he received to prepare platforms for state Democratic parties. In April, Wilson formulated the issues for the Pennsylvania Democracy and focused on the tariff as the creation of special interests, conservation of public lands, regulatory legislation for the trusts to punish individuals, judicial rather than administrative regulation of public service corporations, corrupt practices acts, state social service examinations, and equitable public taxation. His draft was accepted in many respects, except that the Pennsylvania Democrats added more pointed antiRepublican language and insisted upon government commissions to regulate railroads and water companies.136 Wilson was also asked by the Democrats of South Carolina to prepare a platform, and although no copy of his suggestions exists, they presumably satisfied the request for something defending state rights.137 To a fellow Democrat dis134

Link, Road to the White House, pp. 142-43; WW to J. M. Harlan, June 23, 1910, PWW, xx, 540-41. 135 "Living Principles of Democracy," March 29, 1910, ibid., 297-303. 136 Arthur Granville De Walt to WW, March 30 and April 12, 1910, ibid., pp. 307-308, 352; draft of a Platform for the Democratic Party of Pennsylvania, c. April 4, 1910, ibid., pp. 315-17. 137 Richard Irvine Manning to WW, May 13 and 21, 1910, ibid., pp. 453-54, 463; his draft was also received too late to be used by the South Carolinians in formulating the Democratic platform.



turbed by Bryanism, Wilson wrote of his own concern that the party ought to be drawn back "to the definite and conservative principles which it once represented," but he was confident that "new men will take hold of the party and draw it away from the influences which have of late years demoralized it. " 138 The Wyman bequest and the certainty of continuous friction with an even stronger Dean West made the prospect of running for governor of New Jersey increasingly attractive to Wilson. In late June, he dined with Harvey, Henry Watterson, and Smith at Harvey's country home in Deal, New Jersey, and the offer was made plain. If Wilson agreed, they would work to elect him governor of New Jersey in 1910 and then to nominate him for President in 1912. Wilson apparently held off giving a firm commitment, writing to his friend David B. Jones that the political situation had become "acute." 139 He solicited advice from Jones and several other trustees, and they urged him to follow the path of duty as he saw it. Finally, on July 12, at the Lawyers' Club in New York, Wilson again conferred with Harvey and several Democratic leaders in New Jersey. Wilson gave his assurances that he would not gratuitously dismantle the Democratic machine in the state and that he would accept the nomination if it were offered to him without any strings attached.140 Wilson notified his friends among the trustees of his decision, thanking them for their continued support during his presidency and declaring, "I have all my life been preaching the duty of educated men to accept just such opportunities; and I do not see how I could have done otherwise; great and poignant as is the qualm it causes me to think of leaving Princeton and all the great duties there to which I have devoted the best years of my life."141 The rumors of Wilson's candidacy were given extensive coverage by the New York City and New Jersey newspapers, and on July 15, Wilson issued a telegram to the Newark Evening News and the Trenton True American announcing his decision. He claimed he was "in no sense a candidate" and would not make an effort to obtain the nomination. "But . . . if it should turn out to be true," Wilson added, ". . . that it is the wish and hope of a decided majority of the thoughtful Democrats of the State that I should consent to accept the party's 138

WW to Hugh S. McClure, April 9, 1910, ibid., p. 351. WW to D. B. Jones, June 27, 1910, ibid., p. 543. 140 Editorial Note, The Lawyers' Club Conference, ibid., pp. 565-66. 141 WW to E. W. Sheldon, July 11, 1910, ibid., pp. 572-73. See also WW to C. H. Dodge, July 11, 1910, ibid., pp. 573-75; WW to C. H. McCormick, July 14, 1910, ibid., pp. 577-78; WW to D. B. Jones, July 14, 1910, ibid., p. 578; WW to H. B Thompson, July 14, 1910, ibid., pp. 578-79. 139



nomination for the great office of Governor, I should deem it my duty, as well as an honor and a privilege, to do so." 1 4 2 Wilson stayed in seclusion in Old Lyme, Connecticut, for most of the summer, obeying Harvey's orders to say as little as possible and leave the political negotiations to him. But Wilson did not remain un­ opposed. Henry Otto Wittpenn, the mayor of Jersey City, entered the race against Wilson, and Frank S. Katzenbach, a Trenton lawyer and Democratic gubernatorial candidate in 1907, embarrassed Wilson by garnering the support of Wilson's home county. 143 Wilson was at­ tacked as a candidate of the Wall Street interests and for his hostility to labor, and he chafed under the rule of silence imposed upon him. Har­ vey urged him to keep his peace. "The situation is well in hand," he advised. "There are no breaches in the walls." 144 But Wilson could not stand it any longer when the New Jersey State Federation of Labor denounced him as an enemy of organized labor. He replied to the attacks, insisting that he had "always been the warm friend of organized labor," that he saw unions as the only way for working people to secure justice from organized capital, and that he feared large corporations more than labor. He also promised his sup­ port for labor legislation regulating working conditions, assuring adequate wages, and "reasonable limits" to the working day. 145 Wilson's labor statement satisfied most of the objections, and six days before the nominating convention, Harvey reported to Wilson, "All reports are good. There will be only one ballot." On the morning of September 15, Wilson wrote, " I look forward to the prospect with many misgivings, but with no doubt as to what my duty in the case is." 1 4 6 That afternoon he accepted the nomination, terming the occa­ sion "a day of unselfish purpose" and "confident hope." In his speech, he called for economy in a reorganized state government, equalization of taxes, and regulation of corporations. He hoped that New Jersey would "lead the way in reform" and held before the con­ vention his corporate, organic vision of society, now democratized with a popular element. "Government is a matter of common council, 142

A Statement, July 15, 1910, ibid., p. 581. 143 ^ T W t 0 G . B . M . Harvey, July 14, 1910, ibid., pp. 576-77; July 26, 1910, ibid., xxi, 24-25; WW to M.A.H. Peck, Aug. 6, 1910, ibid., pp. 38-39. 144 G.B.M. Harvey to WW, Aug. 12, 1910, ibid., p. 52. 145 Edgar Williamson, editor of the Orange, N. J., Labor Standard, to WW, Aug. 18, 1910, ibid., pp. 55-56, n. 2; WW to E. Williamson, Aug. 23, 1910, ibid., pp. 59-61. Wilson's letter was published in the Labor Standard on Sept. 2, 1910, and reprinted in several New Jersey pa­ pers. 146 G.B.M. Harvey to WW, Sept. 9, 1910, ibid., p. 88; WW to Harold Laity Bowlby, Sept. 15, 1910,/6κ/., p. 90.



and everyone must come into the consultation with the purpose to yield to the general view, the view which seems most nearly to correspond with the common interests." He entered politics as the Christian soldier, battling for moral principles against special interests and proclaiming his gospel of disinterested public service. "We shall serve justice and candour and all things that make for the right," he confidently proclaimed. "Is not our own ancient party the party disciplined and made ready for this great task? Shall we not forget ourselves in making it the instrument of righteousness for the State and for the Nation?"147 Acceptance speech, Sept. 15, 1910, ibid., pp. 91-94.

X The Covenanter

"The originative power of the individual in affairs must always remair a mystery, a theme more full of questions than of answers,"1 Wilson once declared, and his verdict is as true of his own life as the people he studied. He was profoundly influenced by the world in which he lived—from the Calvinist religious training of his home to his confrontation with the forces of wealth and privilege at Princeton. YeI throughout his life he stood back from his world, assessed its needs and his own ambitions to lead and guide, modified his ideas when he felt he should, and remained unwavering when he saw fundamental principles at stake. The first fifty-four years of his life are notable because of the development and change which he experienced, particularly in his ideas about how he could adapt his cherished ideals to a rapidly changing American society. Wilson himself described maturity as a process of adjustment and added, "Some men gain it late, some early; some get it all at once, as if by one distinct act of deliberate accommodation; others get it by degrees and quite imperceptibly. Nc doubt to most men it comes by the slow processes of experience—al each stage of life a little."2 For Wilson, the development of his religious, political, and educational thought was doubtless "by the slow processes of experience," a gradual struggle to formulate trie gospel of service and order that he hoped to preach to the nation. Those ideals he expected to provide him with a position of power and leadership which he sought through ceaseless work and activity. Animating his thought and spurring his goals was his fundamental faith in the power of the individual tc change the course of history and bring order out of the chaos of humar affairs. "Organization is not the mere multiplication of individuals,'' he believed. "It is the drawing of individuals together into a net formec by the conceptions of a single mind, and the greater the organization, the more certain you are to find a great individuality at its origin and center."3 Wilson longed to be the great individual and provide the conceptions 1 2 3

"John Wesley's Place in History," June 30, 1903,PWW, xiv, 511. "When a Man Comes to Himself," c. Nov. 1, 1899, ibid., Xi, 265. Commemorative address in Schenectady, N. Y., Sept. 29, 1904, ibid., xv, 497.



which would be the center of society's understanding of itself and its government. His ideas and personality were decisively shaped by his religious background, and he frequently acknowledged the importance of the Christian faith in his own life. "My life would not be worth liv­ ing," he declared as President, "if it were not for the driving power of religion, for faith, pure and simple. I have seen all my life the argu­ ments against it without ever having been moved by them. . . . There are people who believe only so far as they understand—that seems to me presumptuous and sets their understanding as the standard of the universe. . . . I am sorry for such people." 4 He had an acute sense of God's judgment of human life, and his brother-in-law Stockton Axson was convinced that Wilson viewed the idea of an all-merciful God as "a piece of soft sentimentality."5 He relied upon the Bible as the source of God's moral law, or as he typically put it in con­ stitutionalist fashion, " 'the Magna Charta' of the human soul." 6 Prayer was of crucial importance for him, and he said that he could not see how anyone could sustain himself "in any enterprise in life without prayer." "It is the only spring at which he can renew his spirit and purify his motive. God is the source of strength to every man and only by prayer can he keep himself close to the Father of his spirit." 7 Most importantly, Wilson's religious faith gave him a basic assurance that God was controlling and ordering human affairs. "If I were not a Christian," he once confessed as President, " I think I should go mad, but my faith in God holds me to the belief that He is in some way work­ ing out His own plans through human perversities and mistakes." 8 That deep sense of God's order and structure for the world was largely a product of his home and the covenant theological ethos of the southern Presbyterian Church. Wilson frequently expressed his "un­ speakable joy of having been born and bred in a minister's family," and once observed, "The stern Covenanter tradition that is behind me 9 sends many an echo down the years." It was a tradition communi­ cated through Wilson's father, who taught his son that a moral founda­ tion undergirded all human life and that an individual was called by 4

Diary of Mrs. Crawford H. Toy, Jan. 3, 1915 (R. S. Baker Coll., DLC). R. S. Baker memorandum of an interview with Stockton Axson and George Howe, Feb. 24, 1925 (ibid.). 6 "The Bible and Progress," May 7, 1911, Public Papers ofWoodrow Wilson: College and State, Ray Stannard Baker and William E. Dodd (eds.), 2 vols. (New York and London, 1925), π, 295. 7 WWLL, I, 68 8 Cary T. Grayson, Woodrow Wilson: An Intimate Memoir (New York, 1960), p. 106. 9 "The Minister and the Community," March 30, 1906, PWW, xvi, 350; speech at the Man­ sion House m London, Dec. 28, 1918, Public Papers of Woodrow Wilson. War and Peace, R. S. Baker and W. E. Dodd (eds.), 2 vols. (New York and London, 1927), I, 346 5



God to realize those moral ideals through work and self-assertion. "In order to advance," Wilson believed, "the Christian must needs strain every muscle."10 Raised in the violent atmosphere of the Civil War and nurtured by his combative father, Wilson viewed the world as an alien environment in which moral individuals were forced to fight against evil. This conception of religion as moral warfare remained an enduring force throughout his life, and he consistently viewed himself as a Christian soldier battling for the realization of right over wrong. In his youth he wrote, "As followers of this mighty Prince of Light we are ever under the stern necessity of fighting for our own safety, as well as the general advance of Christian doctrine. He who pretends to fight under the great banner of Love, should rejoice that there is no armor for his back, that to retreat is death, and should thus go forward with an eagerness and will which no slight cause can turn from their object."11 Nearly thirty years later he continued to speak of the man who was "the true soldier of the Cross" and expressed his belief that "one of the requisite things is that we should cultivate hardness enough of fibre to stand, when it is necessary and right, against the crowd."12 This was a creed which brooked no opposition and made Wilson a pertinacious foe in any conflict by encouraging a sense of rigidity and self-righteousness. Particularly after Wilson's stroke in 1906, this aspect of his religious faith played an important role in affecting his policies at Princeton and his behavior as the university's president. He asked himself in 1909 how he could know that his principles were right, but he quickly brushed aside the question, believing that "a connection with a divine providence" established "a firm conviction that in following the principle I am doing right."13 Wilson also followed his father in linking such martial devotion to the concept of service, so that what was moral had to be enforced for the benefit of others. The essence of the Christian religion was disinterested service, he repeatedly told Princeton students, but he made that commitment a matter of militaristic assertion. "Men's consciences are awake and crave conquests which are attempted in the spirit of religion if not in its name and under its elder organization."14 Like so many of his contemporaries, he spoke of America's duty to "Christianize" the world, and what appeared as missionary zeal was easily 10

"Christian Progress," Dec. 21, 1876, W W , I, 234. Ibid., p. 235. 12 News report of a talk at Princeton Theological Seminary, Nov. 23, 1905, ibid., xvi, 232; news report of a speech to St. Andrew's Sons in New York, Dec. 1, 1903, ibid., xv, 59. 13 News report of a speech at Phillips Exeter Academy, Nov. 13, 1909, ibid., xix, 499. 14 Baccalaureate sermon, June 12, 1904, ibid., xv, 370. 11



translated into political imperialism, stirred by moral ideals. "We have come out upon a stage of international responsibility from which we cannot retire," Wilson declared, not in 1919 but in 1909. " . . . Every nation of the world needs to be drawn into the tutelage of America to learn how to spend money for the liberty of mankind [applause]; and in proportion as we discover the means for translating our material force into moral force shall we recover the traditions and the glories of American history."15 On the other hand, what often appeared to his opponents as moral obdurateness was also interpreted as fidelity to ideals, and at a time when the corporate structure of American economic and political life was eroding a sense of individual responsibility, Wilson remained steadfast in reminding people of their moral commitments. Integrity became a preoccupation for him, especially during the waning days of his presidency at Princeton. In April of 1910, he asserted, "I believe, as the profoundest philosophy in the world, that only integrity can bring salvation or satisfaction; can bring happiness; that no amount of fortune can, in a man's own consciousness, atone for a lost integrity of the soul."16 Like his father, Wilson was willing to be defeated rather than risk the possibility of being wrong, and throughout his career he attempted to adhere to the dictum that he proclaimed to the students at Princeton—a person who enters politics "should be careful of his conduct when in office and be ready to sacrifice himself for principle, if need be." 17 Wilson's religious faith interacted with his political and educational thought in deeper and more subtle ways than his obvious tendency to moralize. At the heart of his Calvinist covenant background was a concern with order, structure, and wholeness. While Wilson was scarcely aware of the intricacies of this theological tradition, it gave him a comprehensive view of the world in which the individual, society, and God were given definite roles and responsibilities. Its advantage for Wilson was its capacity for making the capriciousness of human life seem predictable, for resolving the disorder of the world and giving it structure. Wilson frequently used the covenant theological emphasis on order and structure to resolve his personal turmoil and the disintegration of the society around him, and the method usually involved a covenant or constitution. During the dreamy, introspective year of his adolescence spent in Wilmington, he organized even the imaginary world of his Royal United Kingdom Yacht Club, with a constitution of elaborate 15

Speech to the Friendly Sons of St. Patrick in New York, March 17, 1909, ibid., xrx, 107. "The Clergyman and the State," April 6, 1910, ibid., xx, 334. " News report of a speech to the Philadelphian Society, May 19, 1899, ibid., Xi, 119.




and well-defined rules. As an undergraduate at Princeton, he resolved his anxiety over his professional future by concluding a "solemn cov­ enant" with his roommate that they would unite their powers to realize commonly held principles. With his wife Ellen, the ambiguities of marital love were removed through a compact pledging honesty and openness in their relationship. At various institutions, he seized upon a constitution as the means of organizing his favorite extracurricular diversion—debating clubs. His imagination, professional goals, emotional life, social activi­ ties—all fell under his desire to order them according to a constitution. He once observed that it was "characteristic of my whole self that I take so much pleasure" in the writing of constitutions, and in a reveal­ ing statement he confessed that the covenanted order of a debating so­ ciety gave him power over others without making himself vulnerable to them. " I have a sense of power in dealing with men collectively which I do not feel always in dealing with them singly. In the former case the pride of reserve does not stand so much in my way as it does in the latter. One feels no sacrifice of pride necessary in courting the favor of an assembly of men such as he would have to make seeking to please one man." 1 8 Wilson utilized the covenant outwardly as well, and it shaped his assumptions about the nature of society and government. During the 1890's, he responded to political and social upheaval by stressing the need for society to be reknit into an organic unity through common allegiance to moral principles. Politically, his mentor was Burke, but his deeper commitment was to the idea of a society compacted to pre­ serve social order and justice. Similarly, when he became president of Princeton, his educational policies—from reorganizing the curriculum to establishing a graduate college—were based on the ideal of the uni­ versity as an organic community, unified by clear lines of authority and shared ideals. Education became the means of providing students with an inclusive view of knowledge and the world that defined an individ­ ual's place and mission. "My conception . . . of the higher education is a conception broad enough to embrace the whole field of thought, the whole record of experience," Wilson declared as president of Princeton. Characteristically relying on geographical imagery to de­ scribe his view of the individual and the world, he added, "[Education] is a process by which the young mind is, so to say, laid alongside of the mind of the world, as nearly as may be, and enabled to receive its strength from the nourishing mother of us all, as Anteus received strength from contact with the round earth." 1 9 18 19

WW to ELA, Dec. 18, 1884, ibid., πι, 552-53. "The Statesmanship of Letters," Nov. 5, 1903, ibid., xv, 40-41



The covenant tradition also played a role in Wilson's policies as governor of New Jersey and President of the United States, ranging from reorganizing the government of New Jersey cities with commissions to centralizing the banking system of the nation to establishing an international organization to guarantee peace. All were attempts to make social life predictable and orderly, and Wilson gave explicit tribute to his religious heritage during the negotiations at Paris over the Covenant of the League of Nations. "I wish that it were possible for us to do something like some of my very stern ancestors did, for among my ancestors are those very determined persons who were known as the Covenanters," he told a British audience in 1918. "I wish we could, not only for Great Britain and the United States, but for France and Italy and the world, enter into a great league and covenant, declaring ourselves, first of all, friends of mankind and uniting ourselves together for the maintenance and the triumph of right. " 20 Within the covenant tradition and Wilson's thought was also a deep reverence for the individual, and this tension between society as an organism and the supreme importance of the individual played a contrapuntal theme throughout Wilson's life. After the turmoil of the 1890's began to subside and after collapses in his own health, Wilson moved away from his emphasis on social order and cohesion to an exaltation of individual liberty. Similarly, during his presidency of Princeton, his speeches to alumni on the need for reintegration of social and intellectual life at Princeton were foils to his public addresses attacking the government's restrictions on individual initiative. The difference, quite simply, was one of power. As the self-styled political adviser to the nation, Wilson could defend the individual against the encroachment of governmental authority, but once in power—whether in Princeton, Trenton, or Washington—he could not avoid exercising his own position of influence to extend the ability of government to realize social order and unity. Like the covenanters, Wilson demonstrated throughout his life a striking ambivalence toward power. The covenant heritage had argued that God was sovereign but shared his authority with human beings. God predestined people to salvation or damnation but individuals retained freedom. Similarly, Wilson could exalt the capacities of a Gladstone or Bismarck who resisted the popular will to pursue their own policies, and yet he could also insist that the genius of American constitutional government was its reliance upon popular approval. "The freedom of a Democratic [sic!] form of government," he de20 Speech in Manchester, England, Dec. 30, 1918, Public Papers ofWoodrow Wilson: War and Peace, i, 355-56.



clared in 1896, "consists in the undictated choice by the people of the things they will accept and the men they will follow."21 Wilson attempted to resolve this ambivalence by moralizing power and by linking its exercise to unchanging moral laws, for as he reminded the Princeton graduates in 1910, "There are definite comprehensible practices, immutable principles of government and of right conduct in the dealing of men with one another."22 The only ethical use of power was in realizing those principles and using authority in behalf of others. Sin, individual or political, was merely "selfishness." "The whole morality of the world depends upon those who exert upon men that influence which will turn their eyes from themselves; upon those who devote themselves to the things in which there is no calculation whatever of the effect to be wrought upon themselves or their own fortunes. For when a man most forgets himself he finds himself—his true relation to all the rest of the spiritual universe. " 23 Wilson consistently made leadership a matter of service by principled, moral individuals on behalf of others. Because leaders possessed that broad, inclusive view of people and the world, they were able to act, not out of their own interests, but in the interests of everyone. Power was never sought for its own sake but only for the sake of using it for the social welfare. This was the framework that Wilson used to analyze his predicament at Princeton and the crisis in American society during the early twentieth century. Through the conflicts with the trustees and alumni, Wilson came to view their interests as narrow and parochial, bound by their social position and concern with wealth. They were restricting the service of Princeton to the nation as a whole by providing education only to a social elite. Wilson came to see the struggle at Princeton as merely a microcosm of the larger conflict in American society between the special interests of wealth and the larger interests of the nation as a whole, and the result was a dramatic change in his political thought. This was perhaps evidenced first in his espousal of the common people in the address on Abraham Lincoln in February 1909, but the connection between academic conflict and political conversion is most clearly seen in an article that Wilson never published. Written at the height of the graduate college controversy in February 1910, Wilson's essay, "The Country and the Colleges," demonstrated that he now saw special interests as the enemy in both educational and political life. 21

News report of an address at the Brooklyn Institute of Arts and Sciences, Oct. 15, 1896, PWW, x, 8. 22 Baccalaureate Address, June 12, 1910, ibid., XX, 523. 23 "The Clergyman and the State," April 6, 1910, ibid., p. 334.



"Learning knows no differences of social caste or privilege. The mind is a radical democrat," he insisted. " . . . And that, too, is the spirit of American life. It recognizes no privilege or preference not bestowed by nature herself. . . . [A true American college] will recognize uncompromisingly the radical democracy of the mind and of truth itself, will rank its men according to their native kinds, not their social accomplishments, and bestow its favours upon immaterial achievement."24 In political terms, Wilson's creed had an enormous appeal to a nation seeking to understand and control an increasingly complex society. When corporations and farmers fought for control over the government, Wilson proclaimed that the national interest was the welfare of all people, not merely some of them. When the ideals of a Protestant, agrarian America seemed invalid in a pluralistic, urban environment, Wilson insisted that the old morality was still viable but had to be translated for a new age. Work and individual initiative were still the routes to individual success, not the manipulation of institutions by special privilege. When segments of society grew increasingly powerful and separated in their outlooks, Wilson argued that government was the arbiter of those interests and the only source of social unity. In describing this larger function of government as the agency of social cohesion, Wilson's use of the language of Christian morality and the American tradition made him appear conservative while simultaneously he was changing the assumptions, expectations, and ideas about government in American life. In all of this, there was a conspicuous circularity about Wilson's conception of leadership. If power was used on behalf of others and if it was based on moral principles, it could not be challenged. But in Wilson's view and behavior, virtually the only judge of the application of those principles was the leader himself. He alone could determine when compromises involved matters of detail or fundamental principles. This attitude in particular contributed to the cries of hypocrisy from liberals disillusioned by Wilson's negotiations at Paris and also explains how the seemingly principled President could be so adept in political dealings. However, once Wilson decided that basic moral issues were at stake, he became intransigent, and he too often forgot what he once described as "the law of political life"—"the law of compromise—you must see things as others see them." 25 Because Wilson consistently viewed leadership as the disinterested exercise of power, he ignored the degree of self-interest involved in his own quest for influence and prominence. Because he perpetually iden24 25

"The Country and the Colleges," c. Feb. 24, 1910, ibid., 160-61. News report of a speech at the University of Michigan, April 22, 1903, ibid., xiv, 420-21.



tified conflicts as disagreements over principles, he was unable to see his own jealousy, resentment, and pique toward men like West and Lodge. Inherent in his political thought and activity was a tendency to make his personal principles universally valid and an intolerance toward those who disagreed. At the same time, he bequeathed to American politics an ideal of power used not to coerce but to persuade others. "Power, in its last analysis," he believed, "is never a thing of mere physical force; the power that lasts has as its center the just conception to which men's judgments assent, to which their hearts and inclinations respond. An unjust thing is ever ephemeral; it cannot outlast any age of movement or inquiry. The action of the world, if you will but watch it in the long measure, is always based on right thinking, and the thinker must always walk at the front and show the way."26 "The Statesmanship of Letters," Nov. 5, 1903, ibid., xv, 36.

Bibliographical Essay JOSEPH RUGGLES WILSON


Because of the extraordinary influence of Joseph Ruggles Wilson on his son, any discussion of Woodrow Wilson's religious and intellectual development must begin with an analysis of his father. The richest source for studying the elder Wilson's personality and the relationship between father and son is the hundreds of letters they exchanged. Unfortunately, most of Wilson's letters to his father have been lost or destroyed, and historians have usually tried to reconstruct his attitudes and thinking on the basis of his father's letters to him. In preparing this study, I have read Joseph Ruggles Wilson's letters somewhat differently, trying first to analyze what kind of man he was and then drawing some conclusions about the nature of his relationship with his son. This correspondence reveals not only the father's somewhat mercurial personality but also illumines many of his values, beliefs, and ideas. In discussing Dr. Wilson's theology, I have relied in part on these letters but also on his sermons and essays. These sources, previously unexploited by Wilson scholars, contain a vast amount of valuable evidence about Wilson's father and the religious and intellectual climate in which his young son matured. Most of the sermons are unpublished; seventeen are located in the Woodrow Wilson papers in the Library of Congress; nine other complete sermons, plus five fragments, are in the Historical Foundation of the Presbyterian and Reformed Churches, Montreat, North Carolina. Some of Wilson's father's sermons and addresses have been published, and all of them are cited in the notes in Chapter I. Most of the manuscript sermons come from a later period in his ministry, but fortunately a few of the printed ones were composed earlier. Two of the most significant are The True Idea of Success in Life . . . (Richmond, Va., 1857) and Mutual Relations of Masters and Slaves as Taught in the Bible . . . (Augusta, Ga., 1861). For aman who spent a large part of his professional career in academic life, Joseph Ruggles Wilson published very few articles. Among the most important are "In What Sense Are Preachers to Preach Themselves," Southern Presbyterian Review, xxv (1874), 350-60, and "The Doctrine of Hell," Southern Presbyterian Review, xxix (1878), 459-74. His editorials during his brief tenure (1876-1877) as editor of the WiI-



mington, North Carolina Presbyterian also provide insight into his views on a wide range of subjects. B. NEWSPAPERS

Since documentation of the details of Wilson's father's life is so sparse, the newspapers of several southern cities were searched for reports of his sermons and professional activities. These papers included the Augusta, Georgia, Daily Constitutionalist; Augusta, Georgia, Chronicle & Sentinel; Wilmington, North Carolina, Morning Star; Wilmington, North Carolina, Evening Review; Wilmington, North Carolina, Daily Journal; Clarksville, Tennessee, Democrat; and Clarksville, Tennessee, Leaf Chronicle. In general, this source produced meager results. More profitable and valuable for my research were the church newspapers of the southern Presbyterian Church—the Wilmington North Carolina Presbyterian; the Southern Presbyterian, published in Columbia, South Carolina; and the Christian Observer, published in Richmond, Virginia, and Louisville, Kentucky. These papers were especially valuable for coverage of the southern Presbyterian General Assembly, for they usually provided a nearly verbatim transcript of the debates, as well as extensive reporting on church affairs. C. ARCHIVAL AND LIBRARY COLLECTIONS

The southern Presbyterian Church's Historical Foundation in Montreat, North Carolina, has the most extensive and valuable holdings containing information about Joseph Ruggles Wilson and provides the researchers the opportunity to do their work in an idyllic setting. Minutes of several presbyteries and synods, many local church histories, ministerial directories, newspapers, and journals are among the productive sources there. Both the Historical Foundation and the Presbyterian Historical Society in Philadelphia have assembled extremely helpful biographical indexes, and these considerably eased the task of uncovering the details of the elder Wilson's life. //. Secondary Sources The secondary literature on Joseph Ruggles Wilson is very scanty. L. Joel Swabb, Jr., "The Rhetorical Theory of Rev. Joseph Ruggles Wilson, D.D." (unpublished Ph.D. dissertation, Ohio State University, 1971), contains a good discussion of him as a preacher and rhetoretician and provides helpful biographical information, particularly for Dr. Wilson's college years and early ministry. Ray Stannard Baker, in the first volume of Woodrow Wilson: Life and Letters, 8



vols. (Garden City, N. Y., 1927-39), made an effort to chronicle some aspects of the elder Wilson's life, but Baker does not mention Dr. Wil­ son's devastating experience at Columbia Theological Seminary. Francis P. Weisenburger has assembled a good deal of important bio­ graphical material in "The Middle Western Antecedents of Woodrow Wilson," Mississippi Valley Historical Review, xxm (1936), 375-90, but George C. Osborn's work on Woodrow Wilson and his father is generally superficial and sketchy; see "The Influence of Joseph Ruggles Wilson on His Son Woodrow Wilson," North Carolina Historical Review, XXXII (1955), 519-43, and Woodrow Wilson: The Early Years (Baton Rouge, La., 1968), pp. 3-46. Theological developments in the southern Presbyterian Church have received insufficient attention, but Ernest Trice Thompson's monumental work, Presbyterians in the South, 3 vols. (Richmond, Va., 1963 and 1973), chronicles major as­ pects of the denomination's history. It supplants the outdated and strongly partisan treatment by Thomas C. Johnson in the American Church History Series (New York, 1894), χι, 311-479. For the divi­ sion in Old School Presbyterianism in 1861, see William Junius Wade, "The Origins and Establishment of the Presbyterian Church in the United States" (unpublished Ph.D. dissertation, University of North Carolina, 1959), and Lewis G. Vander Velde, The Presbyterian Churches and the Federal Union, 1861-1869 (Cambridge, Mass., 1932). WOODROW WILSON

I. Primary Sources A. LETTERS

The present study is the first one based on the comprehensive series of The Papers ofWoodrow Wilson (Princeton, N. J., 1966—), edited by Arthur S. Link, David W. Hirst, John E. Little, John Wells Davidson, M. Halsey Thomas, Jean Maclachlan, Sylvia E. Fontijn et al. Most of the documents dealing with the first thirty to forty years of Wilson's life were made available for the first time through the published vol­ umes. In addition, the detailed and chronological presentation of the documents, as well as rich annotation, has given new importance to Wilson's letters, speeches, and essays by supplying a fuller context of his life and thinking. Among the correspondence, the most valuable for the early period of Wilson's life were letters from Wilson's parents to him and the occasional extant letter from him to his parents. His letters to Ellen Axson Wilson during their courtship and marriage are perhaps the most revealing personal documents about Wilson's per­ sonality and family life. By printing all of these letters between Wilson



and Ellen, the editors have supplanted the highly selective collection of excerpted correspondence edited by Eleanor Wilson McAdoo, The Priceless Gift (New York, 1962). These letters succeed in destroying the caricature of Wilson as a sexually repressed Puritan, incapable of expressing his emotions and feelings, verbally or physically. The voluminous correspondence between Wilson and his friends—Charles A. Talcott, Robert Bridges, R. Heath Dabney, Cleveland H. Dodge, Melancthon W. Jacobus, David B. Jones, Thomas D. Jones et al.— reaffirms the early contention of people like Stockton Axson, who marveled at Wilson's capacity for forming and maintaining friendships. In addition, the remarkable letters between Wilson and Mary Allen Hulbert Peck, as well as the correspondence with Edith Gittings Reid, demonstrate Wilson's warm friendships with women and illustrate Wilson's self-analysis and reflective temperament, as well as his moods of anger, bitterness, and resentment. Considered as human documents, Wilson's letters are striking for their pre-Freudian quality, revealing far more about his attitudes, passions, and temperament than a later and more self-conscious age might produce. Finally, the editors have wisely included a rich selection of collateral correspondence that paints an often colorful picture of how others viewed Wilson. These letters are particularly valuable for the latter years of Wilson's presidency at Princeton, indicating not only the tenacity of the antagonists but also the political machinations which swirled around Wilson within the alumni, faculty, and trustees. B. DIARIES, NOTES ON READING, NOTES FOR LECTURES

Previous attempts to describe Wilson's intellectual development have been hampered by Wilson's use of shorthand for notations to himself. The transcription of his diary as a student at Princeton and his "Index Rerum" are rich sources for Wilson's beliefs and values as a young man. The editors of The Papers of Woodrow Wilson have also transcribed Wilson's sporadic attempts at keeping a diary in later life, and despite their fragmentary quality, they are important evidence of Wilson's vision of his goals and purposes. The editors searched Wilson's personal library in the Library of Congress for the marginal notes that he made in his books, and these reactions are especially fruitful for tracing Wilson's ideas as a student and young professor. Wilson utilized his shorthand in preparing memoranda on various questions of politics, and the only evidence of the contents of his projected magnum opus, the Philosophy of Politics, are these random attempts by Wilson to spell out the scope of the work and some of its key points. Wilson's lecture notes can be productively studied for the development of his thinking about the individual, society, and the state. The notes for his



lectures on administration at Johns Hopkins, as well as the notes for courses in history and politics at Bryn Mawr, Wesleyan, and Princeton, reveal how his political thought changed under the impact of social and political turmoil during the late nineteenth century. These notes formed the core of his lectures, and although they belie Wilson's reputation for classroom eloquence, they indicate the quality of instruction which he provided. One vainly wishes for evidence of Wilson's changing classroom approach to government during the period between 1902 and 1910, but there his thought must be traced through public speeches and addresses. C. ESSAYS AND BOOKS

During Wilson's early professional career, he considered himself as much an author as a teacher or public speaker. From his earliest essays on "Work-Day Religion" and "Christ's Army" to his later efforts to spell out his educational and political philosophy, these essays are a continuously valuable guide to Wilson's attempt to influence public opinion. The editors have usually been able to determine with great accuracy the date of Wilson's composition, and in some cases this has made a particular essay even more significant. Perhaps the clearest example of this is Wilson's declaration of spiritual maturity, "When a Man Comes to Himself," written in 1899 after another collapse of his health but not published until 1901. Similarly, Wilson's literary essays during the 1880's and 1890's assume additional prominence when read against the background of his lectures on administration, politics, law, and history, rather than as chapters in collections of essays. With the exception of Congressional Government and Constitutional Government in the United States, Wilson's books have not been included in The Papers of Woodrow Wilson, but the editors did include the final and most significant chapters of The State and have provided extensive documentation and annotation of the preparation of Division and Reunion, George Washington, and A History of the American People. In all cases, however, the editors have included a helpful collection of reviews of Wilson's books, which suggests once again that the early critical reaction may not be the most enduring. D. SPEECHES

Wilson once called his throat "my most used member," and from his days as an orator at Princeton to his efforts to offer himself as the disinterested adviser to the nation, his life is notable for the number of his public speeches on a variety of subjects. In The Papers of Woodrow Wilson, these addresses range from short homilies to baccalaureate sermons, informal after-dinner talks to commencement addresses, pub-



lie orations to quasi-political campaign speeches. His audiences were equally varied—students, faculty, alumni, women's clubs, social organizations, political gatherings, and church congregations—and were located in such different places as New York, Colorado, Alabama, and Massachusetts. The editors have assiduously culled local newspapers for news reports of these speeches, and the result is documentation of Wilson's public opinions in the most comprehensive and accessible form. This study has attempted to make special use of Wilson's religious talks and to integrate them with his political and educational speeches. His baccalaureate addresses are particularly valuable and significant, for they seem to suggest more of the dynamics and development of Wilson's thought than some of his other public speeches. Amidst the turmoil at Princeton, baccalaureate addresses forced Wilson to reflect on his purposes and policies. Their measured, meditative tone contrasts sharply with his other public speaking and demonstrates how deeply his Christian faith had influenced his policies, values, and "principles." In many cases, the editors of The Papers ofWoodrow Wilson have been able to print complete texts of Wilson's speeches; in other cases they have provided the best news report available. In cases when neither a text nor a news report was extant, fortunately Wilson's speech notes were often preserved, and although these notes are the most suspect evidence of what Wilson actually said, they are at least a reliable guide to what he intended to say. E. EDITORIAL NOTES

Interspersed throughout the documentary record of Wilson's papers are several extended Editorial Notes, which supplement and enrich the narrative of Wilson's life when primary Wilson documents do not convey the entire story. The editors have made especially constructive use of this device in the early volumes during Wilson's youth and early manhood, when evidence is sketchy and incomplete, and during the latter years of Wilson's presidency of Princeton. Occasionally, the editors have highlighted a particular document, such as Wilson's constitution for the Royal United Kingdom Yacht Club or his lecture on Edmund Burke, but generally these Editorial Notes have been used sparingly and judiciously. Some may quarrel with their conclusions, but the Editorial Notes have been characterized throughout by careful analysis and cautious generalization. Other annotation has facilitated the work of a researcher, identifying correspondents and literary references, clarifying references to contemporary events, and providing helpful cross references. Volume 13 contains a comprehensive table of contents and index to the first twelve volumes. Indeed, due to the publication of The Papers of Woodrow Wilson, no other public figure in



American history is as easily accessible to historians, and because of the vast collection and publication of documents for Wilson's early life, a study of his religious and intellectual development is possible under the most advantageous circumstances. F. MEMOIRS

In contrast to the presidential period of Wilson's life, there are relatively few valuable memoirs. Eleanor Wilson McAdoo's edited collection of letters between Woodrow and Ellen Wilson, The Priceless Gift (New York, 1962) provides some interesting and indispensable evidence about the Wilson family life and can be supplemented by her earlier book, The Woodrow Wilsons (New York, 1937). Margaret Randolph Axson Elliott, who lived with the Wilsons during his presidency of Princeton, also offers some insight into the Wilson family during a critical period in My Aunt Louisa and Woodrow Wilson (Chapel Hill, N. C , 1944), but her reminiscences are frequently gratuitous and irrelevant. Edith Gittings Reid has written a perceptive and articulate study of Wilson, Woodrow Wilson (New York, 1934), and its value lies primarily in portraying Wilson as a student and lecturer at Johns Hopkins. Frederic C. Howe in his Confessions of a Reformer (New York, 1926), briefly discusses his reaction to Wilson's lectures on administration at Johns Hopkins. The best memoir of Wilson as a professor at Princeton is Bliss Perry, And Gladly Teach (New York and Boston, 1935), but during his years as president of the university, more sources are available. The most productive is the collection of essays edited by William Starr Myers, Woodrow Wilson: Some Princeton Memories (Princeton, N. J., 1946), which includes reminiscences by important faculty members as well as some of the young preceptors. Hardin Craig, who came to Princeton as a preceptor, has written Woodrow Wilson at Princeton (Norman, OkIa., 1960), but it is chiefly an attempt to defend Wilson's educational philosophy, rather than to recollect his experiences at the university. Raymond B. Fosdick's graceful essay, "Personal Recollections of Woodrow Wilson," recalls his impression of Wilson as president of Princeton and is included in The Philosophy and Policies of Woodrow Wilson, Earl Latham, ed. (Chicago, 1958), pp. 28-45. Mary Allen Hulbert published her memoirs as The Story of Mrs. Peck: An Autobiography (New York, 1933), and although her sense of chronology is very confused, her highly discreet discussion of her relationship with Wilson contaihs some helpful material. G. ARCHIVAL COLLECTIONS

In a different category, but not strictly qualifying as memoirs, are



the numerous interviews which Ray Stannard Baker conducted in preparation for his authorized biography of Wilson. During the 1920's, Baker asked for the recollections of hundreds of Wilson's contemporaries, and as a former journalist, he demonstrated considerable skill in eliciting valuable information from them. These interviews and letters, preserved in the Ray Stannard Baker Collection in the Library of Congress, contain significant material relating to Wilson's early youth, family life, and the controversies at Princeton. Henry W. Bragdon followed Baker's example and has left another collection of interviews and correspondence with contemporaries of Wilson in the archives of Princeton University. Both men have left future historians in their debt by making these materials available for subsequent use. When used with caution, they enrich the documentary sources of Wilson's life and thought.The archives of Princeton University are also helpful for evidence related to the quadrangle and graduate school fights, including Andrew F. West's mimeographed account of the struggle, "A Narrative of the Graduate College of Princeton University. . . . " //. Secondary Sources A. GENERAL BIOGRAPHIES

The first two volumes of Ray Stannard Baker's Woodrow Wilson: Life and Letters, 8 vols. (Garden City, N. Y., 1927-39), remain the starting point for any description of Wilson's life prior to his entry into politics. As the authorized biographer, Baker was highly sympathetic to Wilson and stressed, but did not analyze, the importance of Wilson's religion in the development of his political and educational thought. Baker is annoyingly erratic in annotating the sources of his evidence, and since at least parts of the first two volumes are based on his conversations with Wilson, his study continues to be a major, though somewhat suspect, source. Baker's work is primarily a narrative of Wilson's life and does not attempt to analyze Wilson's intellectual development. Henry W. Bragdon's Wilson: The Academic Years (Cambridge, Mass., 1967) does provide more analysis of Wilson's changing attitudes and ideas and suggests at least one important point about Wilson's political views during the late nineteenth century. For all of his fascination with British institutions and German administrative theory, Wilson retained a deep affection for American democratic institutions and traditions, and although he was critical of reform, he was not as conservative or reactionary as many of his contemporaries. Bragdon is also helpful in describing the settings of the various institutions at which Wilson studied and taught, but he devotes virtually no attention to Wilson's religious faith or its relationship to his political and educational thought. The weakest section of his book is his discus-



sion of Wilson during the 1890's. In many respects, Wilson's stroke, his response to the decade's political upheaval, and the changes in his religious thought prepared the way for his gradual conversion to a political progressive during his presidency of Princeton. The decade was certainly not as idyllic or peaceful as Bragdon has portrayed it. Finally, many errors of fact weaken Bragdon's attempt to surpass Baker or provide the comprehensive narrative of Wilson's life and thought prior to 1910. The first of Arthur S. Link's multi-volume biography, Wilson: Road to the White House (Princeton, N. J., 1947), makes no attempt to cover in detail the early decades of Wilson's life, but the chapters dealing with the quadrangle and graduate school controversies and Wilson's entry into politics remain a reliable narrative of Wilson's life during the last years of his presidency of Princeton. In contrast to his later essays on Wilson's religious faith and subsequent volumes of the Wilson biography, Link does not probe the interrelationship of Wilson's political, educational, and religious thought and overestimates the extent of Wilson's early conservatism. But as a political biography, Link's Road to the White House is a model of careful scholarship and lucid prose, and the testimony to its virtues is its endurance for more than twenty-five years as the best study of the pre-presidential Wilson. Arthur Walworth's two-volume biography, revised and issued as one volume, Woodrow Wilson (Boston, 1965), is a brilliantly written narrative but has practically no annotation and is marred by numerous mistakes. Patrick Devlin's incisive study, Too Proud to Fight: Woodrow Wilson's Neutrality (New York and London, 1975), is primarily devoted to Wilson's diplomacy from 1914 to 1917, but Devlin has many perceptive insights into Wilson's thought and personality. John M. Blum's short, interpretive study, Woodrow Wilson and the Politics of Morality (Boston, 1956), is critical of what Blum sees as Wilson's tendency to reduce all problems to moral issues, but it should be read with Blum's other work on Theodore Roosevelt, The Republican Roosevelt (Cambridge, Mass., 1954), in which he is more sympathetic to another style of moralizing in politics. For figures such as William Jennings Bryan, Roosevelt, and Wilson, the question is not so much one of moral reductionism but how moral values and religious beliefs influenced and were influenced by their political thought and activities. Three older biographies of Wilson provide some additional details of Wilson's life. The most valuable is William Bayard Hale's campaign biography, Woodrow Wilson (Garden City, N. Y., 1912), because Wilson provided Hale with most of the information about his early boyhood. Less helpful are William Allen White, Woodrow Wilson: The Man, His Times, and His Task (Boston and New York, 1924), and



Josephus Daniels, The Life ofWoodrow Wilson, 1856-1924 (Chicago, 1924). B. SPECIALIZED STUDIES

Arthur S. Link's essays on Wilson's religious faith, buttressed by his work on Wilson as a politician, have been pioneering initial attempts at demonstrating the importance of Wilson's Calvinistic heritage on his policies as President. These essays include "Woodrow Wilson: Presbyterian in Government," Calvinism and the Political Order, George L. Hunt, ed. (Philadelphia, 1965), pp. 157-74; and "Woodrow Wilson and His Presbyterian Inheritance" and "The Higher Realism of Woodrow Wilson," in The Higher Realism ofWoodrow Wilson (Nashville, Tenn., 1971), pp. 3-20, 127-39. Without formal training in theology, Link astutely perceived some of the distinctive aspects of Wilson's Calvinistic Presbyterian faith but overlooked the pervasive influence of the covenant theological tradition. Two studies have aimed, without much success, at some integration of Wilson's political and religious thought—Herbert Roscoe Howard, "The Social Philosophy ofWoodrow Wilson" (unpublished doctoral dissertation, Southern Baptist Theological Seminary, 1944), and David Wesley Soper, "Woodrow Wilson and the Christian Tradition" (unpublished doctoral dissertation, Drew Divinity School, 1945). In relying solely on Wilson's public speeches and addresses and in failing to utilize any manuscript collections, these studies are superficial and inadequate. Harry Rine DeYoung, "A Study of the Religious Speaking of Woodrow Wilson" (unpublished Ph.D. dissertation, Wayne State University, 1965), ignores the important question of how Joseph Ruggles Wilson's homiletical style might have influenced Wilson's own rhetorical approach. William Diamond, The Economic Thought ofWoodrow Wilson (Baltimore, Md., 1943), is best for the early period of Wilson's life, but Diamond fails to appreciate Wilson's hostility to economic theory per se and his tendency to treat economic questions as part of larger political, social, and moral problems. Kazimierz Grzybowski was the first to analyze Wilson's lecture notes for courses in law at Princeton ("Woodrow Wilson on Law, State and Society," George Washington Law Review, xxx [1962], 808-52), but the result was a rather prosaic analysis of Wilson's views on various legal problems, not a broad examination of the larger questions with which Wilson was attempting to deal. Link demonstrated for the first time the importance of Wilson's lectures on administration at Johns Hopkins in his short essay, "Woodrow Wilson and the Study of Administration," in The Higher Realism ofWoodrow Wilson, pp. 38-44, but since Wilson abandoned so many



of his political ideas of the 1890's, it remains an interesting question whether as President Wilson implemented any of his theories of administration. Besides Bragdon, only Laurence R. Vesey has attempted to describe Wilson's educational thought ("The Academic Mind of Woodrow Wilson," Mississippi Valley Historical Review, XLIX [1963], 613-34), and his chief contribution is placing Wilson's educational reforms at Princeton against the larger background of trends in American higher education. In at least one crucial area, Vesey misunderstood the core of Wilson's educational philosophy by arguing that Wilson saw college education as a withdrawal from the affairs of the world. On occasion, Wilson did describe the university as separated from the world, but the purpose of education was consistently the same—preparation of students for service to society. In addition, neither Bragdon nor Vesey appreciates how Wilson's organic view of society and the university shaped his reforms as president of Princeton. Several attempts have been made to study Wilson's personality. The earliest was William Bayard Hale's embittered, neo-Freudian analysis, The Story of a Style (New York, 1920), which used Wilson's worst book, George Washington, as the basis for the argument. Sigmund Freud and William C. Bullitt, Thomas Woodrow Wilson: A Psychological Study (Boston, 1967), has been roundly condemned as both bad history and bad psychology. A better reception has been granted to Woodrow Wilson and Colonel House: A Personality Study (New York, 1956), by Alexander L. and Juliette L. George. This work, like Freud and Bullitt's, focuses on the relationship between father and son as determinative of Wilson's later personality development. Several problems plague the Georges' analysis. First, they did not utilize any of Wilson's early papers in arriving at conclusions about the father-son relationship; second, they demonstrated no knowledge of the developments in Wilson's father's life; third, they failed to appreciate the importance of Wilson's emotional relationship with his wife in the development of his maturity; and they ignored the way in which Wilson's religion produced a moral rigidity and sense of personal righteousness that made relationships with John G. Hibben and Colonel House difficult to preserve. Wilson's personality must be studied within the context of his physical health, and Edwin A. Weinstein has clarified many important developments in Wilson's life in "Woodrow Wilson's Neurological Illness," Journal of American History, LVH (1970), 324-51. Another possibly fruitful approach would be the application of Erik Erikson's stages of the "life cycle" to Wilson's life, for Wilson himself clearly saw his own life as a process of development and maturation.




It is evident that this work relies on several studies dealing with the covenant theological tradition. I have found Michael Walzer's interpretation of the covenant as a response to social disorder extremely useful in my own understanding of Wilson; see The Revolution of the Saints (Cambridge, Mass., 1965). Fred J. Hood, "Presbyterianism and the New American Nation, 1783-1826: A Case Study of Religion and National Life" (unpublished Ph.D. dissertation, Princeton University, 1968), was very helpful in probing the religious and cultural milieu created by Presbyterianism in the aftermath of the revolution. The continuing influence of covenant modes of thought, particularly in interpreting American nationhood during the nineteenth century, is demonstrated by George M. Marsden in his excellent study, The Evangelical Mind and the New School Presbyterian Experience (New Haven and London, 1970). Paul A. Carter's survey of late-nineteenth-century American Protestantism, The Spiritual Crisis of the Gilded Age (DeKaIb, 111., 1971), was fruitful in providing a background for Joseph Ruggles Wilson, whose struggle with the gospel of success was much more agonizing than that of some of his northern contemporaries. Richard Hofstadter's classic, Social Darwinism in American Thought (Philadelphia, 1944), probes an important but not dominant intellectual movement, which had some impact on Wilson; Social Darwinism merged easily with Wilson's Protestant ethic consciousness and merely reaffirmed his faith in an inevitable progress. My conclusions about the organic character of Wilson's political thought are reinforced by George M. Frederickson's The Inner Civil War: Northern Intellectuals and the Crisis of the Union (New York, 1965) and by Robert H. Wiebe's broad survey of populism and progressivism, The Search for Order, 1877-1920 (New York, 1967). The concept of "civil religion" might be fruitfully employed to interpret Wilson's political career, but it lacks sufficient conceptual clarity to be used within the context of this study. See Robert N. Bellah, "Civil Religion in America," Daedalus, xcvi (1967), 1-21, and the excellent collections of essays edited by Elwyn A. Smith, The Religion of the Republic (Philadelphia, 1971), and Russell E. Richey and Donald G. Jones, American Civil Religion (New York, 1974).


Abbott, Frank Frost, 172 Adams, Herbert Baxter, 75-76, 85, 97, 139, 143 Adams, John, 143 Adger, John B., 13, 15-16 Adirondack Mountains, 197 Alabama, 233 Alabama, University of, 156 Alexander, Charles Beatty, 168 Alexander, James Waddel, 215-16, 217 Allegemeines Staatsrecht (von Gareis), 118 Allegemeines Verwaltungsrecht (von Sarwey), 118 Alliance of Reformed Churches Holding the Presbyterian System, 21-22 American Bankers Association, 250 American Bar Association, 134 American Exchange Bank of New York, 239 American Revolution, 125-26, 229 American Society for the Extension of University Teaching, 136 Andrews, Charles McLean, 75, 121, 154 Anglo-Saxon, 231 antislavery, and WW's grandfather Wilson, 4; and WW's grandfather Woodrow, 5; and WW's father, 6, 9-10 Aristotle, 96 "Art of Governing, The," 117 Art Students' League (New York), 88 Atkins, Charles D., 138 Atlanta, Ga., 22; WW as lawyer in, 71-74 Atlantic Monthly, 243 Atwater, Lyman Hotchkiss, 83 Augusta, Ga., 3, 7, 10, 11, 12, 28, 42-43 Augusta Female Seminary (Mary Baldwin College), 6, 67 Augustine, 94 Aurora, 4 "Author Himself, The," 100 Axson, Edward William, 88, 185 Axson, Ellen Louise, see Wilson, Ellen Axson Axson, Florence Choate Leach (Mrs. Edward), 185 Axson, Isaac Stockton Keith (ELA's grandfather), 7nl8, 86nl, 87

Axson, 88 Axson, Axson, Axson, 184,

Margaret Jane Hoyt (ELA's mother) Margaret Randolph, 88 Samuel Edward, 72, 87, 88 Stockton, 62, 88, 115, 132, 149, 161 198, 245, 270

Bagehot, Walter, 55, 78-80, 97, 104, 105, 106, 127, 136, 138, 154, 191 Baker, Ray Stannard, 4, 31, 32, 37, 51, 86, 246 Baltimore, Md., 74-85, 86, 120-21 Bancroft, Frederic, 142 bankers, 163, 250-51, 260, 274 Baptists, 22 baseball, 54, 226 Bassett, John Spencer, 75 Beer, George Louis, 154 Belfast, 21 Belmont, August, 238 Bermuda, 123, 218, 220, 246, 247, 260, 261 262 Bible, 33, 35, 48, 49, 50, 56, 61, 62, 108, 112, 149, 177-78, 270 "Bible, The," 49 Bismarck, Otto, Prince von, 53, 65, 139, 24: 274 blacks, 9-10, 11, 20, 22, 23, 69, 71, 73, 13 141, 174-75,233 Blair bill, 99 Blue Ridge Mountains, 60 Bluntschli, Johann C , 117, 118 Boggs, Wilham Ellison, 15,n60, 24,nl20 Bones, Helen Woodrow, 32 Bones, James W., 67, 72 Bones, Jessie Woodrow, 67 Book of Common Prayer, The, 109 Bradford, Gamaliel, 55, 81 Bragdon, Henry Wilkinson, 44 Bridges, Robert, 44n69, 60, 68, 70-71, 73, 74, 88,92, 101, 111, 158 Bright, John, 108 Brockville, Ontario, 4 Brooke, Frank (Francis John), 37-38 Brookline, Mass., 259



Brooklyn Eagle, 235 Brooklyn Institute of Arts and Sciences, 136 Brougham, Herbert Bruce, 218 Brown University, 174 Bruce, William Cabell, 65 Bryan, William Jennings, 229, 233, 240, 245, 248, 252-53, 266 Bryn Mawr College, 32, 85, 86, 138; WW as professor at, 91-101 Bryson, John H., 15,23,nll5 Bullitt, William C , 27-28,nl33 Bufke, Edmund, 45, 51, 78, 126-27, 129, 136, 138, 146, 151, 191, 273 Burns, Robert, 32 Burt, Maxwell Struthers, 207-208 "Cabinet Government in the United States," 55-56, 59, 61 Cadwalader, John Lambert, 192, 216 "Calendar of Great Americans, A," 143 Calvin, Jean, 11, 94, 108 Calvinism, see covenant theology Cambridge Modern History, 155 Cambridge University, 170, 191, 205 Cameron, Arnold Guyot, 162 Capps, Edward, 172 Carey, Henry Charles, 83 Carlisle, England, 4 Carlyle, Thomas, 45, 53 Carnegie, Andrew, 163, 202 Century Magazine, 149 "Character of Democracy in the United States," 98 Charleston Presbytery, 15 Charleston, S. C , 175 Charleston, S. C , News & Courier, 238 Chartiers, Pa., 4, 5, 6 Chickamauga, battle of, 11 Chilhcothe, Ohio, 5 Chillicothe Presbytery, 5 China, 181 Christian Observer, 16 "Christian Statesman, The," 50 "Christ's Army," 48, 64, 166 "Civic Problems," 255 civil service reform, 69-70 Civil War, 10-12, 26, 29, 30, 31, 33, 69, 93, 99, 140-42, 153-55, 271 Clarke, Dumont, 239 Clarksville, Tenn., 23-24 Cleveland, Grover, 81, 162, 188, 192, 234, 241-42, 263

Cleveland Chamber of Commerce, 244 Columbia, S. C , 13-17, 25, 26, 28, 37-41 Columbia, S. C,State, 26 Columbia Theological Seminary, 12-17, 24, 27,28,37-41, 105,228 Columbia University, 169; WW's Blumenthal lectures on constitutional government, 242-43 Columbian University, 136 Commercial Club of Chicago, 244 commission form of city government, 120, 274 Committee on the Consensus of the Reformed Confessions, 21 "Committee or Cabinet Government," 77 Confederacy, 10-12, 26, 29, 43-44 Congress, 52-53, 55-56, 61, 64, 72, 73, 77-81,96,242 "Congressional Government," 61, 66, 103 Congressional Government, 77-82, 89, 242 Conklin, Edward Grant, 172, 210, 224 conservation, 265 Constitutional Government, 242-43 constitutions and constitutionalism, 38-39, 41-43, 52, 56-58, 61, 65-66, 70, 79-81, 82-83, 89-91, 95-99, 102, 103-104,n86, 117, 119, 124-25, 139, 141, 146-47, 26977; see also covenant theology Contemporary Club of Philadelphia, 263 convict-lease system, 73 Coppleston, Edward (WW's nom deplume), 100 Cornell Historical and Political Science Association, 116 Cornell University, 169 Cornwall, Henry Bedinger, 163 corporations, 237, 239, 240, 243, 244, 245, 251,252,253,255,258,265 Corpus Christi College, Oxford University, 164 "Country and the Colleges, The," 275 Covenant of the League of Nations, 274 covenant theology, 7-8, 18-20, 34-37, 43, 48-49, 56-58, 70, 80-81, 89-91, 95-96, 99, 103-104,n86, 105-107, 119, 124-25, 139, 151, 160-61, 170, 175-78, 180, 182, 191, 234, 254, 269-77; see also constitutions and constitutionalism Covenanters, 124-25, 274 Cowper, William, 45 Cox, Minnie M., 175 Craig, Hardin, 187-88,n3

INDEX Cram, Ralph Adams, 164, 211 Crawford, Morris B., 109 Crum, William D., 175 Cuyler, Cornelius Cuyler, 44n69, 192, 211 Dabney, Richard Heath, 63-64, 133 Daniels, Winthrop More, 199-200 Dartmouth College, 174 Darwin, Charles, 105, 177 Davidson College, 38-40, 48, 51; Eumenean Society, 38-39 Deal, N. J., 266 Delmonico's (New York), 239 democracy, 51-54, 55, 68-69, 74, 80-81, 96-99, 103-106, 117-21, 125-30, 152, 155, 161, 170-74, 189-203, 225-28, 243-44, 252-53, 257-58, 259, 272-77 "Democracy," 125-26, 138 Democratic Dollar Dinner, 265 Democratic party, 229, 234, 236, 238-40, 245-46, 248, 251, 263, 264, 265-66; in N. J., 224-25, 237-38, 260, 265-68; in South, 69, 233 Denver, Col., 245 Dewey, Davis Rich, 83 DeWitt, John, 221 Diamond, William, 84 Dickens, Charles, 32 Division and Reunion (1829-1889), 33, 14042, 153, 155 Dodge, Cleveland Hoadley, 44n69, 190, 192, 196-97, 200, 203, 215, 216, 217-18 Dryden, John, 112 Duane, William, 4 Eclipse, 41 "Eclipse of Individuality, The," 100 Edinburgh, 245 Edinburgh Review, 32 "Edmund Burke: The Man and His Times," 127 Elizabeth, N. J., 265 Elliott, Edward Graham, 187-88,n3 Ely, Richard Theodore, 75, 83-85, 97, 117 England, 60, 76, 92, 93, 94, 112, 132, 149, 186, 187, 190, 203, 208 English Constitution, The (Walter Bagehot), 55, 77-80 Episcopal Church, 34, 94 Epochs of American History series, 140 Equitable Life Assurance Society, 168 Erikson, Erik, 27


Erlangen, University of, 103 Ethical Culture Society, 127 federal theology, see covenant theology Female Training (JRW), 8 Fine, Henry Burchard, 167-68, 173, 193-94 First Congregational Church of Middletown, Conn., 107 First Presbyterian Church, Augusta, Ga., 3, 7, 10, 11, 12 First Presbyterian Church, Chillicothe, Ohio, 5 First Presbyterian Church, Columbia, S. C , 13, 15-17, 37-41 First Presbyterian Church, Princeton, N. J., 112-13 First Presbyterian Church, Staunton, Va., 5-6 First Presbyterian Church, Wilmington, N. C , 17-23, 25, 27, 69, 89 FitzRandolph, Nathaniel, 164 football, 54, 102, 135, 226 Fourth Presbyterian Church, Chicago, 111., 176 France, 60, 92, 94, 222, 274 Frazer, George Corning, 193 French Revolution, 60 Freud, Sigmund, 27-28,nl33 Fundamentalism, 177-78 Gareis, Karl von, 118 Garfield, Harry Augustus, 172, 193-94 Garmany, Francis Champion, 59-60 Garrett, Robert, 192 George, Alexander L. and Juliette, 2728,nl33 George Washington, 143-44, 154 Georgia, 185 Georgia, University of, 24 Georgia House of Commons, 82 Georgia Relief and Hospital Association, 11 Germany, 75, 83, 92, 103, 117-21, 152 Gesetz und Verordnung (Jellinek), 118 Gibbons, Archbishop James, 70 Gilman, Daniel Coit, plans for a law school at Johns Hopkins, 134 Girardeau, John Lafayette, 17,n73 Gladstone, William, 65, 139, 155, 242, 274 Gneist, Heinrich Rudolph von, 117 Goldsmith, Oliver, 45 gospel of wealth, 26 "Government by Debate," 73, 77 Grannis, Elizabeth Bartlett, 25 Grayson, Cary T., 49, 262



Great Britain, 131, 132, 149, 245, 274; influence of British institutions on WW, 32-33, 45, 52, 55-56, 60, 61, 77-81, 96, 102 Greece, 92, 93, 169 Greensboro, Ga., 8 Greensboro Female Academy, 8 Hampden-Sydney, Va., 6 Hampden-Sydney College, 5, 6-7 Hampton Normal and Agricultural Institute, 147 Handbuch des Oeffentlichen Rechts de Gegenwart (Marquardsen), 103, 117 Harper & Brothers, 234 Harper's Magazine, 143-44, 153 Harper's Weekly, 234, 235 Hart, Albert Bushnell, 140 Hartford Theological Seminary, 179, 255 Harvard Church, Brookline, Mass., 259 Harvard University, 169, 174, 257 Harvey, George Brinton McClellan: sketch of, 234; boosts WW for President, 234-36, 237; puts WW forward as New Jersey Senatorial candidate in 1906, 237-38; maneuvers for WW as possible presidential candidate in 1908, 245-46; works for WW's nomination as governor of New Jersey, 260; continued support for WW despite disputes at Princeton, 264-65; aids in WW's nomination as New Jersey's governor, 266-68 Haskins, Charles Homer, 75 Hayes, Rutherford Birchard, 44 Hazen, Azel Washburn, 107-108, 112-13, 132 Hedding professorship at Wesleyan University, 101 Hegel, Georg Wilhelm Friednch, 88 Heidelberg, University of, 83 Hemphill, James Calvin, 238 Henry, Bayard, 192, 198, 221 Hibben, Jenny Davidson, 184, 246, 247 Hibben, John Grier, 113, 184, 206, 247, 258, 263; opposes "quad" plan, 197-99; friendship with WW injured, 203, 211 History of the American People, A, 153-54 "History of Political Economy in the United States" (Ely), 83-84 Hoboes, Thomas, 104n86 Hodge, Charles, 4 Hoist, Hermann von, 142 Homer, 112 Hope College, 225nl71

Hopewell Presbytery, 12 Hopkins House of Commons, 82-83, 102 Houghton, Mifflin & Co., 82 House, Edward Mandell, 262 Howe, Frederic C , 121 Howe, George, 13, 15-16, 173 Howells, William Dean, 161 Hoyt, Florence Stevens, 246 Huguenots, 94 Hulbert, Allen Schoolcraft, 246 Hulbert, Mary Allen, see Peck, Mary Allen Hulbert Hulbert, Thomas Harbach, 246 Hunt, Theodore Whitefield, 196 Huxley, Thomas, 75 "Ideal Statesman, The," 52-53 Illinois, University of, 135, 156 Imitation of Christ, The, 184 immigrants and immigration, 99, 153-54 imperialism, 152-53, 231-32, 271-72 Indianapolis News, 229 Indianola, Miss., 175 Institutes of Common and Statute Law (Minor), 61 International Review, 55, 60 Italy, 92, 103, 274 Jackson, Andrew, 4, 45 Jacobus, Melancthon William, 201, 206-207, 210,211, 216 James, William, 28 Jameson, John Franklin, 75 Jeans, James Hopwood, 172, 210 Jefferson (now Washington and Jefferson) College, 4, 5 Jefferson Day, 236 Jefferson, Thomas, 143, 236 Jellinek, Georg, 118 Jersey City, N. J., 267 Johns Hopkins Historical Seminary, 84 Johns Hopkins Literary Society, 82-83 Johns Hopkins University, The: WW as student at, 74-85, 86, 97, 102, 104, 139; WW's lectures on administration at, 11621, 156; WW's plan for a law school at, 134; Donovan lectures at, 136; mentioned, 131, 140 Jones, David Benton, 159, 164, 194, 201, 209, 216, 266 Jones, John Sparhawk, 176

INDEX Jones, Leonard Chester, 208 Jones, Thomas Davies, 216 Kallen, Horace Meyer, 177,n85 Kamchatka, 172 Katzenbach, Frank Snowden, 267 Keane, Bishop Joseph, 70 Knox, John, 37 Labor Movement in America (Ely), 84-85 Laffan, William M., 238, 239 La Scala, 34 Latimer, Hugh, 37 Lawyers' Club (New York), 266 "Leaders of Men," 107-108, 132, 138 Lee, Robert E., 252, 254 Levy, Leon Michel, 189, 226 Lexington Presbytery, 5, 6 "Liberty," 138 "Life and Letters of John Briton, The," 100 Lightfoot Club, 42-43 Lincoln, Abraham, 28, 143, 227, 233, 25354, 264, 275 Lincoln, Robert Todd, 161 Lindsay, John 0 . , 15 Link, Arthurs., 31, 33, 81, 103, 119,227, 238 Locke, John, 104n86 Lodge, Henry Cabot, 55, 277 Long, Breckenridge, 262nl25 Lotus Club of New York, 234 Louisville Courier-Journal, 21, 238 Louisville Theological Seminary, 24,nll8 Luther, Martin, 37, 94 Lutherans, 22 Macaulay, 45, 78 Machiavelli, Niccolo, 93 Madison Conference on History, Civil Government, and Political Economy, 136 Magie, William Jay, 214 Maine, Sir Henry, 97, 136 Malthus, Thomas, 84 "Margaret," 100 Marquardsen, Heinrich von, 103, 117 Mary Baldwin College, 6; see Augusta Female Seminary "Man Behind the Trust, The," 258 Massachusetts Institute of Technology, 206 Mather, Sir William, 164 Mayte, Axson (WW's nom deplume), 100


McCabe, David A., 177 McCook, John James, 168 McCormick, Cyrus Hall, 44n69, 134, 163, 192, 210 McCormick Theological Seminary, 259 McCosh, James, 44, 105, 125n77, 187-88,n3 McKelway, St. Clair, 235 McMaster, John Bach, 138 Memphis, Tenn., 201-202, 244 Mercer, Pa., 4 Mercer County, N. J., 217 Mere Literature, 144-45 Methodists, 22, 113 Michigan, University of, 100, 175, 232 Middletown, Conn., 101, 107, 109, 110, 112 Miller, Charles R., 238 Miller, Lucius Hopkins, 177-78 Miller, William Hamilton, 94 Milton, John, 45 "Ministry and the Individual, The," 259 Minnesota, 233 Minnesota, University of, 156 Minor, John Barbee, 61-62, 104 "Modern Democratic State, The," 97-99, 103 Moody, Dwight Lyman, 44, 109 Morgan, J. Pierpont, 161, 234, 260 Morris, Samuel L., 13 Mott, John R., 255 Mt. Horeb Presbyterian Church, 6 Murray, Harold Griffith, 198 Murray, James Ormsbee, 123 Mutual Relation of Masters and Slaves. (JRW), 9-10 Nashville Presbytery, 26 Nassau Literary Magazine, 173 National Democratic Club of New York, 236, 245, 261 nationalism, 142-43, 152-53, 230-31 Nebraska, University of, 156 Negro suffrage, 20, 233 Newark, N. J., 251 Newark Evening News, 266 New Hampshire, 254 New Jersey, WW as governor of, 157, 228, 229 New Jersey Federation of Labor, 267 New Princeton Review, 101 "New Southern Industries," 69 New York, 22, 188, 253, 260, 262 New York Church Union, 25



New York Evening Post, 69, 73, 187, 222 New York Law School, 136 New YorkNation, 32, 55, 81 New York Society of Mayflower Descendants, 230 New York5wn, 200, 233, 238 New York Times, 81, 218, 238, 244 New York World, 72 Nicholasville, Ky., 5 North American Review, 60, 234, 258 North Carolina, University of, 252 North Carolina Society of New York, 236 Notman, William Robson, 176 Ochs, AdolphS.,238 "Of the Study of Politics," 101 Oglethorpe University, 7 Ohio Presbytery, 4 "Old Fashioned Democrat," 229 Old Lyme, Conn., 257, 267 Old Master and Other Political Essays, An, 144 Old School Presbyterians, 5, 10 "On Being Human," 147 Osborn, Henry Fairfield, 158 Oxford University, 164, 170, 191, 205 Page, Walter Hines, 72 Palmer, Benjamin Morgan, 10 Paris, 274, 276 Parker, Alton Brooks, 233 Parliament (Great Britain), 55-56, 61, 77, 81, 96, 102; see also Great Britain "Patriotism," 138 Patton, Francis Landey: confrontation with WW over honor code, 123; plans for a law school at Princeton, 133; lack of leadership, 134-35; crisis over his leadership and resignation, 156-57; mentioned, 145, 146, 161, 167, 169n54, 172, 177, 178, 204 Patton, George Stevenson, 157, 169n54, 177 Paul, St., 94 Payne-Aldnch tariff, 258 Peck, Mary Allen Hulbert: sketch of, 246; relationship with WW, 246-50; 257-58, 26163; mentioned, 256, 257 Peck, Thomas Dowse, 246 Pennsylvania State Bar Association, 232 Perry, Bliss, 111, 123, 138, 158-59, 204 Philadelphia, 4, 21, 25, 188 Philippines, 231

Phillips Academy, Andover, Mass., 173 "Philosophy of Politics," 98, 155, 158 Pitt, William, 53, 242 Pittsfield, Mass., 247, 263 Plumer, William Swan, 13, 15-16, 17,n73 Plymouth, Mass., 127 Pope, Alexander, 45 populism, 124, 233 Poughkeepsie, N. Y., 4 Presbyterian Board of Home Missions, 11 Presbyterian Church of Bryn Mawr, 94 Presbyterian Church of Chartiers, Pa., 4, 5 Presbyterian Church in the Confederate States of America, see Presbyterian Church in the United States Presbyterian Church in the United States, 3-28, 32, 34-37, 87 Presbyterian Church in the United States of America, 5, 10, 20, 22, 25, 41 Presbyterian Standard, 26 Presbyterian Union of Baltimore, 253-54 "Presbyterianism and Education" (JRW), 24 "Present Task of the Ministry, The," 255 presidency, U. S., 53, 61, 77-81, 242-43, 255 Princeton Alumni Weekly, 161, 167 "Princeton for the Nation's Service," 159-61 "Princeton in the Nation's Service," 145-46 Princeton Theological Seminary, 4, 157, 174-75n76, 225 PRINCETON UNIVERSITY alumni: 100-101, 157, 161-62, 163, 164, 190, 193, 198-99, 204, 219, 220-22, 251, 260, 274, 275; Brooklyn, 220; Chicago, 137, 163, 202, 260; Delaware, 134, 198; Jersey City, 220; Maryland, 133, 163, 175, 193nl8, 202, 220, 264; New York, 137, 163, 201, 220, 253; Newark, 254; Philadelphia, 193nl8, 198, 201, 254; Pittsburgh, 201, 221, 222, 264; St. Louis, 220; Tennessee, 175; Washington, D. C , 254; Western Association of Princeton Clubs, 254 college life and institutions: Alligators, 44, 188; American Whig Society, 51-53, 135; Base Ball Association, 54; Campbell Hall, 164; Carnegie Lake, 163; Cliosophic Society, 135; Committee of Fifty, 164, 165, 201; eating clubs, 187-203; Faculty Philosophical Club, 125n77; faculty room (Nassau Hall), 164; Football Association, 54; fraternities, 187-88; golf links (see

INDEX Springdale golf links); graduate collegeschool fight, 162, 192-93, 197, 203-28, 275; Guyot Hall, 164; gymnasium, 164; Holder Hall, 164; Inter-Club treaty, 193; Ivy Club, 195; Laymen's Conference, 122, 147; Liberal Debating Club, 52, 53, 83; McCosh Hall, 164; Marquand Chapel, 122, 176; Mather sun dial, 164; Merwick, 207209; Nassau Hall, 167; Palmer Physical Laboratory, 164; Patton Hall, 164; Philadelphian Society, 122, 128, 132, 155, 176, 179, 185, 201, 263; Prospect, 209210; quadrangle plan, 187-203, 207, 208, 213, 214, 219, 225-28, 236, 239, 241, 244, 248, 252, 259, 275; Seventy-Nine Hall, 164; Springdale golf links, 164, 211, 214, 215, 218; Tudor Gothic architecture, 16465; University Cottage Club, 193; Witherspoon Gang, 44; Witherspoon Hall, 44 trustees: 156-57, 159, 162-63, 164, 167-68, 172-73, 189, 190-93, 194-95, 198-99, 200-201, 202-203, 204, 208-25, 247, 248, 250, 251, 260, 266, 275 WW as student at: grades, 30, 51; student friendships, 43, 44, 59-60; campus religious climate, 44-45; joins American Whig Society; founds Liberal Debating Club, 52-53; edits Princetonian, 53-54; athletics, 54; writes "Cabinet Government," 55-56; covenant with Talcott, 56-58 WW as professor at: election, 111; lectures at Johns Hopkins, 116-17; religious talks to students, 121-23, 132-33, 147-48, 155; honor code, 123; teaching, 124ff.; irritation with Patton, 123, 133-35, 156-57; law school, 133-34, extra curricular activities and relations with students, 135-36, 156; outside lectures, 136-38; alumni talks, 136-37; historical and literary writing, 138-44, 153-55; "Princeton in the Nation's Service," 145, 146, 204, election as president, 157 WW as president of: inauguration, 15861; development plan, 162; preceptorial plan, 162, 170-74, 190, 219-20; administrative reorganization, 168; curricular reform, 168-69; improvements in science, 162, 172, 173; faculty hiring, 162-63, 171-73; student discipline, 167-68; financial policies, 16265; black students, 174; religious studies, 176-78; baccalaureate addresses, 179-81,

297 256-57, eating clubs and quadrangle plan, 187-203, 207, 208, 213, 214, 219, 225-28, 236, 239, 241, 244, 248, 252, 259, 275; graduate college-school, 162, 192-93, 197, 203-28, 275 mentioned: 30, 36, 59, 63, 64, 79, 100101, 104, 109, 229, 233, 234, 235, 241, 243, 247, 248, 250, 257-58, 269, 272

Princetonian, Wilson as editor of, 53-55, 122, 123, 166, 199 Procter, William Cooper: pledge for graduate college, 210-211; WW's opposition to conditions of gift; 212-14; rejects idea of two graduate colleges, 215; then accepts the plan, 216; effect of acceptance, 216-17; withdraws gift, 217-18; renews offer, 223 Procter and Gamble, 210 progressive movement, 227, 236, 238, 259 Protestant ethic, 7, 36, 45-46, 52-53, 70, 76-77, 82, 126 Pyne, Moses Taylor, 192, 193nl8; supports "quad" plan, 195; begins to withdraw support, 198; moves to quash "quad" plan, 200-201; alienation from WW, 202; conflict with WW over graduate college, 203; initial reservations about Procter gift, 211; growing opposition to WW and support for West, 212-214; WW's protest over Procter gift, 215-16; works with West and Procter to weaken WW, 216-17; exasperation with WW, 217, 221, 222; reaction to Wyman bequest, 223; legacy of conflict, 225-28; conflict's effect on WW's political views, 252 Raleigh, N. C , 70 Reconstruction, 33, 43-44, 50, 141-42, 153 Reformation, 92, 94 Reformed Church in America, 22 Reid, Edith Gittings, 246 "Religion and Patriotism," 138 Renaissance, 92 Renick, Edward Ireland, 71, 72 Renick, Harriet, 5 Republican party, 69, 237, 243 Review of Reviews, 158 revival meetings, 34, 37-38, 44-45, 109 Rhoads, James E., 91, 101 Richardson, Owen Willans, 172 Richmond, Virginia, 25, 70 Richmond College, 136



Ricketts, Henrietta, 246 Robinson, Belle R., 25nl26 Rockefeller, John D., 202 Roman Catholic Church, 60, 65, 70 Romantic poets, 112 Rome, 51, 92, 93 Rome, Ga., 72 Roosevelt, Theodore, 121, 175, 240, 241-42, 243, 260, 262 Rothschilds, 238 Rousseau, Jean Jacques, 104n86 Royal United Kingdom Yacht Club, 41-42, 272 rugby, 54 Russell, Archibald, 221 Russia, 103 Ryan, Thomas Fortune, 234, 238, 239 Sage, Mrs. Russell, 197 St. Louis, Mo., 255 St. Paul's School (New Hampshire), 254 Salem, Mass., 223 Sankey, Ira, 44 Saratoga, N. Y., 13, 25 Sarwey, Otto von, 118 Savannah, Ga., 86 "Scholar in Politics, The," 101 School of Applied Ethics (Ethical Culture Society), 127 Scotch heritage, 163 Scotch-Irish, 3, 32-33, 210 Scotland, 94 Scottish covenant theology, see covenant theology Scottish covenanters, 124-25, 274 Scribner' s Magazine, 219 Sea Bird, 41 Second Congregational Church, Middletown, Conn., 107 Second Presbyterian Church, Princeton, N. J., 112-13 "Self-Government in France," 60 Senegambia, 172 Shakespeare, William, 112 Shaw, Albert, 81 Shea, Joseph Bernard, 195 Sheldon, Edward Wright, 44n69, 216 Shirley, William, 144 Short Ballot Organization, 259 slavery, 4, 5, 6, 7, 11,69,71, 141;JRW'sattitudes toward, 9-10

Smith, Adam, 83, 84, 101, 144 Smith, James, Jr., 237, 260, 264-65, 266 Social Darwinism, 105 social gospel, 85, 151, 255-56 socialism, 84-85, 106, 124, 233, 236 Society of Colonial Wars, 137 Society of the Virginians in New York, 233 South, 10-12, 26, 29-30, 31, 33, 43-44, 51, 59, 69, 71, 73, 87, 93, 140-42, 153-55, 158, 174-75,233,251,265 Southall, Stephen Osborne, 62,nl5, 66n28 Southern Presbyterian Church, see Presbyterian Church in the United States Southern Presbyterian Weekly, 12 Southern Presbyterianism, see covenant theology Southern Society of New York, 239, 251 Southwestern Presbyterian University, 23-24, 89 Spanish-American War, 148, 152 Spencer, Herbert, 97, 104, 105 Spenser, Edmund, 45 "Spirit of Learning, The," 257 Spring, Gardiner, 10,n28 Springfield, Mass., 124 Spurgeon, Charles Haddon, 45 Stanford University, 169 State, The, 93, 103-106 "State Rights (1850-1860)," 155 Staunton, Va., 5-6, 29 Steubenville, Ohio, 3, 4 Steubenville Academy, 4 Steubenville Presbytery, 4 Stevens, Edwin Augustus, 238 Stickney, Albert, 61 Stokes, Anson Phelps, Jr., 176 "Stray Thoughts from the South," 69 "Study of Administration, The," 116 suffrage, 20, 52, 64, 233 Sullivan, G. McArthur, 174 Sullivan, Roger C , 264 Swann, Josephine Ward Thomson, bequest, 206, 207, 209, 211, 214, 215, 223 Swing, David, 177 Talcott, Charles Andrew, 44n69, 56-58, 59, 63, 90, 95, 96, 137, 273 Talmadge, Samuel K., 7 tariff, 51, 72, 100, 236, 258, 265 Tariff Commission, 72 Tarkington, Booth, 136, 156, 203

INDEX Tennent, Hattie T., 25η 126 Tennyson, Alfred, Lord, 32 That Pittsburgh Speech, 222 ThUIy, Frank, 172 Thomas, Martha Carey, 92 Thomas, Norman Mattoon, 189 Thompson, Henry Burling, 193, 198, 200, 216, 221 Thornwell, James Henley, 7, 11 Toy, Nancy Saunders, 246 Trent, William Peterfield, 75 Trenton, N. J., 178, 274 Trenton True American, 266 True Idea of Success in Life, The (JRW), 6-7 True Republic, A (Stickney), 61 Turner, Frederick Jackson, 75, 121, 135, 140, 152, 154, 177, 231 Twain, Mark, 161 Uncle Sam, 233 "Union, The," 52 Union and Philanthropic Societies of Hampden-Sydney College, 6 Union Theological Seminary (Va.), 24 unions, 239, 255 University Place (Cumberland) Presbyterian Church, Princeton, N. J., 122 urban reform, 118, 120-21, 255 van Dyke, Henry, 176, 193-94, 196, 199 Versailles Treaty, 49, 274 vice-presidency of U. S., 78 Virginia, University of, 30, 91, 156, 191; WW as student at, 60-68; Jefferson Society, 64-66 Waddell, John Newton, 10 Wake Forest College, 24 Walker, Frances Amasa, 84 Walker's Church, Va., 5 Wall Street, 267 Walworth, Arthur, 178 Washington, Booker Taliaferro, 161 Washington, D. C , 274 Washington, George, 143-44, 154 Washington and Jefferson College, 4, 5 Washington and Lee University, 156 Washington Post, 137 Watterson, Henry, 238, 266 Wayland, Francis, 84 Wealth of Nations, The (Adam Smith), 83


Webster, Daniel, 45, 53 Wesley, John, 178 Wesleyan House of Commons, 102 Wesleyan University, WW as professor at, 101-110, 122, 138 West, Andrew Heming: aids WW in curricular reform, 168-69; opposes "quad plan," 192, 197,n38, 207; conflict with WW over graduate college, 203-28; contrast with WW, 203-204; original plan for graduate college, 205-206; offer of presidency of Massachusetts Institute of Technology, 206; sets up Merwick as graduate college, 207209; control over graduate school curtailed, 209-210; secures pledge for graduate col­ lege from W. C. procter, 210-11; alliance between Procter, Pyne, and West, 212, 214; basis of conflict with WW, 213-14; seen by WW as detrimental influence on graduate school, 215; WW opposes entire plan for graduate college, 217; "dilettante ideals," 217; angered by critical Times editorial, 218; WW attempts to reduce his power, 222-23; secures Wyman bequest, 223; con­ clusion and legacy of conflict, 224-28; effect of conflict on WW's political views, 252; on WW's relationship with Mrs. Peck, 262; mentioned, 200, 277 West, Lucy Marshall FitzRandolph (Mrs. An­ drew Fleming), 204 West, Randolph, 204 Western Herald and Steubenville Gazette, 4 Western Theological Seminary, 4 Westland, 192 Westminster Catechism, 112 "What Is a College For?" 219 "When a Man Comes to Himself," 149-50 Whig interpretation of history, 125 White, William Allen, 13 Whitehead, Alfred North, 183 Whitney, William C , 234 Williams College, 253 Wilmington, N. C , 17-23, 25, 27, 40-43, 68-71,89,272 Wilmington Morning Star, 70 Wilmington North Carolina Presbyterian, 20, 22, 48, 70 Wilson, Anne or Ann (WW's grandmother), 3-4 Wilson, Annie Josephine (WW's sister), 6, 25nl26



Wilson, Edith Boiling Gait, 262 Wilson, Eleanor Randolph (WW's daughter), 26, 89, 111-12, 117, 184 ELLEN AXSON WILSON WW meets her, 72; courtship and early years of marriage, 76-77, 86-91, 94-95; "compact" with WW, 89-91, 273; family life with WW, 111-17; disappointment over not having a son, 111-12; religious life of family, 112-13; bond to WW and subordination to him, 114-15; religious faith and suffering, 115-16; attempts to secure lectureship for WW at Columbia to relieve him of lectures at Johns Hopkins, 117n36; concern over WW's health, 131, 148-49, 185, 189; shields WW from interruptions, 138; reaction to "Princeton in the Nation's Service," 146; on WW's election as president of Princeton, 157; WW's need for, 183; family illnesses in 1904-1905, 184; reaction to death of brother Edward, 185; reaction to WW's stroke, 185, 189; believes WW's future political career strengthened by Princeton controversies, 218-19, 261; encourages WW's friendship with women, 246; relationship with WW in early 1900s, 246-47; family tragedies and strains during WW's presidency of Princeton, 247; WW's description of her at trustees' luncheon, 247-48; opinion of WW's relationship with Mrs Peck, 262,nl25; on JRW's sermons, 9, 10n27; mentioned, 22, 23, 25, 30, 56, 74, 78, 82, 85, 100, 109, 135, 138, 158, 159, 168-69, 186, 189, 197, 218, 223, 232, 245, 261 Wilson, James (WW's grandfather), 3-4, 7 Wilson, Janet or Jessie Woodrow (WW's mother); marries JRW, 4; family background, 4-5; reaction to her father's death, 5, 13; on JRW's depression, 17; on JRW's election as Moderator, 21; influence on WW, 30-31, 88, 95; reassurance of WW, 37, 46-47; warns WW to avoid physical altercations, 43-44; worries about WW's health, 68; brother William's death, 71-72; reaction to WW's engagement, 88; death, 23, 26, 89, 95 Wilson, Jessie Woodrow (WW's daughter), 26, 89, 111-12, 117, 184

JOSEPH RUGGLES WILSON early life, 3-4; marries Jessie Woodrow, 4-5; early ministry, 5-6; pastor in Augusta, Ga., 7, 11-12; leader of southern Presbyterians in founding new denomination, 10-11; service during Civil War, 11-12, 29; professor at Columbia Theological Seminary, 12-14, 37-41; personal habits, 13; controversy at Columbia, 15-17; pastor in Wilmington, N. C , 17-20, 22-23; editor of Wilmington North Carolina Presbyterian, 20; Moderator of General Assembly, 20-21; denominational leader, 21-22; professor at Southwestern Presbyterian University, 23-24; Stated Clerk of General Assembly, 3, 10, 1 ln30, 24-25, 26, 33; retirement, 25; death, 26, 184; will, 25nl26 relationship with WW: 10, 18-19, 22, 23, 25-26, 26-28, 31-41, 45-47, 63, 66-67, 68, 71, 74, 75, 79, 82, 88-89, 112, 132, 139, 184, 270ff. ideas, attitudes, beliefs: depression, 17-18, 20, 22-24, 26-28, 45-47, 67; evangelism, 21; Johns Hopkins, 75; ministers' salaries, 20; Negro suffrage, 20; preaching, 14; Presbyterians, 20, 24-25; Protestant ethic, 6-7, 19-20, 36, 45-47; slavery, 9-10; success, 6-7, 28; teaching, 23-24; theology, 7-8, 18-20, 21-23, 24, 34-37; tobacco, 13; women, 8-9, 20; writing, 66-67, 79, 144 Wilson, Joseph R., Jr., 13, 25nl26 Wilson, Margaret (WW's daughter), 89, 11112, 117, 184 Wilson, Marion Williamson (WW's sister), 6, 23 WOODROW WILSON chronology: birth and early boyhood, 6, 29-37; conversion experience, 37-38; uncertainty as student at Davidson, 38-40; on JRW's leaving Columbia Seminary, 18-19; stays home in Wilmington, 41-43; early years at Princeton, 43-51; growing confidence, 51; early political views, 51-56; formulates "covenant" with Talcott, 56-58; reaction to graduation from Princeton, 59-60; early political essays, 60-61; student at University of Virginia, 61-67; courtship of "Hattie" Wilson, 67-68; returns to Wilmington, 68-71; begins law practice, 71-72;

INDEX meets ELA, 72; political activities and writings in Atlanta, 73; rejects law practice and enters Johns Hopkins, 73-75; studies with H. B. Adams at Johns Hopkins, 75-85; writes Congressional Government, 77-82; studies with R. T. Ely, 83-85; marries ELA, 86-87; sketch of ELA, 87-88; marriage and relationship to WW's parents, 88-89; "compact" with EAW, 89-91; dissatisfied with teaching at Bryn Mawr, 91-92; courses at Bryn Mawr, 92-93; religious faith, 94; death of JWW, 95; political career frustrated, 95-96; begins work on origins, development, and problems of modern democratic state, 96-99; influence of covenant heritage, 99; literary efforts, 99-100; leaves Bryn Mawr for Wesleyan, 100-101; establishes Wesleyan House of Commons, 102; writes The State, 103-106; influence of covenant theology on The State, 104-106; tension between religious and political ideas, 106-107; influence of Azel W. Hazen and Dwight L. Moody on religious faith, 107109; growing sense of maturity, 109-110; asks whether the present age might not write through him its political autobiography, 110 joins Princeton faculty, 111; family life, 111-12; religious practices, 112-14; love for EAW, 114; shared religious faith, 115-16; lectures on administration at Johns Hopkins, 116-20; increasing rigidity of political views, 120; speaks on urban reform in Baltimore, 120-21; reaction to Hopkins lectures, 121; religious talks at Princeton, 121-23; fights for honor code, 123; influence of covenant theology on political ideas, 124-25; his "gospel of order" in the 1890s, 125-26; adopts Burke as "master," 127-28; increasing conflict between religious and political views, 129-30; suffers small stroke in 1896, 131-32; effect of stroke on religious ideas, 132-33; works for law school at Princeton, 133-34; growing irritation with Patton, 134-35; popularity as teacher, 135-36; lectures and professional activities, 136; alumni and public addresses, 136-38; concept of historical writing, 13840, 142-43; writes Division and Reunion, 140-42; writes George Washington, 143-44; publishes An Old Master and Mere Literature, 144-45; delivers oration, "Princeton in

301 the Nation's Service," 145-46; emphasis on liberty in late 1890s, 146-47; moralism and nationalism, 148; health collapses in 1899, 148-49; declaration of spiritual maturity, 149-50; synthesis of religion and political power, 150-51; religion and imperialism, 151-53; writes History of the American People, 153-54; author of "State Rights," 155; growing preoccupation with leadership, 155-56 Patton's resignation and WW's election as President of Princeton, 156-57; reaction to election, 158-59; delivers inaugural, 159-61; development plan for Princeton, 162-63; success as fund raiser and buildings constructed, 163-65; organic understanding of university, 165-66; moral discipline, 167-68; administrative and curricular reform, 168-69; introduces preceptorial plan, 170-72; improvements in science ,173; reaction to reforms, 173-74; advises against a black student applying to Princeton, 174; views on race, 175; sees education as spiritual, 175-76; views on preachers and religious instruction at Princeton, 176-78; religious addresses as president, 178-82; effect on students, 182-83; marital life and friendships, 183-84; family illnesses and death of Edward Axson and family, 184-85; suffers a stroke in 1906, 185-86; recovers and forges ahead with "quad" plan, 187; effect of eating clubs at Princeton, 188-89; presents plan to trustees as effort to coordinate and democratize student life, 190-91; tactical mistakes, 192-94; secures trustees' approval, 194-95; faculty and alumni reaction, 196-200; trustees withdraw support, 200; resolves to continue fight, 201-203; effect of "quad" fracas on his presidency, 203 struggle over graduate college emerges, 203; comparison of WW and West, 203204; origins of disagreement, 204-206; Swann bequest raises issue of location, 206; West's hand strengthened, 206-207; life at Merwick, 207-209; WW increases control over graduate program, 209-210; West announces Procter offer, 210-11; WW discouraged but resists West, 211-12; reasons for opposing Procter's gift, 212-13, West's position, 213-14; Pyne drawn into alliance with West, 214; WW meets with Procter



WOODROW WILSON {com.) and issues ultimatum to trustees, 214-16; conflict at January 1910 trustees' meeting, 216-18; WW flirts with possible political career, 218-19; escalating crisis, 219-20; takes case to alumni, 220-21; fury over trustees' lack of action, 221; vents anger before Pittsburgh alumni, 221-22; Wyman bequest announced, 223; conclusion to the "battle of Princeton," 224-25; evaluation of WW and "quad" plan and graduate college controversies, 225-28 early political reputation, 229-30; moralistic themes of political addresses, 230-31; moralism and imperialism, 231-32; response to speeches, 232-33; alliance with conservative and southern wing of Democratic party, 233-34; Harvey proposes WW for president, 234-35; effect of alliance with Harvey, 236-37; abortive candidacy for N. J. senatorial nomination, 237-38; conservative support for, 238-39; formulates "Credo" for backers, 239-40; emphasis on transformed individual, 241-42; changes in political thought revealed in Constitutional Government, 242-43; stresses morality and individualism, 244-45; possible presidential candidacy in 1908, 245-46; relationship with Mrs. Peck, 246-50; gradual shift in political views, 250-51; relationship of difficulties at Princeton to changes in political thought, 252-53; speech on Lincoln signals new ideas, 253-54; views on social gospel and the church, 255-56; criticisms of business and wealth, 256-57; Mrs. Peck becomes confidant, 257-58; tension between educational and political views, 258-59; religion as motive for social reform, 259-60; criticisms of bankers, 260; considers political career, 260-61; nature of relationship with Mrs. Peck, 261-63; growing militancy of WW's views in early 1910, 263-64; negotiates with Harvey and Smith, 264-66; arrangements for gubernatorial nomination, 266-67; acceptance speech, 267-68; WW's view of maturity as development, 269-70; covenant theological heritage encouraged aggressive moralism, 270-72; concern for order and constitutionalism product of religious background, 272-74; ambivalence toward power, 274-75; nature of change in political and educational ideas, 275-76;

evaluation of conceptions of leadership and politics, 276-77 educational thought: as acquisition of knowledge, not information, 14, 170-71; black students at Princeton, 174; curricular reform, 168-69; debate and oratory, 51-54, 55, 68-69, 74, 80-81, 82-83, 92-93, 102, 135, 232-33; democratic concept of, 161, 171-72, 174, 190-93, 213, 218, 219, 22122, 225-27, 236, 240, 252-55, 275-77; faculty, 162-63, 171-73; federal aid to education, 98; honor code at Princeton, 123; idealism and social and political service, 144-46, 160-61, 164-65, 166-67, 175-76, 178-82, 230-32, 235, 240-41, 253, 256-57, 263-64, 271-72, 275-77; influence of covenant theology and religious beliefs on, 144-46, 160-61, 166-67, 170, 175-82, 191, 234, 272-77; legal education, 133-34; preceptorial plan, 162, 170-74, 190, 219-20; religious studies, 176-78; science, 144-45, 159-60, 162, 172, 173; women, 91-92 historian: early interest in history, 45; French history, 60; abandons law to study history and politics, 73-75; training at Johns Hopkins, 75-85; courses taught at Bryn Mawr, 92-94; courses at Wesleyan, 102; concept of task of history, 139-40, 142; Division and Reunion, 1829-1889, 140-42, 153, 155; nationalism, 142-43; George Washington, 143-44, 154; distaste for historians, 144; History of the American People, A, 153-54; "State Rights," 155 literary critic and writer: early interest in literary career, 67, 74; sets ideal for literary style, 78; first efforts at literary criticism, 100; outlines a novel, 100; writes short story, 100; discipline as writer, 138; Mere Literature, 144-45 political thought: ambitions for political career, 40-41, 49-50, 59, 62-63, 68, 73-74, 95-96, 101, 218-19,235-36, 248, 258, 261, 265-68; Congress, 52-53, 55-56, 61, 64, 72, 73, 77-81, 96, 242; constitutions and constitutional thought, 38-39, 41-43, 52, 56-58, 61, 65-66, 70, 79-81, 82-83, 89-91, 95-99, 102, 103-104, 117, 119, 124-25, 139, 141, 146-47, 269-77; see also covenant theology; democracy, 51-54, 55, 68-69, 74, 80-81, 96-99, 103-106, 117-21, 125-30, 152, 155, 161, 170-74, 189-203, 225-28, 243-44, 252-53, 257-58, 259,

INDEX 272-77; economics, 51, 72, 81, 83-85, 100, 105-106, 124, 141, 151, 154, 236-37, 239-40, 243, 244-45, 250-51, 254, 256, 257-58, 260, 264, 265-66, 274, 275-76; effect of Princeton disputes on, 243-44, 24445, 248-61, 263-66, 275-77; imperialism, 152-53, 231-32, 271-72; individualism, 146-47, 236-37, 239, 240-41, 243-44, 250, 251, 255, 259, 274-76; law, 61-74, 117-21, 124, 125-30, 146-47, 239, 245; leadership, 50-51, 52-53, 64-66, 80-81, 93-94, 98-99, 108, 126, 150-51, 155-56, 233-34, 241-44, 251, 252-55, 269-70, 274-76; moral idealism and politics, 50-51, 64-65, 97-98, 106-108, 127-30, 148, 150, 178-82, 230, 232-33, 235, 240-41, 243-44, 245, 250, 255-57, 259-60, 263-64, 270-72, 275-77; nationalism, 142-43, 152-53, 230-31; political reform, 52, 55-56, 60-61, 69-70, 73, 77-82, 96, 99, 106, 117-21, 125-28, 151, 232, 236, 238, 242, 243, 244-45, 250-51, 252-53, 254, 255-57, 258, 259-60, 265-66, 275-77; presidency, 53, 61, 77-81, 242-43, 255; South, 43-44, 51, 69, 71, 73, 93, 140-42, 153-55, 174-75, 233, 251, 265 religious thought: activistic, moralistic character of, 48-51, 56, 64-65, 82, 121-23, 127-28, 132-33, 135, 139-40, 143, 148, 152-53, 155-56, 166-67, 180-81, 228, 230-32, 259-60, 263-64, 268, 270-72; basis of political and social service, 50-51, 64-65, 97-99, 106-108, 127-30, 148, 150, 178-82, 230, 232-33, 235, 240-41, 243-44, 245, 250, 255-57, 259-60, 263-64, 270-72, 275-77; Bible, 33, 35, 48, 49, 50, 56, 61, 62, 108, 112, 149, 177-78, 270; influence of covenant theology and ethos of southern Presbyterianism, 34-37, 43, 48-49, 56-58, 70, 80-81, 89-91, 95-96, 99, 103-104, 105-107, 119, 124-25, 139, 151, 160-61, 170, 175-78, 180, 182, 191, 234, 254, 269-77; see also constitutions and constitutionalism; development of, 33-34, 37-41, 44-45, 47-48, 51, 106-108, 122-23, 127-30, 132-33, 145, 147-51, 255-56, 259-60, 269-77; preferences in sermons and preachers, 113-14, 176-77; Protestant ethic, 45-46, 52-53, 70, 76-77, 82, 126; religious life, 33-34, 37-41, 44-45, 47-48, 94, 107, 112-14, 122, 270; social gospel, 85, 151, 255-56; suffering, 115-16, 185 health: 40, 47, 68, 131-32, 145, 147,

303 148-50, 185-86, 189-90, 202-203, 208, 218,237,240-41,244,271 self analysis: sense of sin, 40; covenant with Talcott, 56, 57; friendships, 59-60, 183-84, 211; dissatisfaction with success, 82, 111; need forEAW, 86-87, 90-91, 95, 183; death of JWW, 95; political ambitions, 40-41, 49-50, 59, 62, 63, 68, 73-74, 95-96, 101, 218-19, 235-36, 248, 258, 261, 26568; historical and political studies as selfinterpretation, 96, 110; stability of his religious faith, 106-107; growing sense of maturity, 109; passions, 114, 115; hunger for "reputation and influence," 138; spiritual maturity, 149-50; election as president of Princeton, 158; money-raising, 163-64; religious doubt, 176-77; his not being a theologian, 180; death of JRW, 184; failure in "quad" and graduate college fights, 198, 201, 203, 223; anger, 210; compromises, 219, 276; training in politics at Princeton, 229; his oratorical abilities, 232; relationship with Mrs. Peck, 246-48, 258, 261-62; writing sermons to himself, 257; rich people, 257; importance of his religious faith, 270; constitutions as characteristic of his "whole self," 273 relationship with EAW: 72, 75, 76-77, 86-91, 94-95, 111-17, 131, 138, 146, 14849, 157, 183, 185, 189, 218-19, 246-48, 261,262,nl25, 273 relationship with JWW: 30-31, 88, 95 relationship with JRW: 10, 18-19, 22, 23, 25-26, 26-28, 31-41, 45-47, 63, 66-67, 68, 71, 74, 75, 79, 82, 88-89, 112, 132, 139, 184, 270-77 relationship with Mrs. Peck: 246-50, 256, 257-58, 261-63

Winans, Samuel Ross, 167 Witherspoon, John, 145, 163 Wittpenn, Henry Otto, 267 Woodrow, Harriet ("Hattie"), 67-68 Woodrow, Isabella, 4 Woodrow, James (WW's uncle), 5, 7, 12, 13 15-16, 24, 29, 75, 105, 177 Woodrow, Manon (WW's grandmother), 4 Woodrow, Thomas (WW's grandfather), 4-5,n8,n9, 12, 29 Woodrow, William, 71-72 Woods, Hiram, 48n69, 224

304 Wordsworth, William, 32 "Work-Day Religion," 48 Worthington, Ohio, 5 Wyeth.JohnA.,239 Wyman, Isaac C , bequest, 223, 224, 266

INDEX Yale University, 176 YMCA, 178, 202 Young, Roland, 81 Zeiss, Harold, 189, 226

Publication of Supplementary Volumes to The Papers of Woodrow Wilson is assiste from time to time by the Woodrow Wilson Foundation in order to encourage scholarl work about Woodrow Wilson and his time. All volumes have passed the review proce dures of the publishers and the Editor and the Editorial Advisory Committee of Th Papers of Woodrow Wilson. Inquiries about the Series should be addressed to Th Editor, Papers of Woodrow Wilson, Firestone Library, Princeton Universit) Princeton, N.J. 08540 Raymond B. Fosdick, Letters on the League of Nations. From the Files of Raymond B Fosdick (Princeton University Press 1966) Wilton B. Fowler, British-American Relations, 1917-1918: The Role of Sir Williar Wiseman (Princeton University Press 1969) John M. Mulder, Woodrow Wilson: The Years of Preparation (Princeton Universit Press 1978) George Egerton, Great Britain and the Creation of the League of Nations (Universit of North Carolina Press 1978)


Mulder, John M., 1946Woodrow Wilson: the years of preparation. (Supplementary volume to The papers of Woodrow Wilson) Bibliography: p. Includes index. 1. Wilson, Woodrow, Pres. U. S., 1856-1924. 2. Presidents—United States—Biography. 3. Historians—United States—Biography. 4. Princeton University—Presidents—Biography. I. Series: Wilson, Woodrow, Pres. U.S., 1856-1924. Papers: Supplementary volume E767.M75 973.91'3'0924[B] 77-72128 ISBN 0-691-04647-6